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întreg organizmul economi», 
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este d». 
politice să re- 
răsboiului, și dc 
armat să iaca 
puțin păgubitor. 

Dinulescu recu- 
timp că opinia

■ Mizeria economică internațio
nală de astăzi și din toate clasele 
sociale, va fi bună la ceva, căci va 
aminti mereu oamenilor că se află 
je consecințele unui răsboiu și va 

‘înrădăcina tot mai mult spiritul de 
pace in lume. Va trece sărăcia, ca 
o molimă, din casa păcătosului 
anonim în aceea a grangurului bi

necunoscut și va fi spre bucuria 
noastră care nu credem în bali
verna pacifistă a diplomației 
Ocneva sau deia Haga, dar 
nu renunțăm la idealul de a 
bibi răsbo,ul și de a-1 sancționa ca 
pe orice crimă între indivizi par
ticulari-

Academia Română a premiat cu 
marele premiu militar General 
loan Carp 1930, o lucrare sensa- 
țională „Armata Modernă", opera 
d-lui maior R. Dinulescu, din Ma
rele Stat Major, și am citit-o cu o 
grabă la care ne îndemnau uneie 
suggestii primite cu prilejul recen
sământului cititorilor noștri: 
acriți, domnilor, cum să ne apă
răm de moartea ce ni se pregă
tește in viitorul răsboiu“.

Trist apel și greu răspuns! 0 
^codificare învechită și inflexibilă 
ta armată, face ca ofițerul să ră
mână față de societatea în care 
trăește. un mut. El nu poate scrie 
orice și nu poate spune orice. Cu 
toate acestea, iată un ofițer din 
elita armatei noastre, recunoscând 
că-nu se mai poate face o sepa- 
rațhine complectă între armată — 
ta înțelesul tuturor forțelor orga
nizate care duc răsboiul — și na- 
țtane. Răsboiul se duce cu toate 
forțele materiale și morale ale na
țiunii, iar tăcerea factorului mili
tar specialist în fața preparative 
for de ucidere in massă a popula
rei, n dosul frontului, prin bom-j 
Imr&amentul aviatic și cel cu gaze, 
»e acă nu voit criminală, ini 
price caz moralicește responsabilă 
te ignoranța în care sunt ținute 
cadrele de rezervă ale națiunii, fe
meile și copiii-

£ o tendință vizibilă, incontes
tabilă, mecan.zarea armatei- Baio
neta și-a pierdut virtualitățile, ca 
și cavaleria. Se știe că tunul și 
aviația vor avea într’un viitor răs
boiu rolul principal- Prin urmare, 
în fața acestor date certe, 
;datoria oiganelor 
ducă posibilitățile 

'datoria factorului 
răsboiul cât mai

D. ma.or R. 
noaste in acelaș 

•publică cerând pacea, înțelege sa 
forțeze pe conducători de a lua 

.astfel de măsuri practice, încât să 
se asigure, pe cât posibil real za
rea unor condițiuni generale me
nite să împiedice isbucn.rea dc 
noui cataclisme-

lata cum gândește un militar și 
încă unul dintre cei mai distinși 
El știe că fără asentimentul una
nim al nației un răsboiu nu mai 
este posib.l, fără amenințarea de 

*;a fi el transformat intr’o revolu
ție fatală, cum s’a întâmplat în 
Rusia la 1917, când aceiași soldaț- 
doritori de pace, au întors armete 
împotriva celor ce le 
să tragă
popor.

Există 
, ție deia 
iranții sunt constrânși să respecte 
.principiile de umanitate și de ci
vilizație, să nu întrebuințeze otră- 
;vnrile, gazele, gloanțele zise ,,dum- 
idum“-.. Se interzice atacarea ora
șelor neapărate, vătămarea popu

lației civile, etc...
S’a văzut ce valoare a avut a- 

ceastă convenție, în răsboiul pre
cedent, când totul a fost găsit 

';giețesar și deci legal“.
Aceste constatări ne impun a 

'recunoaște împreună cu d- maior
R. Dinulescu, autorul importantei 
lucrări amintite, că o țară care 
dispune de o armată, fără însă a 
avea o zonă interioară pregătită. 
Industrializată pentru apărare si 
’atac, nu valorează nimic fată de o 
i țară chiar lipsită de armată, dar 
i apărată de o populație inițiată în 
toate surprizele răsboiului

„Armata Modernă“ pomenește 
: fosă în treacăt de existenta bom- 
belor incendiare Elektron, a căror 
umplutură explosibilă arde în con- 

>țact cu apa. Greutatea acestor 
iîombe nu trece de un kilogram- 
■Ee sunt destinate aviației „O es
cadră modernă de 72 aparate, 
care ar duce câte 500 kgr. bombe, 
ir putea aruncă asupra anui oraș 
36.000 bombe incendiare. Dacă se 
admite că din acestea numai 
12.600 cad pe clădiri, și dacă din 
.12.600 numai jumătate explodează, 
avem 6300 incendii care ar isbucni 
îndată într’un oraș. Oricât del

pus 
să 

ale 
mai 

. ....... . .. .. cele
pe care i le cășunează onoziția.

Romuius Oianu

Toba este un instrument muzical 
care în sunete cadențate, ce aduc 
mai mult cu sgomotple inestetice ale 
pielei de vițel, îndeamnă ritmul și vi
gilența marșului soldățesc, sau dă to
nalități dezordonate care frâng ar
menia celorlalte instrumente. Toba 
este prin urmare cel mai vulgar in
strument și totodată punctul de eclo- 
sicne a virtuților războinice.

Nimic nu ne îndeamnă să simpati-- 
zăm cu vulgaritatea, și nici un motiv 
nu pledează în sprijinul unor explozii 
pasagere, pe care nu le putem eter
niza.

Agenții fiscului sunt niște funcțio
nari cu o profesiune ingrată, care co
lindă casele, fac somațiuni și eva- 
cuiază încăperile de mobile sau alte 
obiecte destinate uzului domestic.

Nimeni nu-i poate învinovăți de e- 
xcrcitarea conștiincioasă a unei me
serii, care presupune riscurile unei în. 
căereli sângeroase și dușmănia neier
tătoare a mahalagiului hămesit de 
foame și datorii care aduc mizeria și 
spectrul funerar al tuberculozei. Bieții 
oameni, funcționari și ei in slujba Sta
tului, agenții fiscali, fac ce pot pentru 
o bucată de pâine. Pătrund, secon
dați de jandarmi în casa năpăstuitului 
datornic, răstoarnă mesele, scotocesc 
cuferele, și dacă nu găsesc nimic su
nător care ar putea echivala datoria 
la fisc, videază camerele de conținutul 
lot și pun în vânzare mobila. Toboșa
rul intră în activitate, bate toba cu 
frenezie sadică și în zgomotele rit. 
mate ale pielei de vițel lumea se adună, 
face cerc, comentează, discută, înju
ră și fiecare după ce și-a totalizat în 
gând datoriile către fisc, pleacă su- 
duind statul anonim, și nutrind o vă
dită ostilitate față de năpăstuiții agenți 
care continuă cu îndârjire satanică. 
să-și exercite meseria...

S*a  înserat. Curioșii devin din ce în 
ce mai rari, și nimeni nu mai zăbo
vește cu voroave deșarte, pentrucă 
vestea tragică a tobei fiscale a răzbit 
în toată mahalaua. Agenții fiscului 
sunt pe punctul să închee în alb pro
cesele verbale, când din umbră, mis
terioși și anonimi se apropie cămăta
rul și samsarul cerând explicații, cu 
indiferență. Discuția reînviază. „Mar
fa” este cumpănită metodic, valorifi
cată global, și prețul de cumpărare 
este derizoriu sau ridicol. In lipsa al
tuia, agentul fiscal îl acceptă pe cel 
oferit, și închee formalitățile.

In casă suflă vântul și pe geamuri 
au fost lipite afișe „de închiriat“. Sta
tul va urmări pe creditorii fiscului pe 
alte căi „legale". Samsarii și negusto
rii ambulanți, vor transporta mobila 
casnică la hala de vechituri multipli
când prețul de cumpărare. Cine e de 
vină? Cine suferă? Contribuabilul și 
Statul.

porunceau
țintă neînțeleasă deintr’o

din 1907 o conven- 
prin care belige-

Nicolae Roții

bine ar fi organizat serviciul pom
pierilor, în fața unui asemenea de
zastru va fi neputincios.

„După părerea căpitanului de 
stat major Hans Ritter din armata 
germană, atacul unui mare oraș 
s’ar executa în felul următor :

„In primul rând ar avea loc un 
prim atac cu bombe brizante, al 
căror scop principal ar fi distruge
rea centralelor electrice, a insta- 
lațiunilor de apă, a fabricilor, gă
rilor, edificiilor publice, etc.

„Imediat după aceea s’ar exe
cuta un atac cu bombe incendiare, 
care ar forța populația să iasă din 
adăposturi pentru a organiza opera 
de salvare.

„In acest moment ar urma 
ultimă, constând dintr’un atac 
siv cu gaze“.

Populația trebue să fie
dinainte inițiată în cele ce ar ame
nința-o. In Prusia Orientală și în 
Silezia, Germanii au organizat for
tificații de o impresionantă alură, 
destinate să adune și să izoleze de 
zona morții rezervele civile ale na- 
țiunef.

La noi, cu un fel de hipocrită 
fereală, nu numai că nu se fac 
menea lucruri, dar nici nu se 
cută necesitatea lor.

Optimiști și încrezători în 
bânda fracului diplomatic 
intereselor cari deslănțuesc un 
răsboiu, asistăm la o deghizată șiș 
persuasivă înarmare (cel puțin! Se poate observa in rândurile

ase- 
dis-

Cum ar înțelege d. Aurel Vlad introducerea pedepsei cu moartea) pe 
care a cerut-o în adunarea deia Orăștie..,

is- 
asupra

chimică), cu o candoare de în-1 parlamentarilor majoritari, o oare-. 
geri. Un premia al Academiei ‘ ■
pe o lucrare militară trebue 
deștepte conștiințele obeze 
unui guvern care a uitat că 
sunt și alte primejdii decât

Panica ^prostiei 
public pe alte domenii se disimu*  
lează, cea cu . vagoane șt automo
bile este vizibilă și sfidătoare.
Este timpul și .este bine să facem 
profilaxia -revoluției, al cărei pași 
greoi și destructivi se aud in de
părtare“. -Iată înmuguriri de re
torică girondină —»actualmente s’ar 
putea numi retoric# kerensfoistă — 
după care urtneaz^ mugetul de a- 
pocalips al retork^Jăcobine (ci
tiți bolșevice). Pe noi nu ne sur*  
prinde panica aceasta, urmând op
timismului zănatec de până mai 
eri, dar ținem să desprindem fizio
nomia morală a acestei stranii 
declarații:

„Risipa banului public pe -alte 
domenii se disimulează, cea cu va
goanele șl automobilele este vizi
bilă și sfidătoare". Deci la baza a- 
cestei inițiative de „profilaxie a re
voluției ai cărei pași greoi șl des
tructivi se aud în depărtare” iu 
stă o onestă grijă de banul public 
al unei țări necăjite, ci numai jena 
de ce este „vizibil șl sfidător* ’. Gi
rondinii național-țărănlști nu . se 
revoltă împotriva ventuzelor 
contract, nu se împotrivesc, nu cer 
reducerea nesățioșilor specialiști 
in încasarea lefurilor, nu cer des
ființarea costisitoarelor consilii 
de administrație deia regiile auto
nome. Bece? Fiindcă „risipa banu
lui public pe alte domenii se disi
mulează’’, deci orice se poate face 
in ascuns e permis, chiar dacă ri
sipa este înzecită; nepermis numai 
ce este „vizibil”, iată în această 
aparent ipocrită atitudine, un spi
rit spartan, fiindcă se știe că teri
bilii răsboinici ai străveche! cetăți 
eline pedepseau nu fapta, (citiți 
furtul), ci incapacitatea de disimu
lare a delictului.

Este in aceste rânduri impru
dente, o involuntară spovedanie a 
unei concepții morale pe care o 
practica și faimosul Tartuffe. Dar 
să presupunem că girondinii na- 
țional-țărăniști au intenții curate, 
că sunt animați de un sentiment 
de dreptate socială, și numai o ne
fericită redactare il pune intr'o 
lumină defavorabilă- Atunci dacă 
intr’adevăr „este timpul și este

care tresărire a simțului de răs
pundere, un oarecare presentiment 
al primejdiilor ce colcăe sub supra
fața de liniște monotonă a .vieții 
politice. Numai străbătând puțin 
prin țară, numai plecând urechea 
spre ceeace șoptește fiecare în
frânt al- necazurilor, numai stabi
lind o cât de slabă legătură cunu
nia publică a țării — care nu are 
nimic comun cu urlătorii întruniri
lor publice — și orice nepăsare op
timistă tresare sub gravele aver
tismente ce le primește deia reali
tatea îndelung ignorată. Cu spiritul 
profund cutremurat s’au întors 
foarte mulți dintre parlamentarii 
majoritari, unii începând chiar să 
aibă o vagă intuiție că nu mai este 
vorba doar de o schimbare obici
nuită, un nou guvern de partid, 
luând locul celui ce pleacă, mijin- 
du-le in conștiință presentimentul 
unul hotăritor moment Istoric in 
care se pune poate in desbatere 
chiar actuala rânduială socială, fi
rește că sunt doar slabe aprehen
siuni, că foarte puțini au o viziune 
clară, o înțelegere ce poate radio
grafia trupul bolnav al unei socie
tăți sbuciumate de febră; dar sta
rea de spirit există, premerge 
poate un salutar examen de conș
tiință.

In linia acestei turburări sufle
tești stă și un proect de lege, de- 
pus la Senat din inițiativă particu
lară, „pentru desființarea automo
bilelor de turism aparținând auto-, 
rităților publice și vagoanelor mi
nisteriale“. Suntem pentru faștul 
autorității, dar nu pentru deșuchia- 
rea intr’o risipă provocătoare.

In expunerea de motive găsim 
aceste rânduri foarte semnifica
tive :

„Pilda modestiei, cumpătării și 
economisirii trebue să pornească 
de sus. Spectacolul la care asistăm 
azi când tobele bat la toate răs
pântiile și când cetățenii cu ochii 
in lacrimi privesc trecând mași- 
nele cumpărate din banul smuls de 
la gura copiilor și înfometaților, 
este prea dureros. Risipa banului 

Pe marginea unei anchete litera re

Romanul concurent al stării civile
de CEZAR PETRESCU

iui 
Lr

Al Ireilea capitol din răspunsul la ancheta 
internaționa ă a populismului, pub icat in 

„LA GRaNDL RLVUE“
Romanul francez, redevine ro- Romanele grandioase ale 

man, prin reacția împotriva pre-lZola supără astăzi prin totala 
ț.ozității și excesului de analiză j ignorare a tot ce se petrece în 

săi 
din

psicologică.
Iar după această criză, ca după 

toate crizele dc desvoltare, ro
manul se anunță ma: împlinit. Ex
cesul de analiză psicologică, n‘a 
avut numai consecințe alarmante. 
A anexat în acelaș timp un nou 
teritoriu romanului. Un teritor ii 
necunoscut, în orice caz desconsi
derat sau disprețu.t de câțiva d>n 
cei mai mari romancieri realiști 
sau naturaliști.

E vorba despre realitatea psi
cologică.

Sufletul anexat materiei.

cu

văzuți exclusiv 
înfățișați până 

mai mărunte detalii

sufletul personagiilor. Eroii 
se mișcă, 
afară. Ne sunt 
în cele 
ale aspectului fizic și al am
bianței lor sociale- Cititorul cu
noaște perfect linia nasului și nu
mărul dinților căzuți, vârsta haine
lor, veniturile, locuința, cabinetif 
de lucru, amanta, viciile, ticurile 
acestor personagii. Dar n’a aflat 
nimic din ceia ce este convulsia 
fi.nței lor interioare. Sufletul — 
cel mai teribil mister pe care ii 
purtăm în noi — să fie oare o< 

bine să facem profilaxia revoluției, 
al cărei pași greoi Și destructivi se 
aud în depărtare“, atunci cum să 
ne explicăm - stupida neînțelegere 
a unei grave provocări ce se pre
pară?

D. Mihail Manoilescu are o ve
che șl mult încercată slăbiciune 
pentru tarifele vamale protecțlo- 
niste, deș| în ultimul număr din 
Utevue Eaonomlmie luteraatio- 
nale*  urmând linia soluțiilor Iul 
Francis Delaisi Q,Les contradic- 
tions du monde moderne’’ și ,»Les 
Deux Europes”) este pentru „soli
darizarea celor două Europe: Eu
ropa industrială occidentală și Eu
ropa agricolă orientală“. Protec- 
ționismul excesiv acordat indu
striei embrionare din țările agri
cole, nu pregătește această solida
rizare cu Europa Industrială, pe 
care o preconizează d. Mihail Ma- 
iioilescu.

Dar nu contradicțiile dintre teo
reticianul Manoilescu și pragma
tica ministrului Manoilescu ne in
teresează, ci anumite efecte pe 
care noi le prevedem pe urma sin
dicalizării (citiți cartelăril) indu
striilor românești. In loc de o ei- 
tenire a vieții, menită să mai re
ducă din disperarea generală pe 
urma sărăcirii câștigurilor fiecă
ruia, se pregătește o urcare • a Ta
rifelor vamale, ce se va traduce in
tr’o urcare a prețurilor tuturor 
mărfurilor de primă necesitate. Se 
poate imagina o mai decisivă pro
vocare a consumatorului? Si când 
aî aplicat curba salariilor, când 
zilnic rândurile sumbre ale șomeu. 
rilor sporesc, când se organizează 
prin sindicalizarea (citiți cartelarea) 
industriilor o nouă scumpire a măr
furilor, de ce n’am socoti drept ne
volnici pe girondinii de ultima oră, 
cari nu sunt preocupați decât de 
risipa banului public vizibilă, ce 
nu se poate disimula, fiindcă risipa 
ce se poate dosi este in ordinea ce
lei mai perfecte morale?

Avem un elocint moment 
panică a prostiei democrate.

de

Pamfil Șeicaru

atât de vrednică de 
ca fatalitatea so-

împotriva excesului

marchează

cantitate atât de neglijabilă ? To
tuși acolo se petrec cele mai în
fricoșate drame omenești, iar nu 
sub imperativul exterior. Fatali
tatea psicologică să nu fie oare, 
cei ’puțin tot 
luare aminte 
cială ?

Că reacția 
de psicologism e pe drum — iată 
ceiace ne pare evident. Era scrisă 
de altfel în legile evoluției lite 
rare : în mișcarea de pendui, 
dacă vreți, a idealurilor literare. 
Toate excesele conțin în ele înseși 
sâmburele contrariului. Momentul 
culminant — excesul împins până 
la extravaganță
prin însuși acest fapt începutul 
reacției. Pendulul a 
prima poziție ; de unde peste alți 
zece ani, un nou exces îl va îm
pinge probabil în extrema opusă

Așa dar, ceiace a câștigat ro
manul francez — căci a câștigat 
incontestabil ceva de vreme ce în 
orice rău se află un bine — este 
atenția acordată misterului vieții

revenit în

’a depus în fine un proiect pen
tru o lege contra cametei, care a 
fost luat in discuțiune la secțiunea 
financiară a Camerei.

Ca unii, cari am dus o campanie 
neîntreruptă pentru înfrânarea ca 
metei, conșiderând-o, ca principala 
cauză a dezastrului producțiune» 
agricole și a situațiunei financiare 
generale a Statului, am priimt cu 
tot entuziasmul, acest proiect dc 
lege și găsim absolut necesar, a-1 
discuta cu toată atențiunea.

,.Problema dobânzilor în Româ
nia a devenit o problemă vitală 
pentru viața economică“ — așa 
începe expunerea de motive a 
proectului de lege contra cametei.

Suntem de comun acord. Ca
mătă a distrus în țara noastră 
orice urmă de producțiune, a 
„ros“ 
al nostru, paralizând orice 
de rentabilitate.

Să ne amintim, numai de 
ducțiunea agricolă, care nu 
avea nici măcar un venit brut de 
5 la sută, însă este obligată a plăti 
30—40 .și 50 la sută.

Dacă economia noastră națio
nală este în pragul falimentului, 
aceasta se datorește, în primul 
rând, efectelor dezastruoase ale 
cametei.

Proectul de lege începe, prin a 
specifica că, dobânda legală a- 
nuală se fixează la 5 la sută peste 
scontul Băncei Naționale, iar do
bânda convențională nu poate 
trece cu 9 la sută peste scontn1 
Băncei Naționale.

Deja început s’au ridicat obiec- 
țiuni de principiu : Când scontul 
Băncei Națoinale este de 9 la sută 
și legea acordă încă 9 la sută, cum 
putem concepe ca bază a unei le- 
griuttT contra *'cametei  o dobândi 
de 18 la sută»? Am ^pus^O 5i -reper 
tăm t care este întreprinderea1 din 
țară, care-și poate permite astăzi 
luxul, de a plăti, o dobândă de 18 
la sută,, la un venit brut, de ma 
ximum 5—6 la sută sau (cum est? 
cazul în agricultură), inexistent.

Este o imposibihtate — după 
părerea noastră —de a lua drept 
bază 9 la sută peste scontul Bân- 
cei Naționale, sau atunci să se 
scază și cifra de 9 la sută, dar și 
scontul Băncei Naționale-

Ne gândim însă, încă la un fapt, 
care, se pare că a scăpat autori
lor proectului de lege. Statul ro
mân, percepe, pentru plata impo 
zitelor în întârziere, un procent 
de Î5 la sută. Ni se pare cel puțin 
curios, ca să se discute în Parla
mentul unei țări, un proect de iege 
contra cametei, în t.rnp ce însuși 
Statul percepe 15 la sută. asupra 
restanțelor de plăți de impozite.

Dar in afară de aceste două ob- 
servațiuni principiale, legea așa 
cum este alcătu.tă, devine inope
rantă, in special, în ceea ce pri
vește camăta clandestină- Ar fi 
poate aplicabilă pentru trecut, 
dacă o astfel de operațiune ar 
mai fi posibilă, însă este foarte 
greu de aplicat pentru viitor.

Așa cum este conceput proiec
tul, nu există posibilitatea contro 
lărei condițiunilor, pe cari credi
torul ie poate pune debitorului, în 
mod verbal și înglobate apoi în 
suma' totală drept \ipital împru
mutat

D.rectorul nostru Pamfil Șeicaru 
a relevat acest lucru în diceuțiu- 
nea proiectului la secția financiară 
a Camerei, punând aceeaș între
bări : ,,Această lege vreți să fie

interioare, neglijată până acum de 
o literatură, care în epoca cea 
mai glorioasă a realismului și na
turalismului, nu s’a preocupat de
cât să creeze tipuri construite 
după metode geometrice, logice și 
arbitrare. Grație acestei proaspete 
cuceriri, romanul va fi complect. 
Psicologismul, aplicat la un sin
gur strat social exacerbat de ne
vroza post-bel.că, va găsi mâine 
folosința sa, aplicată la omul sta
tistic, la omul de fiecare zi, la 
omul de pe stradă. Atunci la arhi
tectura sohdă și viziunea gran
dioasă a unui Zola, . lupa unui 
Proust nu va fi de prisos- 
cu neputință ca din acest 
echilibru al acestor două 
opuse ale umanității,, să 
dem născându-se romanul 
așa cum .există de atâta vreme pe 
harta literaturii. engleze si ruse.

Căci idealul pentru un roman
cier — populist sau nu — e fără 
îndoială, Tblstoi. El a făcut să se 
miște massele și n’a uitat indivi-

Și este 
perfect 
viziuni 

nu vc- 
fluviu,

/Continuare în . »ag- H-a)
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ABONAMENTE!
lei 700 pe an; lei 350 pe 6 luni; lei 200 p< 
3 luni; ' pentru Bănci, instituțiuni și Admi
nistrații Publice lei 1000 anualpentru străi
nătate; iei. 1700 pe an; lei 850 pe 6 luni;

' ’ lei 500 pe 3 luni.' > 
Abonamentele ineen la 1 si 15 ale fiecărei luni.

contra cametei
de ION SCUTARU

pentru viitor? Legea din acest 
punct de vedere este inoperantă. 
Ea nu înlătură și nu va putea îm
piedeca nici camăta. Este o lege 
pentru trecut ? Proiectul nu ne 
arată nici acest lucru. Ea trebuie 
să țină seamă de situația econo
mică desperată, în care se gă
sește țara. Legea nu trebuie să 
nite trecutul”.

Este adevărat că legea contra 
cametei, nu trebue adusă ca o 
măsură aparte și ca fiind Înglobată 
în ansamblul problemei asan&rei 
datoriilor șl în special cele agri
cole.

De altfel aceste oblecțiuni, eu 
fost adoptate și susținute de majo
ritatea membrilor secțiunei finan
ciare și după câte aflăm, se pare, 
că proectul de lege contra came
tei, ori va fi modificat foarte mult 
ori va fi retras.

După părerea noastră» s’a adus 
un proiect de lege, care are două 
păcate : întâi, că nu a fost sufi-' 
cient studiat și ai doilea că nu a 
fost pus in concordanță cu pro
blema principală a asanărei da
toriilor-

După acest proiect de lege, (in
diferent de asprimea sancțiunilor), 
am spus că debitorul rămâne la 
dispoziți-inea creditorului. Deși 
proiectul prevede că prin dobândă, 
se înțelege nu numai datoriile ac
cesorii plătibile în bani, dar și .ori 
ce presțațiuni la care debitorul se 
obligă, pentru folosința capltaluluL 
Creditorul va putea, speculă în

(Continuare în pag, 11*a )

Represiuni 
iircOnCruliul

Oficiosul partidului care a făcut 
din d. Costăchescu un ministru de in*  
strucțiune incapabil si achite ■ salariilt 
învățătorilor pe un trimestru in urmi, 
numește „dureroase. dar necesare" ' 
măsurile de eliminare a elevilor dove- 
diți că au constituit „asociații secrete’* 
de agitațiune naționaliști. .Acum a 
venit rândul naționaliștilor extremiști?,
— proclamă editorialul său de ieri, 
aruncând asupra părinților și a pro*  
[esorilor răspunderea acestor „acțiuni 
anarhice’*.

Am fost cei dintâi cari am afirmat 
aci, cu o statornică hotărire, câ da*  
toria tineretului de pe băncile școalei 
este aceea de a învăța carte, și că 
politica .generală a țării nu poate fi 
subordonată manifestațiunilor gălăgi*  
oase ale‘străzii. Dar cum'poate fi ca*  
lificat un ministru de instrucțiune care' 
are nevoie de avertismentul unui, foc 
de revolver tras intr'o redacție. pen
tru a se desmetici din somnul său par
fumat, — procedând la o represiune 
care nu lovește deloc în cei cu ade
vărat pedepsiți de ea?

Nu cei antrenați din naivitate sau 
dintr’un candid entuziasm trebuesc pe
depsiți, într’un Stat cu o autoritate 
lucidă, — ci instigatorii, dacă insti
gatori există. Iar metoda eliminării-,
— brutal și sumar operată de direc
tori, In panica pricinuită de cascada 
circulărilor ministeriale, — nu poate 
avea alt efect decât acela de a colo
niza boschetele hoinărelii sau cori
doarele deșmățului cu un nou contin
gent de recruți, evadați din disciplint 
moderatoare a școlii. Este atât de 
ușor să elimini câteva sute de șco*  
lari, — aruncându-i cu toată nostal
giile lor dăinuite in vântul aventurii!-. 
Este mult mai greu să previi aceste 
inutile sancțiuni, — printdo politică 
generală plină de demnitate, de ho*  
tărîre și de cinste.

Elevii sunt și ei copii, — fi copiii 
au obiceiul de a imita pe oamenii 
mari-, dacă „anarhia'*  a pătruns In 
școală, este pentrucă ea a pus mai 
dinnainte stăpânire pe deținătorii ma
rilor demnități executive. La dema
gogia din guverne răspunde demago*  
gia din licee: pilda a venit de sus, de 
la conducătorii național-țărăniști in 
deosebi. Toate decretele de expulzare 
rămân ineficace, și niciunul din e*  
țevii dați afară din cazărmile slovei 
nu va suferi prea mult văzându*se  de
căzut din dreptul de a învăța carte. 
Fără program de lucru, se vor putea 
îndrepta de-actim spre plăceri mai vi* . 
novate, experimentând și alte extazuri 
decât cel naționalist.

Eliminarea lovește în părinți, — ht 
vreme ce oficiosul guvernului lovește 
fără dreptate în profesori. Profesorii 
au și ei destule-pe cap: nu pot fi pre- 
zenți, în acelaș timp, și la cuptor și 
la moară.

Ion Dimitrescm
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în lunii legii 
conira carnețel

SOCIETATE AHOHiffiA AOHIAHA DE ASIGURARE
SkPaoa Nicu Fiiipescu t o. 21

CAPITAL SOCIAL DEPLI i VĂRSAT LEI 10X00.000

Seria VII-a — Cupon No. 19 I 
Cititorii ziarului „Curentul“ cari vor strânge și trimite administrație g 
ziarului nostru saria Vl-a de 40 cupoane, vor primi gratuit o polițfi J 
de asigurare „Capitaizare" Viata populara (cu amortisment cu tra- g 
geri Iun; re la sorți) i*>  valoare de lei 2O.g< t a Societății „PREVE- g 

DEREA“ cu care vor participa în mod gratuit la a patra g
tragere de amortizare. =

acestui proect

la acea camătă 
pedeoparte a

Calendar
Vineri 23 ianuarie 1931 ;

Bal^nedeșâpun

LA BAIE...

Scăpați de HEMOROIZI (trânji) 
întrebuințând supozitoarele sau alifia) 

ANUSTIPTOL Dr. Iteanu
Durerile insuportabile, scurgerile de sânge, 

etc. dispar imediat.

Restaurantul Toboc
7 Strada Decebal 7

In flecare seară orchestra Petrică Salomea cu 
simpaticul cântăreț Nicu Rădulescu.

Bucătăria <xe primul rang, utecialități de Ciorbă de 
Burtă, Tuslama și Fripturi. Preț. red. Deschis până le 3

Hotel Universal și Gabroveni
7 Strada Oituz și Strada Gabroveni 

Ascensor, calorifer, apa caldă si rece 
in fiecare camera, telefon. 

Prețuri de concurență.

DURERILE
Ifle c®p, nevralgii, gripă, reumatism 

se vindecă numai prin 

Antinevralgic 
DT. NANU MUSCEL

]n cutii originale conținând 2 buline 
și cu semnătura doctorului

PUBLICAȚIUNE

(lirmare din pagina l) 
voie pe debitor, impunândj-î, a 
trece în suma capitalului împru
mutat, cele tnai cămătărești con
diții, te adăpostul 
de lege.

Ne gândim apoi 
clandestină, care
nenorocit atâția oameni muncitori, 
reprezentanți ai producț.unei, sub 
orice formă, iar pe de altă parte 
a frustrat în mod permanent fis
cul.

Contra acestora, noi am dat la 
timp alarma. Nu vedem în proiec
tul de lege, cum se înțelege lupta 
contra acestor elemente de distru- 

a

ORT«: Sf- marțb Clament epitcapol 
Angoiei (t 251).

CAT..- Si. Raimund (Raymond)«
ISR : 5 Șevat 5691-
MUS.: 4 RamaaaX 1349. Darea Cora

nul ui Giuma.

de 
de 
ar

gere, a oricărei manifestațiuni 
vieței noastre economice.

Discuțîunea acestui proiect 
lege, trebuie să fie cât se poate 
atentă și detaliată și guvernul
fi trebuit să dea mai multă aten
țiune unei probleme, care se o- 
cupă de principala cauză a neno
rocitei situatiuni financiare în care 
ne zbatem astăzi-

Ion Scutaru

Ratificarea alegerii 
d-lm Unea In Dâmbovița

Doctor D. I. VASILIU
DOCENT UNIVERSITAR

Membru Corespondent al Societăței 
de -oto-rins-laringologie a Spitalelor 
din Paris și Buenos Aires (Argentina' 

Specialist în Boli și Operațiuni de 
NAS, GAT, URECHI și OTO-NEURO- 

OCULIST1CA
Sir. Vasile Lascar, 38 

tonst 4—7 Telefon 291/37

Fab. de Folmicoton Dudești
Ține licitație publică. în localul 

său, din comuna Dudesli. îa riua da 
25 Februarie a. c-, ora 10 pentru vân 
zarea a circa 4SOOOO kgr. bisulfat da 
sodiu, rezultat dia fabricația acidu
lui azotic.

Ucitatia se ține în conformitate cn 
prevederile L. C- P. și a Oficialul 
Central de Licitații.

Concurenții vor depune, îa rin*  
licitației, garanția de 5%, în recipl- 
sa Cassei de DepunerL

DIRECȚIA FABRICII 
BE FULMTOOTON

TARGOVIȘTE, 22- — Ari dimi
neață s'a întrunit în sala băncii 
.,Vul(ur‘‘. comitetul executiv al par
tidului liberal de Dâmbovița, sub 
președinția d-Iui C. Dimitriu.

După ce a adus elogii memoriei 
lui Vintilă Brătianu, d. 
recomandat comitetului 
alegerea d-lui Duca-

Au mal luat cuvântul 
lonescu. avocat. Poliza 
rescu. Ion Dimitriu și 
Năstase.

In urmă s’a procedat 
rea alegerii d-lul Duc».

Dimitriu a 
să ratifice

d-nîi Const 
Dragomi- 

tavățătoru)

Îs ratifica-

Cum e vremea
Joi 22 Ianuarie 1931

ME-

8511

Procesul asasinării 
iui GosiauAstmul 

tnecăciunea 
catarurile bronșiale 
gr pă, iniamațilt 
migda.iene, catari/, 
far ngan laiin^ean 
tușea convu S'văgu-

* tara! cronic, tăgușeala vindecă garantat 
favenția germană: primit mii ne scrisori 
le muțumire, adresați Zwenger, Popa 
țatu 15, bucurești

....... ■ 1 .........-

ROMAN 22. — In zilele de 7 și 
8 Februarie, va veni spre judecare 
în fața Curții cu jurați din locali
tate, procesai crimei săvârșite a- 
supra lui Goilov, de către Ato- 
diresei, în împrejurările cunoscute.

Neprezentarea la post 
și părăsirea postului de către 

funcționarii c. f. r.
Deoarece unele organe ale căi- le, fără a mai fi nevoie de avizul 

lor ferate nu interpretează în, Comisiunei de disciplină, numai 
mod exact dispozițiunile legale re' 
feritoare la neprezentarea la post 
a personalului transferat și pe 
pcele privitoare la părăsirea pos
tului, printr’o nouă circulară cen 
trala căilor ferate a dat 
de lămuriri organelor 
terne.

Neprezentarea la post 
nen de 15 zile a unui funcțio
nar teransferat pe orice cale, se 
consideră ca refuz de serviciu și 
deci nu poate fi destituit decât 
numai cu avizul Comisiunei de 
discplnă.

Lipsa nemotivată dela serviciu 
timp de 15 zile consecutive se 
consideră ca părăsire de servi
ciu și cei în culpă pot fi destiiuiți 
cu aprobarea direcțiunei genera-

o serie 
subal-

în ter-

pe baza unui proces varbal în
cheiat de organele în drept, in 
asistența a doi martori, funcțio
nari ai c. f. r. și care va fi atașat 
la propunerea de destituire din 
serviciu.

In împrejurarea când un func
ționar lipsește nemotivat dela 
serviciu un timp nuri scurt de 15 
zile consecutive, ori lipsa dela 
serviciu este cu intermitență și 
totalul zilelor absentate întrece 
10 zile funcționarul nu poate fi 
îndepărtat din serviciu decât în 
baza avizului Comisiunei de dis
ciplină.

BULETINUL INSTITUTULUI 
TEOROLOGIQ CENTRAL

In ROM AN IA orele S dimineața^— 
Ultimele 24 de ore s’au caracteri

zat printr’un timp variabil. In Nordul 
țării ți Vestul Ardealului s’au sem
nalat precipitațiuni, puțin abundente, 
vântul a suflat potrivit din sectorul 
nordic. Temperatura în creștere cu 
1—4 gr., este cuprinsă azi la 8 grade 
între —13 gr. ia Gheorghienl-Ciuc și 
—2 gr. te București, temperaturile ml 
nlme din cursul nopții au variat in
tre —15 gr. Ia Gheorghieni și —1 la 
T.-Severin, temperaturile maxime de 
eri au fost cuprinse între +6 la Bu
zău și —12 la Gheorghieni Presiunea 
atmosferică în creștere cu 4 la 8 mb. 
(3—6 m. m.) este cuprinsă între 1031 
mb. (775 m. m.) Gheorghieni și 1023 
mb. (767 m. m.) la Bolgrad.

La BUCUREȘTI-Filaret, orele 8 
dimineața. — Ușoară ceață, tempera
tura —2 gr., maxima de eri 3 gr., mi
nima de azi noapte 4 gr., temperatura 
in aerul liber 2 gr., maxima pe sol 12 
gr„ minima pe sol —7 gr., Presiunea 
atmosferică 1027 mb. (771 m. m.), 
Hygrometrul 92 la sută.

TIMPUL PROBABIL la 23 Ianua
rie 1931. — Fimp în general uscat și 
ger. Temperatura va continua sâ 
crească cu 1—4 mb. (0—3 m. m.). 
Vânt slab dinspre E. și N. E. Cerul 
mai întâi variabil apoi senin. Ușoară 
ninsoare pe alocuri în câmpia Dunării 
Dobrogea și regiunea munților. Tem
peratura în scădere în deosebi in Bu
covina, Basarabia și Nordul Molda
vei.

Romanul concurent 
al siar.i c.viie

înluruHnanitestatiî- 
lor dm lași

ifl7r»iare din pagina l) 
Hui. A tiout socoteală de realită 
tile «ociale si este, totuși, cel mai 
Subtil dintre psicologi- A înțeles 
copilul și a ghicit psicölogia unui 
împărat Se simte tot atât de la el 
»casă într’nn salon rafinat, ca $i 
in itíia unui mujic. A trăit în su
fletul unui jucător de cărți și în al 
Unei logodnice. Este specific na
țional și rămâne, totuși, univers! 
N’a zugrăvit viața — ce tr>st lucru! 
ce mizeră meserie de copist 1 — 
Ci a creiat viața!

Este ceva mai mult decât a con 
fctrui tipuri și caractere perfect 
logice, dar lipsite' de vitalitate. 
Sau de a reproduce fidel realita
tea infidelă, fiindcă e mereu schim
bătoare.

Romanul nu e un document so
cial, așa cum l-a voit 
psicologic, așa cum 
Proust.

E concurenta stării 
cum l-a visat Balzac.

lată : cred că aci se află cheia 
anchetei d-voastre : întoarcerea la 
Balzac.

Dacă m’am înșelat, cu atât mai 
rău. Aceasta, fără s’o mai snun — 
cu atât mai rău pentru mire-

Cezar Petrescu

IAȘI 22. — Azi a venit spre ju
decare în fa(a ocolului 11 urban, 
procesul lui Teodor Tochita dela 
R. M. & care a fost acuzat de a 
fi lovit un sergent și câțiva 
darmi cu ocazia turburărilor 
Duminică-

Ascultându-sc depozițiile 
multor martori, s’a stabilit că
genții în acea zi erau îmbrăcat' 
c.vil și astfel n’au putut fi recu- 
noscuți.

După lungi deliberări, numitul a 
fost condamnat la o lună închi
soare.

Prefectura poliției municipiului 
București, aduce 1a cunoștință 
proprietarilor automobilelor taxi
metre cu numerele mai jos notate 
să se prezinte la Serviciul circu
lației în timp de 48 ore pentru a-șj 
tomunica noul domiciliu întru câx 
1a adresele declarate la înscrierea 
mașinelor sunt necunoscuți: No.

lan
de

mai 
ser-

Zola, 
l-a

civile,

nici 
voit

așa

TEATRE
NAȚIONAL, ora 8-30 iuw hR. 

U. R.‘*
REGINA MARIA, ora g seara; „Par

don madame“.
VENTURA, ora g seara- 4toxy**>  
EUTA, ora 915 seara: ^mona'*.  
MAJESTIO, ora 9.15 seara-*  »,Poale 

verde Majestte“.
ALHAMBRA, ora 9.15 seara; ,,M» B- 

et Co.“

Louia

(Men-

CINEMATOGRAF
TRIANON- „Nimte nou pe frontul 

de iest ', de Erich Maria Remac.
REGAL: >.0 femeie de pe stradă“. 
SELECT: „Decepția primei iubiri**,  

film vorbitor în limba germană, 
cu Evelyn Hoit ți Walter Rilla. 
Completări jurnal sonoz uPox ”.

CAPITOL: >,Patimi Încătușate* ’ (Meu- 
schen im Kâfîg), cu Cograd Veldt, 
Fritz Kortner, Heinrich George ț*  
Tala Birell.

VOT; „Simfonia Albă’\ca 
Trenker și Mary Glory.

ROXY.- „patimi încătușate**
schen im Kaiig), cu Conrad Veidt, 
Fritz Kortner, Heinrich George ș' 
Tala Birell.

BULEVARD PALACE*  „Vulturul ce- 
nușlu**,  cu Charles Rogers. Com
pletări: o comedie șl jurnal sonor 
Fox.

CORSO: „Monte-Carlo**,  cu Jeanette 
Mac-Donald.

MAJESTIC (ziua): „Domnișoara cu 
protecții’’.

0MN1A: „ȚarevicîuT, cu Ivan Pe- 
irovici și Marjiyn Miller, La fine 
o completare-

A- R. P. A. (Bala Episoopiei): „Plot« 
zburătoare* ’ cu Ramon Novaro, A- 
nita Paige ți Eduard Nngent

A. R. F- A. (Dala Franklin).- ,,Ia-mi 
cu tine’* (Prenie moi) cu Any On- 
dra, Werner, Fueterer ri Baston 
jacqnet.

MARNA: „Atlantic” ți trupa de re
viste TUI Mihăilescn.

MARCONI: ,,Un tangó pantea tine” 
cântat și vorbit o» Willv Font și 
comp, de reviste Burma«.

VOLTA BUZEȘTL*  „Regale vagabon
zilor’’ cu Janette MacDonald ți 
Dțnig finy«

ROMA; „Regele curselor” cu Ken 
Mainard, o oomadia |i trupa Be- 
jan D'AyoL 7 '

R AHO VA: .»Regele vagabonzilor**,  
film sonor și vorbitor ou Dennls 
Kint și Jeauetta Mao Donald.

ȘERBAN VODĂ: ».Sora albă'*,  „Ra
zele morții’* și o comed’e.

TERRA: »,0 luptă pe bord“, film 
nor. cântat și o completare eu 
lebrul tenor Charles Chaohet 
„Rigoletto*-,  seara artiști.

GLOHLA: „TOrakanova*,  film sonor 
cu Bdlth Jehan ți jurnal Fox.

REX: ».Două Inimi tntr’nn vals", cu 
Willy Forat și o completare»

AMERICAN: „In luptă cu Infernul" 
cu Carlo Ald’nl. Jurnal Fox Me- 
vietone ți comedie.

DICHIU: „Cântărețul nebun", eu Al 
Jolson.

BAEASCU (str. Ziduri 58)-’ .»Masca 
de fer *,  cu Douglas Fairbanks.

ATENEUL OBOR : „Mimi Bellamy“ 
eu Leatrica Joy ți o comedie.

ILEANA (Luna-Pazk:) ^Don Cazlos 
ți Elisabeta’* și o comedie ameri
cană.

FILANTROPIA: «Crinul galben**,  cu 
Bitlie Dove și Clive Bxock și o 
medie«

LEONARD: „Venea o moară pe 
ret", cu Fueterer și Marcella 
bani ți o comedie.

EDISON: „Lupta pentru avere**,  ou 
Pred Thomson. Seara trupa de re
viste Georgescwlassi: „înghite ți 
taci“.

LUCIFER (Dudești 97): «Scarameu- 
che*  . cu Ramon Novarro ți „Cam
pionii Afr’cei” cn Pat și Patachou. 

CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Nostai- 
gie*  ,și o comedie,

Niciodată să au discuți ca oameni prinși de cișmele pe eați le lăsase în 
pe cari nu-i cunoști. Și, mai ales să „cabină", i-o tăie scurt, 
nu te cerți cu dânșii l~

Sfatul acesta mi-l dădea tânărul 
meu amic Gică Ștefinescu, alaltăeri,\ tiv, ee ești d-ta 
când il întrebam ce are de e așa de 
amărât r...

La drept vorbind, mai nimte nu t 
se intâmplae hd Gică l Atât*  doar, 
că il făcuse pe colonelul Iul — co
mandantul școlii de ofițeri în rezer
vă, unde își face stagiul militar 
„ramolit“ și... „moșnegârle“.

lată cum s'a întâmplat catul:
Alalt&eri Gică a fost „învoit" 

oraș, să facă o baie. (Trebuie să 
spun e*  amicul meu nu e ostaș decât 
de vreo 2-1 săptămâni, prima lună 
de militărie petrecându-și-o în spital, 
grație unei bine-venite „apendicite").

Cum iese pe poarta școlii, țup { în 
tramvaiu șt~. drept la baie.
— „Un bilet de abur !.„“ cere el, 

casierițit,„
In sala de abur, nimeni. Ba, ca să 

fim exacți, mai era un client: un 
domn în vârstă, cu barbișon.

Cum l-a văzut, lui Gică i-a fost 
antipatic. (II găsise cu aburul închis 
și i se păruse, din primul moment, 
puțin cam... oDtasntc).

— „Să dăm drumul la abur, ju- 
pâne f...” zise Gică, după câteva clipe,

— „Jupân o fi tat'tu!...“ răspunse 
domnul cu barbișon.

De aici, a început o întreagă 
ceartă. Gică, știindu-se militar și 
gândindu-se la prestigiul pintenilor

Dar moșneagul se 
— .Jfă rog, tinere.

obrasnicea : 
în detini-dar.

sa-i

îr. 
vă

Gică ar fi putut 
multe ; că e... feciorul lui 
e... singur la amant*  și— câte altele.

Dar, sigur de impresia pe care a- 
vea s'o facă, asupra moșneagului, a 
preferat să se recomande, simplu '

__„Elev în școala— cutare, de ofi
țeri In rezervă.

— „Îmi pare bine /...**  răspunse ju
panul. „Și eu, sunt colonelul... cu
tare, comandantul școlii ț..."

Trăsnetul de-ar fi căzut pe bietul 
Gică, și nu l-ar fi opărit, mai rău. 
A eșit, ca un nebun, din baie, și nu 
știa cum să se îmbrace mai iute, să 
nu-1 prindă colonelul...

Acuma, mi întreba pe mine, dacă 
ar fi posibil ca „șeful“ lut să-l recu
noască, vreodată.

Eu. tare pe experiența pe care o 
posed, in acestă materie, l-am asigu
rat de... impunitate, cu singura condi
ție ca colonelul să tiu-l vadă, nicio
dată, gol, ca la baie.

Iar Gică s'a jurat să poarte, până 
Ia finele stagiului său militar, o fla
nelă „Jaeger“, pe care nu o va scoa
te cu nici un prilej fi, totodată, a 
luat o hotărâre eroică, care îi dis
place, superlativ : aceia de a-și lăsa 
mustățile, să-i crească.,. e

răspundă 
tat'su, că

Geer Patrick

șo
ca
ta

Scriitorii nu vor să 
vină Ifl Sa Sa Raaa 1

Neîntrunindu-se la prima convoca- 1 
re membrii Societății Scriitorilor Ro- 1 
mini, adunarea generală extraordi
nară pentru votarea bugetului pe 1 
1931, se va ține cu orice număr -Je 
membri prezenți Dumin’că, 25 Ianua
rie 1931, orele 4 p. m. în localul Ca. 
sel Scriitorilor din str. G-ral Ber- 
thelot, 18.

.aaNici autorii dramatici 
la S. A. D R.

Neîntranindu-se la prima convocare 
membrii sodctățH Aoiorilor Dramatici 
Romtai, adunarea generală extraor
dinară pentru votarea bugetului pe 
anul 1S31, «e va ține cu orice număr 
de societari prezenți Duminică, 25 
Ianuarie 1931, orele 4 p. m. în loca
lul Caaei ScrtitoeUor din str. G-ral 
Berthelot Na 18.

Conferințele Inșii-1 
tuiului Social 

Duminică 25 Ianuarie, orele 11 dim, 
va avea loc în Aula Fundației Car-A 
I a 9-a prelegere publică din ciclul 
organizat pentru anul acesta de In
stitutul Social Român cu privire la 
Federalizarea Statelor Europene in 
cadrul internaționalismului construc. 
tiv.

Va vorbi d. M. Manoilescu despre: 
Raționalizarea internațională a pro
ducției.

Exercițiul primordial ce I se îngă- 
duește unei tinere fete este aceia ai 
amorului, pentrucă acesta îi va servi 
mai mult în viață. Or, numai în Sta
tele Unite ele trăesc alături de băeți 
tineri din colegiul lor, se pot amuza 
și pot eși seara însoțite de et

Ele-și satisfac astfel partea lor de 
vis, învățând pe de altă parte technica 
flirtului, asta de a seduce și de a se 
eschiva.

Astfel ies ele din colegii, înarmate 
pentru viață... ceeace vrea sa zică îm
potriva bărbaților*.

Si- 
Al*

10.279,

10.012, 10.013, 10.015, 10.028,
10.031, 10-038, 10.039, 10.050,
10.066, 10.069, 10.074, 10.077,
10.079, 10.087, 10.090, 10.091,
10.093, 10-094, lo.o95, 10.098,
10.099, 10.102, 10.110, 1O.JI5,
1O.12O, 10.132, 10.133, 10.143,
10.151, 10-152, 10,153, 10.153,
10.167, 10.181, 10.182, 10.185,
10.189, 1O.19O, 10.191, 1O.2OÓ,
10.207, 10.221, 10.241, 10.250,
10,254, 10258, io.262, 10.269,

10.283.

Ceai dansant
Duminică, 1 Februarie, va avea loe 

in elegantele saloane ale societăței 
Politehnice din Calea Victoriei 118 
un prea frumos ceai dansant intre o- 
rele 5-10 p. m. dat de soc. JPrincipele 
Mircea“.

j Invitațiunile se găsesc la sediu! so- 
'■ cietății „Principele Mircea" str. Au- 

rel Vlaicu Na 19.

Conferința d-lui 
Em. Bucuța 

Duminică, 25 Ianuarie, la orele 5 
p m., are loc la Fundația Carol. sub 
auspiciile Uniunii intelectuale româ
ne, conferința d-lui Emanoil Bucuța 
despre „Idei noui în Balcani1.

Zăpada și binefacerea
Acum câtva timp a căzut la Stock- 

holm, o cantitate enormă de zăpadă 
care amintește de anul 1890, celebru 
prin abundența de 2ăpadă, rămasă in
tactă ți imaculată timp de mai multe 
luni.

Jurnalele suedeze, reamintesc cu a- 
ceastă ocazie gestul generos pe care 
l-a avut atunci sculptorul Dyrer- 
mann, care voind sâ exploateze gu
stul compatrioților săi pentru zăpadă, 
modelă Intri un parc, o statue de o 
mare frumusețe pe care o numi „bu
nul Samaritean“.

Pentru câțiva gologani statuia pu
tea fi contemplată iar suma adunată, 
— mai multe zeci de m:i de franci — 
fu întreagă vărsată în scopul operilor 
de binefacere.

Cum învață a trăi 
fetele din America 

Adevărata educație feminin*,  scrie 
o călătoare, care vorbește fără în
doiala din experiență, e aceea care se 
dă în Statele Unite. Acolo, se permite 
fetelor tinere, nu numai de a-și îmbo 
găți spiritul, ci chiar de a face fără 
primejd'e experiența libertății de care 
ele se vor bucura mai târziu.

Farmaciile de serviciu 
in noaptea <fe 23 Ianuarie 

1931

Al. Opreanu (Dr. Iteanu) cal. Vic
toriei 82 tel. 321/9; Dr. V. Bențe 
cal. Griviței 80 tel- 33q/98; Napoleon 
Popovicl (farm. Sf. Nicolae) calea 
Rahove' 237 tel. 362/01; V. Barozzi 
cal. Călărașilor 184; I. E. Marcovid 
cal. Văcărești 11 tel. 338/02; Const. 
T. Dimitriu cal. Râhovei 5 telefon 
325/01; Margareta Dînescu (farm. 
Ortansa) b-dul col. M. Ghica 41 tel. 
305/62; 1. Mihălțeanu (dr. Davilîa) 
cal. Moșifcr 364; I. Valeriu str. 11 
Iunie 65 tel. 306/59-, Marius Stein
berg str. C. A. Rosetti (colț Dioni- 
sie) 27 tel. 207/65; Gh. Drăguț str. 
Viitorului 114 tei 233/46.

SPECTACOLELE SAPTAMANII
dela 19 la 25 Ianuarie 1931

T1 1

TEATRUL 
MAJESTIC

TEATRUL 
ALHAMBRA

TEATRUL 
EUTA

TEATRUL 
VENTURA

TEATRUL 
NAȚIONAL

1EA IRUL 
REGINA MARIA

ZILELE

VINERI R U. R.
Pardon 

Madamei
R o X y Simoni Foaie verde

Majestic
M. B. et Co.

SÂMB.
Omul cn mârțoaga Că ătoria din urmă Dușmanca

Sinon Foaie verde M. B. et Co,
Dama cu Camelii Pardon Madamei R o X y Majestic

DUM1N.
Cocoșul Negru Pardon Madame 1 Roxy Simona Foaie verde

Majestic M. B. et Co.

R. U. R. Topaze Roxy Simona Foaie Verde 
Mșiestie M. a et Co.

Matineurile „Simonéi“ 
la Teatrul Elita

Matineu! de mâine Sâmbătă pre
cum și cel de Duminică (cari în
cet» la orele 4 d. a. precis) de 
„Simonéi“, excelenta comed’e mu
zicală in trei acte a d-’or Victor 
Rod an. N. Constantinescu șl Raul 
Sculy — care se reprezintă cu un 
formidabil succes 1a teatrul Elita 
— se bucură de aceiași excelentă 
interpretare ca la premieră. îa 
frunte cu Sily Vasiliu, Costică 
Toneanu. tenorul I. Brună, Mia 
Apostolescu, Jeanna Doljan, Rica 
Martlnescu. G- Băclășeanu. N. Sl- 
mionescu, Prof. Wflly, Lorentz, 
Glodarlu. etc.

Spectacolele de seară încep pre
cis la orele 9 șl un sfert.

Locurile fiind toate numerotate, 
reținerile se fac în tot cursul zilei 
ta cassa teatrului Elita

Repertoriul Operei 
Române

Azi s’au pus în vânzare la agenția 
Jean Feder, biletele pentru primele 
spectacole ale Operei Române.

Repertoriul este următorul: Vineri 
30 Ianuarie, deschiderea stagiunei cu 
„Boris Godunov“; Sâmbătă 31 Ia
nuarie „Ebreea‘‘; Duminică 1 Februa
rie „Rigoletto“.

Reprezentația de adio 
a maestrului I. Morțun

Din cauza festivităților prilejuit» 
de vizita familei imperiale japoneze, 
reprezentația de retragere a d-tai Io» 
Morțun cu piesa „Omul cu Mâr- 
țoaga” sub patronajul și în prezența 
M. S. Regelui, va avea loc la Teatrul 
Național, irevocabil tn seara de Luni 
7 Februarie,

Expoziția lorguleecu
Expoziția pictorului lorgulesca 

Ion din strada Caragheorghevici 
No. 7 sala Hasoier, rUmâne des- 
chisd până la tinda tond»

Sdrbâtorila se poate vizita nor
mai Intre orele lihțl a. m.'

Conferințele Ateneu» i 
lui UN. !orgaK

Luni 26 Ianuarie, ora 5 d. a. se va 
ține la Studio Teatrul Național (Pia
ța Palatului Regal) a Xll-a conferință 
din ciclul organizat de Ateneul „N. 
Iorga”.

D. Ion Marin Sadoveanu va vorbi 
despre: Dragostea in Teatrul Univer
sal. Vor mai da concursul; D-na So- 
rana Țopa Tătaru, societara Teatru
lui Național, versuri; d-na Fausta 
Botez, canto; d-ra Henriette Yvonne 
Stahl, lectură din ultimul său volum; 
d-na Margareta Capelleanu. concert 
maestru al Filarmonicei, solo vioară- 
La pian d. Kulibin.

«•HÁU HVI51Ädwasne

cam-ReuisiB
«Casa cu fete"

Luni, 26 Ianuarie, se pune îa vân
zare în toate librăriile din țară, noul 
roman al scriitorului C. Ardeleana, 
„Casa cu Fete'*,  apărut in Editor» 
.„ÇggetareaV-,,, ..

Primim la redacție:
I „COLEGIUL MEDICAL”, cons

tatări și propuneri de MIhail Kernbacb 
Cluj 1931.

„MUZICA ȘI TEATRU” revistă 
săptămânală de teatru, nr. 4. Prețul 
6 lei.

„î ali0nurt, roman de Victor Mar
gueritte.

*
Editura „Emlnescu“ își mbogăteșta 

frumoasa colecție de traduceri din li
teratura streină, cu încă o lucrare: 

Talionul“, roman al strălucitului și 
la un moment dat atât de prigonitu
lui, Victor Margueritte.

Cartea e frumos tradusă de d-na 
Otília Ghibu.

RADIO
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(plăci

▼INERL 23 IANUARIE 1931
394 m. BUCUREȘTI — 13: Muzi- 

| că vocală (plăci de gramofon).
I 13-30: Informațiuni, bursa de ce

reale. bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

13.50: Muzică de orchestră 
de gramofon).

15.30: D. Octavian Goga: 
Unirii-

15 45: D-ra ștefania Mărăcineann; 
Radioactivitatea, sorele și ploaia.

16; D. Marcel Botez: Muzica și e- 
venirru-ntele istorice, exemplific, prin 
corul bisericei Amza sub conducerea 
d-lui profesor N. I.ungu, solo d. Lu- 
pescu dela Opera Română.

16.45: D. Gh- Marinescu; Voevozi 
și Doamne cu talent literar.

17: Orchestra Radio; Translateur; 
Marș nupțial japonez. Gomez: Uver
tură la opera „Salvator Rosn” Lum- 
bve; Kroll’s Ballklănge. vals-, Mas- 

; senet Fantezie din opera „Manon’’ 
Schcrlzinger Mnrrheta-Foxtrot, Fu- 
cik-. Țara visurilor, vals.

18= Informațiuni, meteorul, sem
nal orar-

18- 15; Orchestra Radio; Leopold:
Minaretul, silită orientală- Meni- 
chetti; Barcarola gondolierului Mas. 
cheroni: Visul rozelor din Sans- 
Souci. I

19: D. profesor Rădulescu-Motru 
Subiect rezervat.

19- 0- |). i>.-ifc«or Mihail Ralea : 
Psihologia popoarelor.

19 46: D. Mircea Rerovanu:: Ve
chile sectoare, focare de lumină

■20: D-nii Nicon și Rodan; Sketsch 
20.15: Muzică ușoară (plăci de 

gramofon^.
20- 40: D. G. Nedtei: Vânătoarea și 

importanța ei.
21; Bohema, operă în 4 acte de 

Puccini (doza electromagnetică). In
tre acte, informațiuni.

356.3 m. LONDRA REGIONAL. — 
19: Concct de orch. 14 15= Muzică 
ușoară; 19.40: Concert executat de

> quintetul Paskinston. 22.30: Conf.

22.45: Concert executat de orchestra 
B- B- C. 23.30= Muzică de dans.

408-7 m. KATOWICE» — 13 40. 
Comunicate de presă. 12.53: Semnal 
orar. 13.10; Muzică de dans. 14,10: 
Bul. meteor. 16,10; Comunicate.

i 16.50; Trans. din Varșovia. 17,10: 
Pentru tineret. 17,25: Plăci de gra-

Ideea mofon. 18,15: Couf. 18,45= Concert 
19,45: Un sfert de oră literară. 20; 
Anunțuri diverse. :0.15; Conferință- 
20.40; Știri de presă. 21; Causerie 
muzica'ă. 21-15: Concert simfonic. 
24: Cutia cu scrisori în limba fran
ceză.

419 m. BERLIN. — 15: Muzică din 
operete. 16,20; Causerie pentru doam 
ne. 16,40: Conferință. 17,30: Concert 
distractiv. 18,30; (ărți noi. 18-40: 
Pentru tineret- 19,05: Confer. 19,50: 
Concert popular cu muzică de ca
meră. 20,40; lnterview-ul săptămâ
nii. 23: Meteorul, știri sportive. Ia 
continuare, seară distractivă.

4112 m ROMA» — Jurnalul radio, 
știri- 13,45: Concert cu muzică U- 
șoară- 14 80: Concert cu muzică U' 
șoară 17,30; Știri, radio-sport, sem- 
nai orar. 18: Concert instrum<-nta|. 
21: Radio sport, comunicate, știri, 
semnal orar. 2*2-35:  Cinemaslar, o- 
perefă de Jcan (îilbei’t.

518.4 m VIENA» - 15,50: Ofa. me
teorul. 16.25: Concert de după amia
ză. 18: Pentru doamne. 18,30= Pen
tru tineret. 19,15: Conferință sporti
vă. 20-26: Ora, meteoruL 20,30- Con
fer. despre expedițiile polare- 23 30: 
Știri. 23.40; Concert seral.

550.5 m. BUDAPESTA. - 10,15: 
Concert de orchestră. 13: Muzică de 
clopote. 13 05= Concert. 17: Pentru 
copii- 18: FeuHleton- 18,25: Concert 
al orch. de jazz Pataky. 20: Poșta 
radio-amatorilor- 20.30: Conc. 21.50; 
Concert.

1724.1 m- PARIS CLTCHY—13 30« 
Concert simfonic. 14-30: Burs 16.45: 
Plăci de gramofon. 17,30; Conf Îs*  
torică. 19: Comunicate agric- 19-30; 
Plăci de gramofon. 20: Ceuserie. 21r 
Causerie. 21.45: Radio-concerL
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VIATA ECONOMICA
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Economia americană poartă și 
ea semnul depresiunei economice 
care a caracterizat economia mon
dială.

Deși nu avem la dispoziție 
fréle economice decât pentru 
ttele II luni ale anului 1930, 
cari le luăm din Handelsblatt 
A*  Z.), putem totuși construi
grama vieții economice americane, 
pentrucă este cert că cifrele lunci 
Decembrie nu o vor modifica prea 
mult.

Cele mai greu lovite de criză u 
lest; industria de automobile Și 
construcția, deși ambele aceste ra- 
muri au înregistrat și in 1929 o 
mare scădere față de 1928. Foarte 
mult s’au resimțit deasemenea 
băncile și bursele americane, ceea 
CC a avut drept Urmare numeroa
sele prăbușiri bancare din cursul 
ultimelor luni ale anului încheeat. 
Cât de mare a fost participarea 
băncilor la falimentele din anul 
1930, se poate vedea din aceea că 
deși numărul falimentelor a sporit 
In 1930 eu 23 la sută, numărul în
datoririlor a crescut cu 135 la sută- 
Spre finele anului încheeat, curba 
Alimentelor arată un nou maxi- 
mum: în Decembrie 1930 numărul 
falimentelor a fost cu 36 jum. la 
sută, iar acel al îndatoririlor cu 
500 la sută mai mare decât nume
rele respective din luna corespun
zătoare a anului trecut.

Operațiile comerciale nu au avut 
de înregistrat scăderi prea mari. 
Scăderea comerțului extern se da- 
torește în mare parte eftenirei pre-

(urilor. De remarcat este faptul că 
importul a scăzut mai mult ca ex
portul.

Producția ferului și a oțelului a 
fost in 1930 cu 25 la sută față de 
1929, iar acea a cuprului cu 19 la 
sută (exportul însă cu 28 la sută). 
Acelaș lucru se constată și la ce
lelalte metale, in special la zinc. 
Producția petroliferă a scăzut și 
ea cu 10 la sută (consumul insă 
numai cu 3 la sută); producția ben
zinei a fost in 1930 cu 2 jum. la 
sută, iar consumul cu 5 jum. la 
sută mai mare ca în 1929,

Industria electrică a reușit să 
se mențină la nivelul din anul 1929. 
Consumul de bumbac și de ladă 
a fost cu 25 la sută mai mic. Pro
ducția și exportul cimentului pre
zintă o ușoară scădere față de anul 
1929. Industria de hârtie a lucrat 
depozitând mari stocuri de hârtie 
fabricată. In special producția hâr
tiei pentru gazete a scăzut cu 7 ia 
sută.

Transporturile pe căile ferate au 
scăzut cu 14 la sută. Veniturile 
brute ale căilor ferate au scăzrt 
c;i i5 la sută, iar cele nete cu 31 
la sută.

In ce privește tendința cursuri
lor pe piața de efecte americană, a- 
cesta a arătat in genere o ten
dință de scădere generală.

lată un tablou al diferitelor Cifre

Un scandai care iieuue sa mcmeze cat mal curând
Spuneam într’un articol precedent 

Că politica de prețuri pe care o duce 
cartelul cimentului in țara noastră 
este echivalentă cu o spoliațiune și că 
fabricele de ciment încasează anual 
în plus considerabila sumă de 300 
milioane lei depe spinarea c'asei con- 
numatoare. Ne ținem de cuvânt și a- 
rătăm mai jos cum am ajuns la acea
stă cifră.

Fabricele de ciment din cuprinsul 
României produc anual o cantitate de 
30 000 vagoane ciment ariuăl. Este, 
firește, o cifră mică față de capacita
tea de producție a fabricelor noastre 
de ciment care se urcă Ia cca. 1 mi
lion tone anual. Din acest punct de 
vedere, România ocupă cel din urmă 
loc printre țările europene producă
toare de ciment (exceptând Grecia și 
Bulgaria). Iată și câteva cifre care 
arată că pe când celelalte țări produc

75—95% din capacitatea lor de 
ducție. România 
30%:

Belgia 
Anglia 
Elveția 
Jugoslavia 
România

Sau dacă considerăm consumul 
cap de locuitor în diferite țări, obți
nem aceste cifre, destul de elocvente:

Franța. 120 Kg. pe cap de locuitor.
Germania. 110 Kg. pe cap de lo

cuitor.
Belgia. 150 Kg. pe cap de locuitor. 
Austria, 80 Kg. pe Cap de locuitor. 
Jugoslavia, 35 Kg. pe cap de locui

tor.
România, 17 Kg. pe cap de locuitor. 
Explicația este la îndemâna oricui: 

pr (ul prea Urcat al cimentului în țara 
noastră.

nu produce

95% 
95% 
85% 
75% 
30%

cu sBMbdza Uikhcaiffil
Desigur că dorul de câștig este 

comun tuturor capitaliștilor in
clusiv fabricanților de ciment 
din toată lumea. Dar nicăeri, în 
nici o țară din iume, setea de 
câștig nu este atât de pronunța
tă ca la fabricanții de ciment din 
țara noastră.

Intr’adevăr, pe când în Belgia 
vagonul de ciment se vinde cu

de1 producție sau cursuri de notare j ^500 lei,^în^Olanda 7500 lei, in 
la începutul anului trecut în corn*  
p?.rație cu cifrele respective din 
1929 Și dela începutul anului în 
curs:

SAPIAMANA. 1NCHEEATA LA;
• t» .......... —
Dobânda pentru bani zilnici (° c) 
Acțiuni vândute (L (J buc). . .
Acțiuni industria e (indice.e - °,e)
Acțiuni căi ferate (indicele — *, u; 
împrumutul german de 7J/0 (%) .

’ > ■> 6'/. (’/„> . 
(împrumuturi (în milioane dolari) .
(Automobile (în 1U0U buc............................................
(Producția zimică de petro. (100 butoae) . . . 
Prețul de cumpărare a dolarului 1913 -100. . 
Prețu. cuprului electiol.

»

• •

!oco — (in Cenți)
plumbului — loco (Cerni).................. ’ .
zincu.ui...............................................................
grâului Rotwinter (Cenți bushet) . ’
bumbacului...........................
cauciucului............................ ♦ • •

!

8.(8 4.25 1.50
22649 12 54 12.173
172.1. 140.9 102.4
149.8 137.6 101.
lOu 1 95. 85 j
9 .8 91.9 74,
b384 33 > > 187S
7b9 77.. 538

2593 26L9 2.82
68.1 71.L 812

16.C5 18.00 10.00
6.65 6 25 4.7 :>
6.35 5.13 4.03

158.3 137.4 95.
20.40 17.45 10 20
20 15.75 8.50

Foionia 8000 lei și în Jugoslavia 
11600 lei, în România un vagon 
de ciment se vinde cu 24000 lei.

Și aceasta într o țară în care 
combustibilul care poacă un rol 
important în procesul de fabri
cație al cimentului, este mai ’ief
tin ca oriunde, iar mâna de lu
cru la fel. Aceiași lucru și cu 
materiile prime care se compun

Meseriașii și Asociația 
Patronală

In str. Oituz 14 a avut laz aseară 
mare întrunire a meseriașilor, caii

In ce privește rentabilitatea trimestru al aceluiași an proceri- 
Irasturlior și a societăților pe ac- tul (de scădere) a crescut lâ 33 ki 

ultimele evaluări șî apre- sută pentru â âjuftfe# îti pfeâtfltiEâlii 
' ............................ .. trimestru la 45 la sută. Este sigur

că în lunile Octombrie-Decembrie 
1930 coitdițiuiîi'e de rentabilitate a 
ccacemelor șl societăților ameri
cane s’au înrăutățit și mai mult, 
ceeace explică și tendința accen
tuată de scădere a cursurilor la 
bursele americane.

eteri lasă să se întrevadă că majo
ritatea trusturilor au lucrat în 
cursul anului 1930 (și în special în 
ultimul trimestru) în condițimu 
prea puțin rentabile, 
pe când beneficiile 
americane au scăzut în 
inului trimestru al anului 1930 cu 
28 la sută față de epoca corespun
zătoare a anului 1929, in al 2-lea

Intr’adevăr 
societăților 
cursul pri-

i?.

Mercator

cărbuni cu am și c. f. r
„&dca’' cu data de Marți 20 Ia- cietate carboniferă „Căpenii**,  care 

nuarie a publicat un articol cu privi- deși produce cărbuni de cea mai proa- 
rt la chestiunea cărbunilor la calea stă calitate, având 40 la sută conținut
[erată. De această afacere s’au ocu- de apă, totuși e furnizoare a căilor 
nai în timn ‘rlnmla —z_ Iz: 1_>• J . . i t • .pat la timp ziarele, apoi parlamentul, 
in [ine fostul ministru Alevra, a luat 
asupra ministerului împărțirea cotelor 
de cărbuni între minele țării, ca pro
bii că nu mai avea încredere în ne- 
părtinirea conducerii acestei admi
nistrații. Conducerea a [ost schim
bată în întregime și ori și cine sar fi 
așteptat ca lucrurile să se schimbe, 
Inai ales că furnitura de cărbuni ab
sorbii circa 16 la sută din bugetul 
iilor ferate.
Dat iată că după atâta vâlvă, zia

rul d-lui Cr. Filipescu dă alarma ară
tând că nimic nu s’a schimbat. Căr
bunii sunt tot scumpi și proști, ca și 
ftăi înainte și se transportă inutil la 
sute de kilometri.

Interesant este însă faptul că arti
colul „Epocii" stabilește și răspunde- 
tite. Intre primii responsabili d-sa so
cotește și pe d. Ștefan Pretorián, 
președintele consiliului de administra
ție C. F. R., pe care îl acuză nu nu- 
mai că tolerează și patronează scan
datul cunoscut de toți cu soc. Petro
șani, dar că mai susține șt o altă so-

ferate, fiindcă domnul președmte 
Pretorian, posedă acțiuni ale acestei 
societăți. Acuzarea este foarte gravă, 
așteptam să vedem vre-o dezmințire, 
deși știm că ziarul d-lui Crigdre Fi- 
llp-escu nu obișmiește să atace pe ne
drept și fără probe. Dezmințirea 
n’ain văzut-o nicăeri. probă că aserțiu 
nea este adevărată. Dar dacă se corn- 
ptează pe [aptul că odată cetită infor- 
mafiunea. se va uita credem că se în
șeală. Prea este mare 
pentru ca orice picătură 
plus să nu provoace.

„Epoca*  mai vizează 
persoane din guvern, care ar cunoaște 
chestia Căpeni, dar nu reacționează 
Toate aceste chestiuni trebuesc lămu
rite iar afirmația ziarului „Epoca*'  nu 
pe-te rămâne fără răsmtns.

1jz6 îauri enw nancare 
în Amenca

In cursul anului 1930 s’au înre
gistrat jn gtătcIe-Unite 132G tai;- 
mente ba^-^re, față de 643 câte au 
fost In 1829.

indrăsncala 
ce fine in

și anumite

Pregătirea instanțelor 
impunere

Ministerul de finanțe a trimis o 
.Mrculară administratorilor finan
ciari prin care le dă instrucțiuni a- 
iupra telului cum trebue să procedeze 
lă stabilirea impunerilor pe anul în 
turs.

De acord cu inspectorul circum
scripției, administrațiile trebue să 
întocmească itinerariul de lucru al 
Instanțelor de impunere. In fixarea 
tileior de lucru trebue să țină sea- 
mă de numărul cazurilor de impus 
pe 1931 ca și de cele rămase neim- 
ptisâ în anul 1930. Pentru aceste din 
®tmă instanțele sunt competente a 
hotărî.

tttrucât stabilirea impunerilor se 
fafie de delegații fiscului constituiți 
în instanțe anuale și nu de comi- 
ritini ca în trecut, itinerariul trebue 
11 cuprindă cât mai puține zile, pen
tru • se nutaa stabili; cât mai re-

ur- 
fis-

o
au protestai contra apăsării exercita
tă de Casa Centrală a asigurărilor so
ciale.

S'a protestat contra Asociației Pa
tronale care timp de 3 ani nu și-a pu
blicat bilanțurile.. La sfârșit s’au cerut 
diverse .îmbunătățiri în regimul' astgu- 
rațilos. .-c

BURSA
Joi 22 ianuarie 1931

Parit necotat
Zurich 3.37
Lonora 317.25

Incheeri oficiale
Banca de Credit Român 540.
Banca Marmoroscn blank 7 ic
Banca Națională 5600, 65q.
Banca Românească 640, 45, 30.
Banca de Credit Industrial 400- 
banca Românească pui, 620, 15.
Pui de A str a 530.
Astra Română 550.
Concordia 430.
Crtoit Minier 175, 80. 75.
Steaua Română 3q5.
1. R. D. P. 80. 85.
S. T. B. 745.
Reșița 275.
Locuințe Eftine București 23o. 
Mica 485.
Postav Buhuși 37o. 60. 55. 36Ö. 
împrumutul refacere! 59%.
Renta împroprietăririi 43%, 43%. 
Stabilizarea 79%.
Obligapunile Creditului Județean șl 
comunal 56.
Rurale 90. 10%.
Urbane București 47%. 4814. 48%

Cursei devizelor
Paris 6,61 %.
Londra 8io>2- 816.
New-York 168. 2Ö, 168
Italia 8,81%.
Praga 4,99%.
Elveția 32.64.
Belgia 23.46.
Berlin 40,01.
Viena 23.70.
Budapesta 29,43.
Olanda 67.80.
Dinari 2,99.

SCHIMBULUI
ÎN STREjNATATE

pede delictul si a se proceda la 
mărire. Pentru aceasta delegații 
cului trebue să fie selecționați prin 
tre cei mai pricepuți; ei trebue să 
facă parte din corpul funcționarilor 
de constatare și control. In iipsă se 
vor utiliza și cei din serviciul de per 
cepere.

In itinerariu se vor fixă și zilele de 
lucru ale instanțelor anuale spe
ciale.

Ministerul nu va prelungi terme
nul itinerariilor- Acestea trebue îna
intate ministerului cât mâi curând.

Toate lucrările pregătitoare în le
gătură cu efectuarea impunerilor tre 
buesc trimise locului de impunere, 
iar catalogarea declarațiunilor să fie 
terminată, neapărat până lă b Fe
bruarie.

Instanțele vor începe să funcțio
neze Ia 10 Februarie.

ZÜRICH (închiderea)
BUCUR. 3.07 Berlin 122 87
Amsterdam 207.90 New-Y. 546/3
Londra 25.68% Paris 20 25%
Milano 27 05 % Praga 15.29%
Budapesta 90.25 Belgrad 912 8?
Varșovia 57-85 V>ena 72-G3

0 uniune europeană agri-
coiă ?

Proectul depus în Ca
mera franceza

Deputatul Margaiue (care apar
ține partidului radical) ă depus in 
Camera franceză un proect de Ie- 
ge, prin care se cere guvernului ca 
să pregătească ihtemeereâ Uniune] 
Europene prin aceea ca să se bună 
bazele imediate unei Uniuni Euro
pene pentru produsele agrare.

In acest scop, guvernul francez 
să înceapă imediat tratative eu 
toate Statele europene — fără ex
cepție — pentru crearea unei or
ganizări comune pentru cumpăra
rea și desfacerea produselor a- 
grare.

Dedgur că vă este cunoscut 
omul chinuit și istovit din cauza tusei. 
De ce nu are grijă să scape de această 
tuse, înainte de a contagia pe semenii 
săi? De ce nu ia 

KRESIVAL 
bine încercatul sirop contra tusei?

pro- Care sunt cheltuelile pe cari le ne- 
decât cesită aceste 30.000 vagoane de ci

ment?
Salariile muncitorești (muncitorii 

calificați și necalificați), împreună cu 
i toate celelalte salarii ale funcționarilor 
technici și administrativi reclamă în 
total o sumă de 70.000.000 lei.

Valoarea materiilor prime și a com- 
bustibilului necesar pentru fabricarea 
acestei cantități de ciment se urcă la 
cifra de 201.006.000 lei.

Impozitul încasat de Stat de pe ur
ma industriei cimentului nu depășește 
— inclusiv impozitul de pe cifra de 
afaceri — suma de 3fl.000.000 [ei.

Totalizând cifrele de 
mai sus, obfinem .suma de 

lei, care repre
zintă preful de cost a ce
lor 30.0G0 vagoane de ci
ment, fabricate anual in 
România,

Vom adăoga la această, sumă un 
procent de câștig generos (generoase 
au fost de altfel și cifrele de mai sus) 
de 25 % plus 10% pentru tot felul de 
cheltueli nepre/ăzute, și tot nu obți
nem un total mai mare de 400 mi
lioane lei.

Scăzând această sumă din cifra de 
7204ÎO0.C00 lei care reprezintă pro
dusul vânzării cantității de ctiment a 
fabricelor cartelate, rezultă un plus 
da 320.000.080 lei în favoarea fabri
canților care fac parte din cartelul ci
mentului. Ce înseamnă oare această 
considerabilă sumă altceva decât un 
cadou pe care Statul român îl face 
domnilor dGn cartel pe spinarea bietu- 
lului consumator și a bugetului secă
tuit 1

Dar problema aceasta mai prezintă 
și alte laturi interesante, de cari ne 
vom ocupa într’un articol viitor.

— bc —

pe

din : piatră caicaroasă. argilă și 
un procent minimal (cca. 2 ia 
sută) de gips. Și daca aceasta ' 
este situația reaiă, nu apare oa
re politica de prețuri a carteluiuii 
de ciment din țara. noastră ca o 
sfidare și nu este ea echivalentă^ 
cu o spoliațiune ? i
Câteva exemple edifica« 

toare j
Ca să ilustrăm șt mai bine acest lu- I 

cru vom face o mică socoteală din 
care se poate vedea cât de mare este 
cifra câștigurilor care se revarsă in 
buzunarele profitorilor 
vamal atât de uncat.

Valoarea cimentului 
de fabricile de ciment
stră, se cifrează la 720. 00.000 lei 
(30.000 vagoane a 2-fflOO lei va
gonul).

ale unui tarif

produs anual 
din țară noa-

Rantahilltatea trusturilor
Munca» a tcazui cu so$ in 1930

Accentuarea crizei economice ame
ricane în cursul ultimelor luni ale a. 
aui i 1930, se guate observa foarte 
bine în calculele de rentabilitate ale 
Societăților anonime pe ulftmul tri' 
mestru al anului încheiat

Așa de ex. competente
apreciază profitul «Jt al marelui Con
cern mondial Unîted States Steel, 
Corporaton pentru ultimul trimestru i 
al anului 19?0 la numai 1.10 dollari 
de acțiune, față de 3.88 dollari îb 
epoca corespunzătoare a anului 1929. 
Profitul net al trustului de oțel ame
rican pentru tot anul 1930 ar fi ast
fel numai de 9.55 dollari de acțiune, Naționale a producătorilor de fier și 
ceeace corespunde unei scăderi de oțel din Anglia, producția ferului brut 
peste 50 la sută față de anul 1929, a scă2ut în cursul atiUlu= 1930 la 6.20 
când profitul net a fost de 19.97 de milioane tone> adică cu 1J9 mlL t 
fiecare acțiune. j mal puțin decât în 1929 ( = 7.59 mii.

Tot așa, profitul net al celui de al;t) producția dc oțel a scăzut șl ca 
2-lea mare concern electric al State.,în 193O cu 234 mil tQne j 73 mil 
lor Unite# a lui Westinahouse Elec*  
trie Manufacturing Company, este a- ’ *•<  fată de 9 64 “i1’ ‘ în anul 1929- 
preciat la 0-80 dollari de acțiune ; In, comparație cu producția din ul- 
(pentru ultimul trimestru al anului timul an dina nte de războiu, produc- 
1930), față de 2.82 dollari în epoca ia ferului brut din 1930 a scăzut cu 
respectivă din 1929, ceiace ar cores- 41» la sută, iar cea a Galului brut cu 
pânde unui beneficiu net de 5.Q5 doi- 5 la sută.

Desvo.tarea econom e. românești 
în cadra: economiei europene

lari pentru tot anul 1930. față de 
10.15 în 1929.

Acelaș lucru și pentru marele trust 
de oțel american Bethlehem Steel 
Corporation al cărui profit net de 
acțiune este calculat la 5.34 dollari 
pentru anul 193® față de 15 jum. doi. 
lari în 1929.

- ridgi*"  • '

industria de ier a Angliei
In 1930

După datele oficiale ale Uniunii

ia ferului brut din 1930 a scăzut cu

5 la sută.

importanta ședință a Camerei
Capitală

Membrii consiliului de adminis- ’ declară împotriva acestui 
trafie al Camerei de comerț ?i in
dustrie din Capitală^ sau întrunit 
aseară sub președinția d-lui Th. Or- 
irhidan, asistat de d. Th- 
viei, secretar general.

înainte de a se intra 
de zi, d. Achille Șaraga a făcut în 
câteva cuvinte elogiul defunctului 
sef al partidului liberal, Vintilă 
Flrătianu. propunând să se trimită 
teleerame de condoleanțe d-nei Lia 
V. Brătianu și d-lui Dinu Brăfianu.
CHESTIUNEA SARCINI

LOR FISCALE
D. N. IOANIȚ1U citește raportul 

comisiei însărcinate cu studierea 
proectului de lege pentru molifica- 
rea art. 44, 178, 429, 4B0 și altoie 
din legea administrației locale. D-sa 
accentuiază că, în neneral corner. 
cianfîi și industriașii s au declarai 
îmnoîriva oricăror sarcini noui de 
or>ce natură ar fi ele Și oricum ar fi 
leoîf;mate. .

Criza impune măsuri urgente pen. 
tru degrevări la toate clasele produ
cătoare, degrevări fă’ă de care în
treacă clasă comercială șî indus
trială vă cădea, cu urmările cele mai 
triste pen’ru economia națională.

Prin noul proect se prevede o ur
care cu încă 5g la sută, iar prin art. 
6, care modifică art. 432 din lege se 
prevede că se pot percepe de comu
nele urbane și rurale cotizațiuni și pre- 
stațiuni.

Consiliul a hotărât să se facă de
mersurile necesare pe lângă guvern, 
ca să se oprească sporirea oricăror 
noul sarcini asupra comerțului și in
dustriei.

LEGEA CONTRA CA- 
METEI

D. N. Butculescu a citit 
un raport asunra comi- 
siurei însărcinate cu 
studierea proectului. Co
mis! unea in concluzie se>

V. Staico-

în ordinea

Conferința de aseară a d-lui Serruys
In fața unui numeros și select 

public, d. Daniel Serruys a dez
voltat aseară, in aula Fundației 
Carol I, a doua sa conferință des 
pre: „Dezvoltarea economiei ro
mânești în cadrul economiei eu
ropene”.

După ce în prima sa conferin
ță, economistul francez a arătat 
dificultățile de ordin juridic și 
diplomatic pe cari le-ar întâmpi
na un regim preferențial între 
statele europene, în conferința 
de aseară d. Serruys s’a ocupat 
de dificultățile de organizare și 
de aplicare a acestui regim. Con 
ferențiarul începe prin a se ocu
pa de memoriul d-lui Manollescu 
ministru de industrie și comerț, 
pe care l-a prezentat în sesiunea 
trecută la Geneva și care se poa
te rezumă astfel; Puterea de 
cumpărare a statelor agrare este 
prea scăzută pentru ca să poată 
consuma produsele statelor in
dustriale, care și-ar putea aco
peri deficitele de cereale împor- 
tându-le din statele agrare du
nărene.

Depe urma sărăciei cultivato
rului agricol suferă industria. E 
un cerc vițios din cari unii vor 
scăpa prin aplicarea unui regim 
preferențial. Sistemului de prefe 
rință europeană se opune inter
dependența economică. Europa 
uu produce atâta pâine de câtă 
are nevoe. Iată un factor folosi
tor țărilor europene. Dar Europa 
nd produce nici atâtea1 materii 
prime de câte are nevoe. Și asta 
este contrar interesului țărilor a- 
gricole din Europa.

Dar problema cea mai impor
tantă ridicată de conferențiar 
este acea a producției rusești.

După d. Serruys, oricât de bine 
organizată ar fi Europa, oricâte 
măsuri de înlesnire a traficului 
și a producției s’ar lua, oricât de 
mare ar fi regimul de preferință, 
acordat țărilor agricole, econo
mia europeană nu prezintă nici o 
garanție de stabilitate, atâta vre
me cât producția rusească dis
pune de cantități imense de Dro- 
duse cu cari poate inunda piețele 
la prețuri ridicole.

Trebue găsit un mijloc de lup
tă împotriva pericolului produc
ției rusești. Și acest mijloc de 
luptă, d. Serruys îl preconizează 
în introducerea unui regim de 
compensații între state. Nici o 
țară europeană să nu cumpere 
din Rusia, mai mult decât vinde.

Dar nici aci nu se termină 
problema economică europeană. 
Regimul de preferință nu poate 
prevede nimic, nu poate ajuta la 
nimic, dacă țările agricole dună
rene. nu-și vor lua măsuri pentru 
ridicarea producției.

Scăderea prețurilor nu e facto
rul cel mai important al sărăciei. 
Dacă pământul ar fi cultivat mai 
rațional, dacă s’ar ameliora ca
litățile și s’ar spori producția, a- 
tunci venitul agricultorului ar 
crește. Ar avea friai puțin de su
ferit depe urma crizei. Desface
rea trebue șl ea organizată. Dă
râmarea zidurilor vamale nu e 
un mijloc ideal. N’ar folosi prea 
tnult atunci când nu se poate sta 
bili debușeuri precise și sigure.

România, și ca ea toate țările 
agricole, are nevoe de stațiuni 
mai numeroase de colectare are

nevoe de o standardizare a pro
ducției, așa cum există în țările 
de peste Ocean șl niai are nevoe 
de un credit financiar primit fie 
sub formă de împrumuturi de ao- 
cepțiune fie delà o instituție in
ternațională de credit, așa cum 
au propus unele state.

După ce descrie situația actu
ală economică dia țările industii 
ale și arată specializarea și limi
tarea ca mijloc de combatere a 
crizei, d. Serruys cere o reorga
nizare, sau mai exact o organi
zare a economiei europene în ra
port cu forțele și nevoile el.

Numai astfel vechiul continent 
își va putea păstra locul in frun
tea celorlalte continente. Numai 
astfel va continua tradiția lui, de 
spiritualitate și ideal.

hala cerealelor 
la Briiia

BRAILA, 22. — Pe piața internă 
s’a înregistrat azi o scădere de 500 
lei la vagonul de orz. O partidă d< 
orz de 62—63 kgr. s'a vândut cu 22- 
22.500 lei vag. predat magazie.

Oarze pentru export nu s au vândut
Porumbul se oferă cu 21.250 lei va

gonul bordo iar grânele roșii de 76 
kgr. predate linie cu 32.000 lei vag.

Mei cu 35 000 lei vag. bordo.
Fasole cu 47.000 Iei vag. linie.
Ovăzul în scădere cu 250)- -30()0 

lei la vagon.
Ovăzul vândut cu 23— 24.000’ >hei 

vagonul magazie.' " ’ * *
In
70 care porumb cu 1.90—2.06 lei 

kgr.
52

obor s’au vândut:

orz cu 2.30 lei kgr.

<<í

care
6 care ovăz cu 2.70—3.80 lei kgr.
2 care grâu cu 2.20—3.85 lei kg».
-a

. uuoi'dSdid cuuydrative
La 25 Ianuarie a- c., se deschide la 

Cluj congresul general al cooperației, 
la care va participa și d. ministru al 
agriculturii ți domeni lor, Virgil Mad- 
gearu. La acest congres, se vor dis
cuta toate probleme.e în legătură cu 
situația agricolă a țării cum și situația 
cooperației în urma aplicării legii de 
organizare a cooperației.

Oficiul național al cooperației ro
mâne atrage atențiunea tuturor parti- 
tpanților la acest congres, de a reține 
biletele de tren eliberate de stațiile de 
plecare, urmând ca cu acestea, vizate 
de uniunea de control „Ardealul”, să 
se reîntoarcă ia domiciliu.

proect de lege, care tinde 1 
ia o restrângere a 5iber- 
tăței comerțului.

D. prof. BAZILESCU face o ex
punere a chestiune!, relevând nazii'j 
de dobânzi exagerate ce se percep la 
noi In concluzie cere să se fixeze o 
dobândă omeneasca.

D. prof. BHANCOV1CI se declară 
adversar al intervei’ționismultii 
stat și crede că prin lege camăta 
se va suprima.

D. ACIDELE ȘARAGA propune 
raportul întocmit de comisîunca Ca. 
merci de comerț să fie ținut în sea
mă la votarea leprei.

D- D. MOCIORNIȚA spune că țara 
noastră e bogată și prin muncă 
vom nutea menține și ridica . redi- 
iul românesc înăuntru și în străi
nătate suprlmâncîu-«e un moment 
măi de vreme nefasta lege a con
cordatului prevenHv.

Au mal vorbit d nil- Tostf D La- 
zăr, C- Rarr.sch. G. Roștanu, ing. M. 
I orenli.

D. N. Butculescu, raportor, cere
<ă se aprobe raportul.

D. președinte Teodor Orghîdan 
spune că se va interveni ch’ar ari 
pe lângă gnvem în chestia legii 
contra carnete,.

Ședința s’a ridicat la ora 9 seara.

CeteristiT^rasmni cer 
RftWPa tî’ainlni

BRAȘOV 22. — După cum âm a- 
nunțat ceferiștii brașoveni au ținut o 
întrunire protestând contra scumpe- 
tei actuale și stărei mizerabile în care 
se află prin aplicarea curbei de sa
crificiu.

Cu această ocazie s"a redactat un 
documentat memoriu taré a fost în
mânat de o delegație autorităților ju
dețene și comunale, cerându-le tot I 
cofttùrsul pentru soluționarea favora- ■ cari sunt în funcțiune, constatând 
bilă a doleanțelor 1er. idacă spirtul înregistrat, coresputi-

de 
nu

ca

tu se pune vmiie van atu.
Se aduce la cunoștința comPr- 

ciunților și restauratorilor că în 
conformitate cu art. 24 din legea 
pentru protecțiunea vânatului, este 
strict interzis a vinde vânatul pre
cum și înscrierea acestuia pe 
tele de bucate începând din a 
zi de la închiderea vânătoarei 
cărei specii.

Spre orientare se aduce la 
notintă că vânarea epurilor și
zanilor a fost permisă până la 15 
Ianuarie 1931 iar a potârnichilor și 
caprioarilor până la 1 Decembrie 
1930.

Este permisă -ânătoarea rațelor, 
gâștelor până la 1 Aprilie 1931, 
iar sitarii și becaținele până la 1 
Mai 1931.

Cont-iaveriienții vor fi dațl jude- 
căței conform legei.

lis-
7-a 
fle-

cu- 
fa-

0 nouă sene de ebenen pentru vendun ce scad
Ministerul in vederea activărel 

controlului la fabricile de spirt si 
cazanele de fabricat rachiu, a in*  
ființat în afară de g«rda financia
ră și o comisiune volantă, compusă 
din 1 inspector financiar, 2 contro
lori de fabrici, 1 inspector de si
guranță,' 2 comisari șl 2 inspectori 
ai sindicatului spirtului, pusă sub 
conducerea directă a unui funcțio
nar superior din ministerul finan
țator.

Această comisiune are Însărcina
rea, ca in mod inopinat, să facă 
cercetări la toate fabricile de spirt

de materiilor prime supuse fabrlca- 
ț.unei; dacă registrele fabricel sunt 
conduse in bună regulă șl dacă mă
surile de control aplicate — plum- 
buri șl aparate — asigură suficient 
controlul.

ld cazul când comlslunea va con 
stata cea mal mică neregulă, atât 
la materia primă cât șl la spirtul 
înregistrat, fabrica se va Închide 
imediat, pentru totdeauna.

Iar organele de control, găsite 
vinovate pentru neglijențe, din a 
căror cauză fabricile au putut sus
trage spirtul fără să fi trecut prin 
aparatul de control, se vor destitui 
imediat
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Primirea mareș In m Pé
tain la Acalmia irancezi

o i-ectMcan privitoare 
ta o. n. E. F.

probabili- 
sublocote- 
semnalam 
Bădulescu 
prezenta.

Comentând îndoelnica 
late a numirii unui domn 
nent la O. N- E. F-, - 
deunăzi d-lui colonel V. 
neajunsul pe care l-ar
pentru un cadru de instructori de 
elită ca acei ieșiți dela O- N. E. F., 
acceptarea elementelor cari nu sunt 
caiilicate printr'o carieră militară 
excepțională, și prin aptitudini fizice 

■și morale susceptibile de a face din 
ei educatori la înălțimea celor ieșiți 
până astăzi din promoțiunile 0. N. 
E F-ului.

In ziarul acesta, — în care munca 
entuziastă și perseverentă depusă de 
d. colonel V. Bădulescu pentru pro
pășirea O. N- E. F-u]ui a fost atât de 
Fcquent lăudată, — este aproape 
inutil sg precizăm că mustrările 
precedentului nostru articol nu 
adresau nicidecum d-’ui colonel V. 
D-îdulescu. Nota aceasta avea ca 
tir ic scop acela de a conserva unei

echipe de ofițeri selecți caracterul ei 
de unitate de elită- Preocuparea a- 
ceasta, — nu niai este nevoie să o 
spunem. — a fost și permanenta 
grijă a actualului conducător al O-, 
N. E- F-u!ui, — care, do altfel, nul 
numai că nu 
pe aceea de a 
primiți pentru studii, — dar, chiar 
de-ar vrea s'o 
prin chiar mecanismul de funcțio
nare al Oficiului Național de Edu
cație Fizică.

O. N. E. F- rămâne o instituțiune 
de elită. — condusă de un soldat ie 
elită- Este ceeace accentuăm icum, 
— în clipa în r-are reamintim că 
unica noastră dorință este ca tcest 
așezământ -elect să rămână și pe 
viitor ceeace este astăzi. Pentru a- 
cc-ast-a, — suntem convinși, — pre
zența. priceperea și energia d-lui co- 
pmel V. Bădulescu ne sunt cele mai 
sigure garanții.

are în atribuțiuni și 
face triajul ofițerilor

facă, nu ar pulea-o,

PARIS, 22. (Rador). — Academia 
franceză a primit az'. cu ceremonialul 
obișnuit, pe d. mareșal Pétain, ales 
academician în locul mareșalului 
Foch.

D. Paul Valéry, răspunzând noului 
academician, a spus între altele ur
mătoarele :

„Cum se poate să se gândească ci
neva la război, fără să-și fi pierdut 
rațihnea. Este oare o singură națiu
ne, dintre cele cari au luptat, care să 
nu dorească dezarmarea, și care să 
nu [ie de acord că marele război nu 
a fost decât un vis oribil?

Este oare o singură națiune care 
să poată să se gândească lă un răz
boi chiar victorios? Se poate oare 
vorbi de o victorie reală, într’o epo
că în care un război ar pune față in 

i față o putere împotriva altei puteri 
A. P. S-ițjui se înaintează m vechime ' iaPt care Produce un adevărat ca
pe ziua de 1 Octombrie 193(), la, ora- itaclism- * care ar duCe la distruge- 
dul de ing: silvic. •- ‘ ” rea întregi vieți de ambele părți ale
. D. ing. silvic ,stagiar V. Frățilă ain ' ffontierei, pe toată întinderea terito- 

... ........ . ...... „ serv, oficiului național al cooperației r,,7°r supra-populate'*?
12’zf în sala de gimnastică a socJ ..tomâne se ,inaint<.ază la ,vechime pe L T”'"1 • 4^^-—

Concursul internațional începe la 
ora 10 Plecarea având loc din fața 
batalionului 4 vânători de munte. 
Traiectul care se va urma este; Clă- 
bucetul Baiului.Diham-La Clește-Pi- 
chetul roșu-Predeal, sosirea 
fața batalionului.

Această sosire va avea 
loc între orele 12 jum.—13,
parcurs circa 30 de kilometri.

In cursul după amiezii concurenții 
se vor înapoia, cu automobile la 
naia.

fiind în

probabil 
fiind de

De pr n cuhuri

Si-

GALAȚI 22. — Eri seară în str. 
Democrației 50, d-na Theodora 
Bulgariei, soția procuristului 
Bulgariei, al băncii „Hults”. . 
pus capăt zilelor, spânzurându-se 
cii un șnur gros de îoreibărul unei 
ferestre dela sufragerie-

Soțul săli venind acasă a găsii 
pe soț.a saf moartă, așa că orice 
intervenție a fost zadarnică.

La fața locului'au sosit d- pro
curor Brătescu și medicul legist 
Manoliu. Cauza acestei sinue deri 
nu se cunoaște- S’a deschis o an
chetă.

Gh. 
și-a

Mișcarea in corpul siivic

Clubul „Juventus” convotiră pe 
toți jucătorii săi ia antrenamentele’ 
ce au loc în fiecare Dumin’ră. cu. 
începere de la 25 crt., Ja orele I

D. ing.;. silvic stagiar Dimitrie. Sță- 
nescu din serviciul dir. generale a C.

Tuberculoza seceră populația 
Brașovului

BRAȘOV 22. — La serviciul sa- 5 la sută din cazuri, 
nitar dela primăria orașului no,-1 Di sililis avem 80 persoane pa
tru, d. dr. Gancevici, medic șef, a se jK observație care urmează tra*  
întocmit o iciutesanlă statistică de tament regulat, 
bolnavii de toate categoriile din 
oraș. |

Astfei ue scarlatină, care bântue 
cel mai mult această regiune, s’au 
îmbolnăvit 33tl persoane în 1930 
față de 480 câte au fost în anul 
1929. iar in luna Ianuarie sunt nu
mai 14 bolnavi. Mortalitatea <a a- 
ceastă maliuie, — datorită încre
derii ce are populația in așezăm<’n- 
tele medicale — se ridică cam la

Sunt 355 cazuri de blenoragie, 
din cate 203 la femei.
Boala care face cele mai 

mari ravagii și care n‘ar 
trebui să existe într’o 
stațiune climaterică cum 
este Brașovul» e tubercu 
Iota. Anul trecut s'a’.i im 
registrat 434 cazuri din 
taa e S8 mortale.

Un grav acc den! de tren
Muncitorul Constantin Tudor, 

de 60 ani, de fel din Focșani, fără 
domiciliu stabil in Capitală, fiind 
într’o complectă stare de ebrietate 
și voind a traversa linia ferată 
în dreptul cantonului 2 a fost sur
prins de un tren de marfă.

Nefericitul muncitor 
de botul mașinei și 
mare distanță-

In cădere s’a ales 
piciorului stâng și grave leziuni 
abdominale.

In stare de comă a fost dus la 
postul de ajutor din gara de Nord, 
de unde după ce i s’au dat primele 
îngrijiri a fost dus la spitalul Filan 
tropia.

Nu se poate bea I kgr. 
și jum. țuică...

Precupețul Ion Pandurii, de 30 
an., din str. Uranus 139, a tăcut 
aseară pariu cu un alt precupeț 
că bea pe nerăsuflate un kilogram 
și jumătate de țuică. Pariul odată 
încheiat, Panduru a băut țuica. 
Dar după câteva minute nenoro- 
c tul a căzut în nesimțire-

In stare muribundă a fost trans
portat Ja spitalul Brâncovenesc, 
unde a fost internat.
Accident de automobil
Femeia Cristina Bucur, de 20 

ani, servitoare in str. Ovidiu 8, 
în timp ce traversa str. 11 Iunie, 
a fost lovită de automobilul No. 
5079, condus de șoferul Ion Puș
că, din str. Mitropolitul Iosif 54.

Femeia s’a ales cu fractura pi
ciorului stâng și a fost transpor
tată la spital.

I ziua de 15 „Sept.',1,930', dată <;and al 
împlinit vechiinfea de un an ia grad.1 
de ing. silvic.

P. ing. silvie Al- Vendel din serv 
dii. gene.-ale a C. A. P. S-uhu .sc :n- 

. înaintează la vp^him? Ing. silvic pe 
ziua de 1 Octombrie 193b

D-nii Besciu. Nițolae și ,Gh.. ,i. Fi- 
colse absolvenți ai școatei de condu
cători silvici ai dir. reg. silvic pe "ziua 
de 1 Ianuarie 1931. cu gradul de con
ducători silvici din Casa Verde se 
primesc în corpul coiiaucătcritoi s 1- 
yici ai dir. reg. silvice pe ziua de 1 Ia
nuarie 1931. cu gradul de conducă: r 
silvic, ajutor.

D. ing inspector general H<„ i 
Lazăr. dir. teg.-sljvic. se numește <v- 
dondiițâtor, secundar asupra sumei 'e 

■ 67 616 236 lei prevăzută în bugetul d'-. 
generale a. C. A. P. S-ului. pentru > e 

: cesitățile dir. reg, silvic.
Dir. generaîă a C. A. P, S-ului va 

deschide credit lă Banca Națională in 
. limita sumei alocată în bugetul acelei 

instituții pe seama dir. reg. silvic.

Pe urma uraganului»constanta
a - . ..............

Sporturi de iarnă

1 M. C. A-, str- Sălciilor 13.
•

Comitelui clubului „Juventust” de
nunță pe această cale că a fixat a- 
ditnarea generală a membrilo; pen
tru data de 1 Februarie 
10 dimineața la Banca 
Italiană și Română, str.
2 In caz de neînfrnnire 
lui de membri prevăzut
adunarea se amână pentru aceeași 
zi la orele 11 dimineața, rând se va 
Ini» cu orice număr de membri pre., 
zenți

1931, orele 
Comercială 
Bursei No. 
a număru
de statute,

Con&tirsurile delà Sinaia
Hezullalale din or ma zl

ganizat de ministerul armatei, 
deal. Duminică 25 Ianuarie.

La aceste concursuri vor 
Suveranul, principele Nicolae 
și prințul Takamatsu.

Un tren special va pleca, d'n Si. 
naia la ora 9 dim cu autorități și in
vitați.

la Pre-

asista 
precum

flț» ns !?!• sesimicde 
te Consteote

CONSTANTA. _ O altă sinuei- 
dere a unui ofițer s’a înregistrat as
tăzi. Sublocotenentul Ion Crăciun de 
la Baza Navală s’a sinucis trăqân- 
du-'i un g'onț de revolver în cap;

Cauza sinuciderii nu se cunoaște. 
Parchetul militar face cercetări.

LONDRA, 22 (Rador). - 
hîtr’o mmă câe cărbuni 
ciin Aucheng'eich, în dis» 
țHclhd .Lancashire, .s’a 
'jjredws.' o explozie' de ga- 
S». Cinci '-mineri au fosț o» 
'norîți. Șease mineri sunt
'«•nv<'răr.'iți.:

' llillULfflt • -

tecorarei unu» meritos
SOiljiSt

a fost prins 
aruncat ia

cu fractura

- ———>

Nenumdidie nmnjcin iatâmpia te

SINAIA, 22.— Azi a început în lo-' 
calitate desfășurarea concursurilor de 
bobsleigh. săniuțe și skeleton.

Probele sunt animate și se bucură 
de o participare neobișnuit de nume
roasă.

REZULTATUL TECHNIC
Rezultatul technic al probelor de

astăzi este:
CUPA HOTELULUI BĂILOR:

Bobul Obuziere I, căp. Emil Anghe-
lei.cu 2',32”,3/5”.

Eobul Adio (politechnica I) 2’,32”,
4/5.

Bobul reg, 2 artilerie grea, 2’35’’’
1'5

GUPA BRANCENI: Bobul reg. II CONSTANȚA, 2g ianuarie
artilerie grea condus de ing. Soco- * Afară de ravagiile și pagubele cUu 
lescu, 2’ 29”. j sate de uraganul ce s’a abătut asu-

Bobul Politechnica III, 2’,42”,2/5. regiunii noastre, s au mai inre-
Bobu! Jcannine, 2’,30”,2/5.
Bobul Moțul, 2’,32”,4/5.
Bobul Melisanda, 2’,33”.
La această cupă nu a concurat loc.

Anghelcscu.
SAN IUȚE JUNIORI (i6-18 an’.:

a!**  IÎD1 V 17’’Porumb Constantin (Peleș) '3’,„i7 
D-ra Solela C. (Peleșj 3’,21” 

. I. Gătej (Peleș) 3’,23”.
Andreescu (Peleș) 3’,24”. 
D-ra Mecole, 3’,25’’.
8 concurenți. 
SĂNIUȚE COPII (10-16

Frățilă G. 3’,33”. 
Sivareli G. 3’,37”. 
Englitera Nitoiu, 3’,38”. 
Adam Constantin, 3’,39’’. 
Mircea Julian, 3’,40”. 
16 concurenți.
SĂNIUȚE DUBLU MIXT: D-ra 

Văjeu-Bujor Crănduș 2’,46”.
D-ra 
D-ra 

2’.47”.
D-ra

D-ra

*

ani) :

Gătej-G'câ Gătej, 2’,48”. 
Vișinoiu-Porumb Constantin

gistrat o sumedenie de nenorociri, 
cari fiind prea multe la număr nu 
le redăm parțial ci in totalitatea 
lor> Pe ia per ferie au fosa dărâmate 
de vânturi peste 10 case peste cei 
afiați înăuntru, inregistrându-se 
doar accidente de persoane fără gra 
va,JWOMoiBte.-Câteva, gbereter da pâi
ne și debite de tutun au fost luate 
și târâte la distanțe mari. Hang3- 
rele dela Grupul de H droa'yiafie dela 
Anadalchio», au fost complect dis*  
truse, iar la hidroscaia dela Mamaia 
toi materialul plutitor — pontoane, 
punți, etc. — au fost scufundate în 
apă.

•

i Colela-Brânduș, 2’,50". 
V. Gătej-Ovidiu Culică 2’,52”. 

CONCURSUL INTERNAȚIONAL
DE SKI

Eri au sosit în localitate echipele 
reprezentative ale națiun'Ior străine, 
cari participă la concursul internațio
nal de ski pentru patrule militare, or-

Băcanul Mărculescu, din Anadal- 
chioi, a fost surprins ds viscol găsin 
du-se asupra chefului. cum furtuna 
a fost precedată de o ploa'e în apele 
mari venite spre centrul Anedalchi- 
olului, a fost găsit cu jumătate corp 
în puhoi. Tras la o parte de niștre 
trecători, ei a refusat să meargă a- 
easă și a fost părăsit în drum- De-a- 
tunci n’a mai fost văzut de nimeni 
și nici acasă nu s’a mai înapo’at 
până azi- Se crede că a fost acoperit 
de zăuadă sau luat de apă.

Dezastrul pe marea 
Neagră

Pe mare s‘au înregis
trat deasemeni nenoro-

Incorporarea continentului 1031
Cercul de Recrutare București, a- 

duce la cunoștința tinerilor din con- 
tigentu» 1931. născuți în anul 1909, 
că încorporarea lor se face pe ziua 
de 8 Februarie 1931.

Tot pe aceași zi se vor mai pre
zenta pentru încorporare, și următoa
rele categorii de tineri:

1) Tinerii foști amânați pentru de
bilitate și care la Consiliul de Recru
tare al clasei 1931, au fost găsiți 
buni pentru serviciul militar.

2) Tinerii amânați ca având frate 
sub drapel contigentul 1929 ia arme 
pe doi ani și contigentul 1928 la Jan
darmi, Grăniceri și Marină.

3) Tineri foști amânați pentru stu
dii până la 1 Noembrie 1930 care au 
fost însumați cu t. r. și care pe anul 
1930—1931 nu au cerut altă amânare 
de studii sau nu au însumare cu ter
men redus.

4) Tinerii foști dispensați conform
art. 40 L. R. ca susținători de familie 
și cărora li s’a anulat dispensa pe mo
tiv că nu s’au prezentat în fața con
siliului de Recrutare pentru menține
rea dispensei, cât și cei căror, moti
vele le-au încetat de a mai exista, a. 
dică prin moartea mamei, a tatălui, a 
frăț ior orfani etc. după caz. ,

5) Tinerii amânați medical de că-1 ultimul termen pentru complectarea 
tre medicul cercului până la 1 Iunie ! actelor de amânare de studii, 
1931, adică împlinesc un an efectiv 
de amânare cât și cei care s au prezen 
tat în cursul anului 1930 și 1931 și au 
fc-t găsiți buni pentru serviciu.

Deasemenea tot pe această zl se 
Vor prezenta și tinerii născuți în Bu
curești contigentul 1931 și mai vechi 
care nu s’au prezentat la Consiliul 
de Recrutare și în prezent se găsesc 
ln poziția de absenți la recrutare, a- 
ceștia vor prezenta și actul de na
ștere.

Toate aceste categorii de tineri se ’ dosarului respectiv de amânare 
vor prezenta în ziua de 8 Februarie studii. -
1931 pentru încorporare ta sediul Nu se acordă nici o prelungire 
Cercului vis-a-vis de Arsenalul Arma- termen dela data.de mai sus.

cirî- Un vapor rusesc „Za- 
vastia“, care se găsea în 
drum spre Istambul a fost 
rupt în două și s‘a scufun 
dat coi întreg echipăgiui 
compus din 36 marinari 
și 14 călători.

Alt vas — corabie tur» 
ceașcă — a fost.' sfărâm»- 
tă și aruncata pe mal în 
^preppiere de _ȘwMM>e. l n 
rada portuluo Zumgulda^ 
- un englez și allul ger
man — s‘au ciocnit intre 
ele provocându-și grave 
avarii. _ In Marea Egee, 
unde ciclonl s‘a manifes
tat deasemeni cu furie, 
un vapor petrolifer ame. 
rican navigând pe vreme 
rea a ciocnit și tăiat în 
două călăul „Aghios Nico- 
laios“ sub pavilion gre
cesc. Echipăgiui corăbiei 
a fost salvat și luai pe 
bordul tankului ameri
can.
Cazul vapoarelor „Dacia“ 

și „Regele Carol“
Dacă vapoarele „Dacia" de sub co

manda d-lui comandor C. Negru și 
,,Regele Carol” au scăpat — așa cum 
au scăpat — din infernul în care sau 
sbătut trei zile, aceasta se datorește 
numai destoiniciei comandantului Ma- 
ximilian Hrubes și devotamentului în
tregului echipaj și al ofițerilor de pe 
acele vase.

D. căpitan inginer Bușilă, inspector 
tehn}: al S. M. R..ului, a făcut o an
chetă pentru stabilirea stricăciunilor.

înlocuirea catargelor rupte și celorlalte 
avarii. Reparațiunile se vor țace in 
regie cu personaltîi de specialitate al 
S. M. ., vaporul Regele Carol” ur
mând a-șt relua tilătorta Joia viitoare 
când va pleca in cursă regulată spre 
Egipt. „; .

Vaporul „Dacia”t care a sosit eri 
dimineață cu o întârziere de 4 ore — 
tot din cauza uraganului, care in lar
gul mării se rnăi ^ienține incă — a 
plecat astăseară Joi, spre istambul', 
Pyrea și Alexandria.

Printre oamenii de pe vaporul 
„Regele Carol’, câțiva au fost ușor 
răutți pe timpul furtunei ^- victime 
ale asprei lor profesiuni și aceștia 
sunt; Trimonierul Marin Radu, care 
a stat tot timpul la cârmă, șeful me. 
canic, trimonieru.1 Iliescu, chelnerul 
Lică Rusescu și telegrafistul N colau 
care n’a părăsit decât atunci când 
pe o mare de iad a instalat o ante 
nă provizorie in locul celor smuls? 
de vânt.

D. Gl). Constantinescu. șeful 
ur ni detașament de gardieni pu- 
F -î a fost scos la pensie pe zi- 
m ’ de 15 cor., după 25 ani de ac- 
’itate.
D. colonel Gabrîel Marinescu, 

prefectul poliției Capitalei a so
licitat Suveranului pentru d. Con 
s.antineseu decorația Steaua Ro 

] n âniei în gradul de cavaler.
Eri seară cu ocazia balului dat 

;’e, muzica gardienilor publici d. 
prefect însoțit de d-nii colonel 
Dimiu. comandantul gardienilor 
publici și inspectorii de poliție 
Ghiiiea lonescu și Frânculescu, 
în fața unui detașament de gar
dieni și a întregei asistențe, a în
mânat în numele M. S. Regelui 
Carol la II-Iea fostului șef de de
tașament decorația „Steaua Ro
mâniei”.

tițip:
Mic I Publ citate 

1 ieu cuvântul

încercare de sinucidere
Ion Sârbu, de 28 ani, din strada 

Turturele 24, iiind șomer ne mai 
putăndu-și întreține concubina,. a- 
ceasta l’a părăsit.

Aseară Sârbu a încercat să-și 
pună capăt zilelor, bând o cant'tu
te de tinctură de iod amestecată 
cu spirt denaturat.

Un intern al Salvării l-a dat în- 
gfjiri lăsându-l la domiciliu.
Moartea unei suferinde

Femeia Sakis Cristei, de 54 
ani, din calea Griviței 179, a în
cetat eri din viață. Numita sufe
rea de mai mult timp de o boală 
incurabilă.

Cadavrul a fost transportat la 
institutul medîco-legal.

Accident de tramvai
D. Avram Buîum, le 41 ani. 

din str. Lazăr, a fost lovit în timp 
ce traversa calea Văcărești de 
scara vagonului de tramvai nr. 
99. de pe linia 1 pe 4. •

Victima s’a ales cu mai multe 
leziuni și a fost transportată la 

I spitalul Brâncovenesc.
t~7î "• —.mii------- . —i.. . i

Ședința consiliului comunal 
al sectorului de Negru

âu muia GSi.xuy
ISMAIL. — Anton Ivanov din 

11 ubae vca-Soiian, aflându-se la 
săpatul unei fântâni in saiul CJra- 
ciia și Manole Ciornei, servitor la 
Ivan Pasealov din Cairaclia, s’au 
culcat într’o bucătărie unde au fă
cut foc cu paie. închizând prea 
de vreme soba, gazele afixiante 
pioduse dela paiele rămase ne- 
arse, au murit asiixiațL

tș on.oara cop iul

Cum e vremea pe Marea 
Neagră

Vântul bate dela N. NW cu forța 
4-a. Valurile sunt mici. Cerul senin. 
Ger uscat. Presiunea atmosferică 779.

Viscol ’-uternîc la CirisiiTu
CHIȘINAU 22. — De eri diminea*  

ță bântue în localitate și in întreg ju
dețul, un viscol puternic.

S’au înregistrat mari pagube atât 
la locuințele oamenilor cari au fost în 
unele locuri desveiite cât și la lirele 
și stâlpii teietonici caii au fost dobo- 
râți complect la pământ Populația in

FLOREȘTI, 21. — O tânără fată 
Vera Boicenco întreținând legături 
cu un tânăr din localitate a dat naș
tere unui copil'de sex masculin. 
—Neputând 'sup ' ur raținea' unei -ast
fel de situații l-a omorât, rămânând 
ca a doua zî să-l îngroape pe câmp.

Cu toate măsurile ei de precauțîu- 
ne Vera Boicenco a putut fi desco
perită. i pRil a fost denunțat poliției 
locale.

Banca Rai onală a Elveției 
a reins scontul

tei str. Uranus Nr. 2 indiferent dacă 
au primit sau nu ordine de chemare.

6) Tinerii amânați medical de la 
corpurile de trupă unde au fost in. 
corporați în anii trecuți, se vor pre
zenta pe ziua de 8 Febraurie 1931 di
rect regimentelor de unde au fost a- 
mânați.

Tinerii recrutați pentru arma Ca
valerie (călărași cu schimbul) se In
corporează pe ziua de 15 Martie 
1931. Ei sunt obligați ca până în ziua 
de 1 Martie 1931, să facă dovadă 
cercului că și-au procurat cal de ser
viciu și că caii au fost examinați de 
medicul veterinar al Regimentului 3 
Călărași Divizionul București.

Complectarca actelor mi' 
litare pentru amânări 

de studii
In conformitate cu ordinul Minis

terului Armatei Nr. 21525 și 23920 
din 1930; Cercul de Recrutare Bu
curești reamin ește tuturor tiutuior 
contig,. 1931 și ni?, ii vechi care au 
cerut amânare de studii pe anul 1930- 

1931 spre a-și continua studiile uni
versitare în țară și în străinătate, că

este 
până la 1 Februarie 1931, cunoscând 
că de la această dată nu se mai pot 
primi actele și cei ce nu le vor 
complecta, vor deveni nesupuși la în
corporare, urmăriți și trimiși corpu
rilor pentru încorporare.

Se reamintește cele de mai sus, 
pentru ca toți tinerii din această ca
tegorie, să depună in j.fua de 31 ia
nuarie 1931 la cerc restul de acte ce 
nu le-au depus pentru complecrarea 

l dosarului respectiv de amânare de

de

luând dc îndată dispozițiuni pentru județ e foarte îngrijorata.

Situația liniilor c. f. r.
Linli închise în Basarabia ș Bobropea

Pe ziua de eri, după telegramele | 
primite de administrata drumului de 
fier, Situația liniilor de cale ferată era 
următoarea:

Lima Abaclia-Ciocmaidan continuă 
a fi închisă și se crede că nu va putea 
fi deschisă decât astăzi. Linia Basara- 
beasca-Cetatea-Albă este înzăpezită 
între stațiile Ariz-Sărata și Culercea. 
Trenurile personale No. 803 și 820, 
surprinse de viscol țn ziua de 19 ia
nuarie, continuă a fi înzăpezite. Co
municația telegrafică și telefonică in- 
tie stațiile Arciz și Cetatea-Albă este 
întreruptă.

Liniile Medgidia.Bazargic și Med- 
gidia-Babedac continuă a fi închisă.

Serem de cMcordai 
ÜlWViluV. iWiliS
BRA1LA 22. — Banca „Prutul" 

din localitate a cerut concordat 
preventiv tribunalului local secția 
iii, arătând că are un activ de 
38.390.494 lei și cu pasiv de 
41.925.387 lei.

Tribunalul a respins cererea dar 
a reținut din oficiu cauza, de oare 
ce se primise înainte unele recla- 
mațiuni pentru declararea acestei 
firme in stare de faliment.

Tribunalul a cerut portăreilor un 
tablou complect de toate polițele 
protestate ale acestei bănci.

Mâine, tribunalul se va pronunța 
I asupra acestui faliment

In sudul Dobrogei viscolește-cu fu
rie din care cauză lucrările de deză- 
pezire, merg foarte greu. ,

tnsuiUiUi de studii 
„siid-LS.-Europeaii’’ 

își, redeschide anul acesta -cursurile 
de limbi sud-orientale la 26.ianua
rie atât cu studenții și auditorii în
cepători, câț și-cu.cei înaintați.

Cursurile sunt gratuite..Se ojătește 
numai o taxă mică la înscriere, pen
tru care se pot,/acordă și scutiri Se 
admit,studgnți, 'militari și particu
lari, absolvenți1 de. lice'u fără baca
laureat-, o carte de auditor le va în
lesni intrarea fn sălile de curs

Cursurile de limbile : turcă, rusă, 
bulgară și cehă se țin la Liga Cultu-1 
voiri, b-ilul Schitu Măgureanu 1) și 
în sala seminarului de istorie uni-1 
versală la facultatea de litere.

înscrierile se fac Lunea, Joia șl, 
Sâmbătă la cancelaria »«minarului 
<ie istorie universală între orele 6—7 
seara.

Alte informații se dau când se fac 
înscrierile. '

Pairoiitereie la Par s
22 tAM ARIE 

Antra RmtiM Oi. 
Steaua Română G2. 
l'oneordia lir4.
Petrol Blok. necotat. 
Rederența, necotat^ '

Consiliul comunal al sect. de Ne
gru s’a întrunit în ședință publică 
aseară la orele 6.30. j

La cererea d-lui COSTESCU 
(lib.) de a se citi sumarul ședinței 
trecute d. POPESCU ZORICA face 
apel la consilieri ca să se discute nu
mai chestiunile ce-ar comporta dis
cuție.

D. AL. G. DONESCUi Cerem 
intrarea în legalitate. Pentru a putea 
observa greșelile strecurate eventual, 
trebue să citim sumarul.

Sumarul se aprobă urmând ca pe 
viitor să se ia măsuri pentru revizui
rea sumarelor.
Incompatibilitatea d-lui 

Th. V« Orghidan
Luându-se în discuție incompatibi

litatea d-lui Th V. Orghidan care 
este și consilier ales și delegat al Ca
merei de Comerț în consiliul ‘general, 
și cum d. Orgh dăn a trimis o •scri
soare.- prin care scuză lipsa1 dela șe
dință d.- Gh MANEA (guv.) cere 
să nu se. ia în considerare scrisoarea 
și ^«ă se discute faptul. |

D. Qrghidan poate pretexta la in
finit că are diverse ședințe la diverse 
consilii de administrație. i

D. ANGHEL DUMITRESCU: D. > 
Orghidan cere o amânare.. și trebuie 
să i-o dăm.

D. AL. DONESCU: Consimțim 
noi cari suntem adversari. Dece vă 
opuneți dvs.

Se aprobă amânarea discutare! in- 
conipatibilităței d-lui Th. V. Orghi
dan.
Câteva chestiuni amâ

nate
D. ANGHEL DUMITRESCU 

cere să se amâne discutarea urmă- 1 
toacelor puncte din ordinea de zi, 
pentru a se lua date suplimentare de 
la comisia technică:

1) Cererea d-lor ing. Scarlat Totu, 
D m. I. Mllozi, Col. Stătescu și maior 
Cruțescu prin cari solicită reducerea 
de taxe edilitare în calitate de împro.

| pr-'etăriți în parcul gărei Obor.
2) Idem Pr. Marinescu-Frăsinoi și 

. dr. Ilie Rădulescu prin care solicită
reducerea de taxe pentru luer. edili
tare în calitate de împroprietăriți în 
parcul. Obor Bd. Ferdinand.

3) Idem Alex. C. Popescu.
' 1. Dumitrescu și N. Teodoru, •

aSe menține decizia de amânare 
punctelor jn litigiu,

D. M. POENARU BORDEA ține 
să amintească consiliului că împro
prietărirea particularilor pe locuri 
provenite din exproprieri în scopul 
de a se deschide străzi și piețe pu
blice poate aduce un furnicar de 
procese între primărie și particularii 
expropriați.

Deschidere de credite
La propunerea de a se deschide 

credite supllmetnare în sumă de 162 
de mii lei, d. AL. G. DONESCU sus 
ține inutilitatea acestei operațiuni și 
declară că va ataca decizia ce z even
tual se va lua, la comitetul central de 
revizuire.

D-nii G. MANEA și POENARU- 
BORDEA susțin propunerea.

D. MANEA la serviciul căi de 
comunicații pe care îl conduce, se 
lucrează intens.

D M. POENARU-BORDEA: Dat 
noi mai știm și altceva 
ciul că’ de comunicații.

D. G. MANEA: Eu 
mai de prezent. Dacă
petrecut ceva, eu sunt primul care să 
înlesnesc lichidarea faptelor.

• In continuare, susține că echipeJe 
cari repară străzile, lucrează conștim 
dos.

Pr. econ, CREȚU: Se 
neală.

D. G. MANFA: V’am 
biserica Dvs. (Se naște 
preotul Creții cere d-Inî
retracteze ce a spus. Se schimbă 
cuvinte gre'e. După po+o’irea scan 
datului, d. Manea declară că n’a 
îr’-’a« că aducă O î,‘‘'’’5ra

Se pune la vot deschiderea eredi, 
tülui și se întrunesc 12 voturi pentru 
la 8 contra. Nejr-trunindu-se două 
trc’Tni, votul rămâne nul.

După ce se mai rezolvă diverse 
lucrări, ședința se ridică la orele 8.45.

BERNA, 22 (Rador). - 
Banca Națională a redus 
taxa scontului oficială de 
la 2 și jumătate la sută, 
la 2 la sută, taxa lom*  
harctalui de la 3 și jar ma
tale Ia sută, la 3 la sută*

mm ♦ —

Înecați in Kat aîmg
ISMAIL. — Țăranul Marin Cu- 

lava din satul Erdec-Burnu, în e- 
fate de 48 de ani, întorcându-se 
din satul Hasan-Aspaga în ziua de 
15 Ianuarie, împreună cu fiul său 
Grigore Culava de 14 ani șl vrând 
să treacă pe gheată peste lacul 
Katlabug, pe la mijloc gheata sa 
-”trte și cei doi țărani s’au înecat. 

mffilD • *' ■—

despre servl-

mă octio nu 
în trecut s a

Întrunirea averescană 
bio onoarea be Negro

face câr-

cârpit și 
scandal; 

Manea să

Cetățenii din culoarea de Ne
gru s au întrunit Miercuri seara 
in clubul partidului poporului din 
str. Nerva Traian 4S.

D. avocat I. Z. VINTILESCU, 
șeful sectorului 14 și secretarul 
partidului poporului in aceasta 
culoare, a demonstrat cetățeni
lor nevoia de a se întruni cât mai. 
des. pentru o cât mal desăvârși
tă educație civică, pe aceste vre
muri când caracterele se întâl
nesc așa de rar și când demago
gia a luat atâta avânt

D. ing. I. POPESCU după ce a 
vomit despre organizarea parti
dului poporului in culoarea <lc 
Negru, a sfătuit pe cetățeni si 
ridice cărțile de identitate și s! 
se înscrie în listele electoral» 
prin contestațiuni la judecătorie,

I). av. TEODOR .STANESCU a 
arătat activitatea partidului 
porului în județul Ilfov.

După ce d-nii 1ng. căpitan 
lovan, D. Cristodulo și alții
criticat, felul cum actualii condu
cători înțeleg să cârmuiască ța
ra, a luat cuvântul d. C. Șerbă- 
nescu care a cerut ca d. I. Z. Vin 
tilescu să intervină în vederea ți
nerii unei mari întruniri, la care 
să ia parte și delegați din pro
vincie.

întrunirea a luat sfârșit la ora 
10.

po

Ve
auNEW-YORK, 22. (Rador). —Un 

grup de comuniști au încercat az 
cu 

l CO 
memorarea lui Lenin- Deoarece mu 
uitestaț'a fusese interzisă, poliția a 
intervenit. S’a produs o ciocnite 
in cursul căreia poliția a operat 
opt arestări. Un poiiț.st a ipstgiav 
rănit de o cărămidă aruncată din 
mulțime. :

■ . J UfJ M-L*  t/frvțy. Lut
T"'alltate dc »«jWrietăriți in parcul să manifcsteze ia Vancotiver, 

redarea de taxe pen- ț U jul f ceremonii pentru 
tru lucrările edilitare.

D. AL. G. DONESCU- Poate că 
vreți să renunțați ?

După ce se discută mai mrlt? ch?st 
thrii curente, d. dr. /LIE RADUEES- 
CU spune că nu cere amânarea dis
cutării pentru a se prevala de calita
tea sa majoritar sau pentrucă fuge de 
răspundere. ► •

data.de
gratuite..Se


S&möätä. 23 lan.ISta*. j u r rn-T u t »
4

■

fiu ars patru imobile, s crifiriio pomp'e 
mor au lost zadarnice

BACAU. 22. — Un cafas-1 Alt imobil distrus e far- 
trofal incendiu a isbucrût macia Malhacovici In ca- 
in cc 'ih ul orașului, asea- 
vë, la restaurantul „Con
sum“, proprietatea d-lui 
Hermann Isac.
F~cul a 'sbucnif ela gră

tarul res<uraniului, unde 
a ars mocn«'. mai întâi, $i 
Bipni a isbuwnit dintr*  da
tă cu furie, cuprinzând și 
alte trei imsbiZe.

Ce a ars
Focul năp-*aznic  a mis

tuit c o m p I et imobilul 
d-lu Hermann Isac in 
care se afla restaurantul 
„Consum“ și o sală de în- 
b-v 'iri dela etaj.
Flăcările in*inzindu-se  

și la imobilele de prin- 
p. ejur, au orefăcut in ce- 
mrșe, croitoria lusen ca
re cfe.isemenea avea un 
etaj. Au ars aici o mulți
me Je stofe ce se aflau 
în interiorul magazinului 
iar parte au fost furate în 
timpul panicei provocate 
de acest incendiu-

re au ars o cantitate în
semnată de prodse farma 
ceutice, precum și cofe
tăria d-lu: Victor lones- 
cu.

I

Sosirea pompierilor și a 
autorităților

Pompierii au sosit imediat sub 
c. manda d-lui locotenent Bârbu- 
lescu și au depus o muncă tita
nică penii u a stinge focul, dar 
le-a fost imposibil.

Mijloacele de cari dispun au 
fost insuL Jente în fața unui in
cendiu de proporțiile celui de a- 
seară.

In timpul lucrărilor de stingere 
au sosit la fața locului d-nii pro
curori Gorovei și Adam, polițaiul 
Gh. Fălticeneanu și ion Antohie, 
comandantul guarzilor comunali.

Imobilele erau asigurate. Pa
gubele se ridică la peste zece mi
lioane lei.

Autoritățile au instituit imediat 
o anchetă.

GIURGIU. 22. - Azi la turele 11 
dim. a sosit in portal Rusciu:, venind 
dinspre Sofia, ca un tren regal, prin
țul japonez. Takamatsu, fratele Mi- 
kadoului, împreună cu soț-a sa Ki- 
kuko șt cu întreaga suită.

Inalții oaspeți erau însoțiți de d-nii; 
Ivan Tancioff, secretarul protocolului 
din ministerul afacerilor străine bul
gare ;t It. coi. Man.offt aghiotantul 
regal.

In portul Rusciuc au fost întâmpi
nați de domnii: Covacieff, prefectul 
județului Rusciuc, colonel Penceff, co
mandantul garnizoanei, căpitanul por
tului, primarul orașului ți d. Ciuntu, 
consulul român la Rusciuc.

Inalții oaspeți au fost conduși apoi

pe yachtul „Domnița Florica' care 
i-a dus pănă la Ramadan, unde au 
fost întămp.nați de ing.nerul Chiriac 
și inspectorul de siguranță Gussi.

In portul Ramadan au fost întâmpi
nați de d. col. Condeescu, agh.otarît 
regal, comandor Bucholzer din mini
sterul afacerilor streine. I. Constanti- 
nesetr, prefectul județului, N. Pancu. 
primarul orașului, colonel Georgescu, 
comandantul garnizoanei, 1. Dedu, po
lițaiul orașului și li Zamfirescu, po
lițaiul portului.

După aceea inalții vizitatori au pă
răsit localitatea cu un tren regal la 
ora 1.40 îndteptându-se spre Bucu
rești.

V>neri, 23 Ianuarie
Ora 11; Vizita la Moi mântui Erou

lui Necunoscut.
Ora 11-15: Vizitarea Muzeului 

litar.
Ura 2030: Dineu la Palatul 

țroceni.
Sâmbătă, 24 Ianuarie
16: Concert simfonic la Ate-

Mi

Co-

20: Dinen la Lega{'unea Ja

Ora
neu.

Ora 
poueză urmat de o recepție.

Duminică, 25 Ianuarie
Dacă timpul va permite vizită 

Predeal și salinele S ănie.
Luni, 28 Ianuarie

Ora 14.55 : Plecarea spre 
pesta.

la

tară
In ziua de 20 Ianuarie a avut loc • țile cerute de consumul intern, sub 

la uniunea generală a sindicatelor vi
ticole, din București, o adunare a pe- și al uniunii generale a sindicatelor 
pinieriștilor viticoli din țară în ve- viticole, 
derea constituirii lor intr'o asociație Sediul „Asociației generale a pe- 
profesională pentru apărarea intere- pinieriștilor viticoli din România" 
selor viticulturei românești. | este la „Uniunea generală a sindica-

La această consfătuire ministerul telor viticole" — str. Regală 8, — 
de agricultură a fost repiezentat unde se pot adresa noi înscrieri și se 
prin d. I. Teodorescu, directorul vi- . cere informațiuni. 
ticulturei și uniunea sindicatelor vi
ticole prin d. Ștefan Ardeleanu.

S’a ales următorul comitet format 
din d-nii: M. Ambrozi, Șt. Ardelea
nu. H. Bernard, M. Botradi, I. Fro- 
nius, A. Fisiher, Iosif Hofner, I. 
Pâsculescu-Buftea și A. Solacolu ; 
ia; ca cenzori d-nii: E. Anghelici, I. 
Popescu și d. Alfred Ambrosi.

Scopul pentru care a fost consti
tuită această asociație conform sta
tutelor, ce au fost votate, este :

Apărarea intereselor comune 
sprijinii ea viticulturei românești ;

menținerea legăturei strânsă 
ministerul agriculturei și uniunea ge- 
nsială a sindicatelor viticole pentru' 
a putea cere măsurile cele mai ni- 

?s,m;eijte .jtșșțru spiiiinițqa producțju- 
. indigene ...de vițe;

înfăptuirea, în acord cu Statul a 
unui program comun cu 
înmulți pentru diferite 
țărei varietățile de vite 
trivite, reducând aceste 
un număr, cât mai mic pentru

controlul ministerului de agricultură

Desc nderea oaspotilor In Cep laiâ
La ora 4 și 5 d. a., au sosit in Uție Ghinea Ionescu și I. Frâncu- 

. lescu.
In momentul descinderei din vagon 

o companie din garda de onoare a 
dat onoiur'le.

In salonul de recepție
Suveranul, Înalță oaspeți, membrii 

Familiei Regale și înt eaga asistență 
au trecut apoi tn salonul de recepție 
unde au avítt loc prezentările. După 
acestea Suveranul a hiat loc tn auto- 
mobil cú prințul Takamatsu, princi
pesa Ileana cu principesa Kikuko și 
Voevodu! M.hai cu pr.n.-ipete Nico
iae. Urma apoi mașina cu d-nii gene
ral Ilasievici și locot. comandor Kyo
su Midzuno. In uratele mulțime! au- 
tomob lele au părăsit gara de Nord 
tndreptându-se spre str. Dionisie unde 
Inalții oaspeți și adjutantul de servi
ciu al Prințului au [ost găzduiți in 
casa oferită de d. Aristide Blank, pu
să la dispoziție de d-sa.

Restul suitei a fost găzduit la hotel 
Athéné Palace,

Capitală venind cu trenul dela 
Giurgiu, Principesa Kikuko și Prin 
cipele Takamatsu, fratele Mika- 
uoului.

Tot cu acelaș tren au mal sos’t 
d. locoh-comandor Kyosu Mi'I- 
zuno, adjutantul de serviciu ai 
Prințului, suita Sa și a Principesei, 
precum și d-nii co’.onel Condeescu. 
aghiotant regal și maior Petrescit, 
detașați pe lângă persoana Prin
țului.

Ps peronul gărel de Nord, Inalții 
oaspeți au fost întâmpinat! de că
tre M. S. Regele Carol al ll-lea; 
Măria Sa Mihai, voevod de Alba 
Iuiia, Principele Nicoiae și Princi
pesa Ileana.

I
PRINCIPELE TAKAMATSU

î>

CU

scopul de a 
regiuni ale 
cele mai po- 
varletati la

Fi’.mar neiui uc săteni
VASLUI. D- D. Gherasim, prima

rul eoni. Poiana, a reclamat autori
tăților locale că acum câteva z ic 
in urină, ducându-se. la Iccumla 
consăteanului său Const. G. Hanau 
din ace ași comună care organi
zase un bal in locuința sa și în- 
trebându-1 dacă are autorizație 
în acest scop, drept răspuns a fost 
luat la bătaie de către proprieta
rul casei și U. Graur.

Fiind însărcinat cu facerea an
chete, șeful de post dm sus numit, 
comună, acesta în urnra cercetări- 

I lor făcute a trimis. în. .judecate 
ocolului jurai, Ne^rpști pg, £onst.j 
Gli. liaiiau șifC' Graur .pejitriÎ ui" 
tragiu și lovire..........

Și usi primar bătăuș
Locuitoiui U- Tanaseanu din 

eoni, lioham, a reciamat șeluiu 
de post, că a fost crunt , bătut cu

PRINCITE3A KIKUKO

Programul vzitei
In urma unor înalte dispoziții di

recția protocolului a fixat următo
rul program v’zilei Inalților oaspeți;

a se j prilejui aplicării unui sechestru de 
putea produce în fiecare regiune un către Necuaj y. Băisanu primar ș>
vin tip și strugurii de masă cei n ai 
inimoși pentru export.

Cu ocazia acestei consfătuiri pepi- 
nieriștii s*au  angajat a produce în- 
trsaga cantitate de vițe și vart ită-

I. Zalmir cas crul comunal al sus 
numitei comuni.

In urma cercetărilor făcute, ac 
lele dresate au fost înaintate par
chetului.

Apoi d-nii: Mironescu, președintele 
: consiliului de miniștri; general Con

deescu, min'strui armatei; Răducanu, 
ministru de comunicații, Eisuke Fu- 
geta, ministrul Japoniei la București: 
Tosiham Har ma, însărcinatul de afa- 
cer', Armând Călinescu subsecretar 
de stat la interne, generalii Ilasievici, 

I mareșalul Curței Regale. Balif, admi- 
șișfratbrui ddmfeiÎlQr Cbroâheipt’b' 
tache Ionescu, comandantul p ețți; 
Vlahide, secretar general la președin
ția consiliului de miniștri; Dem. Do
brescu, primarul municipiului Bucu
rești; Eugen Bianu, subdirector gene
ral la siguranța generală a Statului; 
coloneii Drosu, prefectul Palatului; 
Gabriel Mar nescu,' prefectul poliției 
Capitalei; Dlmiu, comandantul gar
dienilor publici; Eug. Cristescu, di
rector la siguranța Statului; d-na de 
onoare Mavrodl și inspectorii de po-

Mama sa disuerată încearcă să se sinucidă
ORADEA. 20> — Miercuri noaptea, ridicat trupul sdrobit al profesoarei 

populația orașului Oradiei, a fost a-1 transportându-1 la spital unde săr- 
dânc impresionată de sinuciderea mana a încetat din viață, 
profesoarei Helasi Gabor, în etate de! Dar, atunci când prietenele sinu- 
17 ani ți a mamei sale — d-na Ga-' cigașei s'au dus la d-na Gabor să a-
bor

La orele 10 jum. noaptea, profe
soara de gimnastică Heliu Gabor, 
dela școala din palatul Ulinanu -• 
piața Mihai Viteazu — terminând 
cursul seral de gimnastică, s’a arun. 
cat dela etajul patru al clădirii.

A fost chemată »,Salvarea" care a

nunțe trista veste, au găs-t'o și pe a- 
ceasta in chinurile unei otrăviri- 
Transportată la spital mama Helinei 
Ga bor a scăpat cu viață-

Autoritățile °u pornit cercetările 
necesare pentru lămuirea misteru
lui acestei drame.

Congresul Uniunii orașelor

F alădej/acum^aducă
O;$:uțnla da cri în ccmisia ít^isiimva a unuiei. - ..Legea cametei trebue 

Lcatratii in panni te cuci ani." deciară d. V. Madgearu
Comisia legislativă a Camerei 

s’a iuU'unic din nou eri la orele 
•i d. a. in secția V-a a Camerei.

La invitația iacută din ajun in 
ensul ca la discuțiile in jurui 

togii contra' cametei să participe 
ați miniștrii dela departamen.eie 
gnomice și guvernatorul B-cii

Expozeul tc-iui
D. Virgil Madgearu ministrul

i.mien.dor a luat cuvântul pi\mu!\deci să se creieze Banca Agricul- 
iticând un amplu expozeu asupra, turii românești și să se aplice 
tărdor econom.ce care au vădit ^celelalte măsuri proectate de gu- 
lecesitatea interveni ei puterii le
gislative intr'un domen.u atât de 
Jel.cat cu reglementarea dobânzi-

■ Iar.
D. Madgearu a relevat în con- 

; cluzie, drept cea mai importantă
• cauza a creșterii dobânzilor o
• valului de cămătărie, lipsa de ca- 

vitaluri ih operațiunea de cred.t pe 
Jemen lung.

De această lipsă sufere In spe
cal agricultura.

Pentru aprecierea prlmtrei dc 
•'lasamenti pe termen lung d. V- 
dadgearu dă următoarele cifre : 
înainte de război erau scrisuri ipo 
tecare in valoare de peste 450 mi 
lioane lei aur în vechiul regat, ia- 
astăzi in întreaga țară plasamen
tele pe termen lung în agricult'iră 
tu depășesc patru miliarde jum 
'ei hârt.e deci circa 150 milioane 
'ei aur.
LEGEA TREBUE INGA
IRATA IN ÎNTREG PRO

GRAMUL r DONOM IC
Oricât de Line alcătuită ar fi 

o 'ege •■■■'iitra cametei, ea nu poa
te da rezultate practice decât in 
cadrul unor măsuri oozitive care 
să înlăture înseși cauzele urcării 
dobânzilor.

Trebue ca mai întâi să se in
tensifice oferta de capitaluri pen

Naționale, n’au răspuns decât doid 
miniștri d-nii V. Madgearu șl Vol- 
cu Nițescu, ceeace a provocat 
nervare in rândurile majoritarilor.

Comisia legislativă a reluat dis
cuțiile in jurul proectului de lege 
contra camele! in această atmos
feră.

u. mangesru
tru plasamentele pe termen lung.

vern. și după aceea să se apuce 
legea contra cametei.

Altfel legea va fi sabo- 
ta<u uin pt ima zi a apli
cării ei, ceeace poate să 
compromită e*ectete  bu
ne pe care i le atribue le
giuitorul.

D. V- Mudgearu a dat apoi oa
recare lămuriri asupra planului de 
refacere economică pe 5 ani șl a 
anunțat că primele legi ai ute in 
vedere de acest program au sl fost 
înaintate consiliului legislativ.

DESBATERILE COMI
SIEI

După ministrul agriculturii a luat 
cuvântul d. GEORGESCU-BARLADI. 
care a arătat că înșiși creditorii aș
teaptă dela efectele legă contra ca
rnete! — din moment ce s’a făcut 
atâta vâlvă în jurul ei — o normali, 
zare in raporturile cu debitorii. Fixa
rea dobânzilor legale și convenționale 
la orice cifră ar face să se reia cursul 
normal _  adică cri indicat de jocul
cererii si ofertei — al operațiunilor 
de credit.

D. POMPILIU IONIȚESCU. 
vorbind in numele d-lui Mihai Po- 
povici arată că legea „b-cli agri
culturii românești” (pentru asana
rea datoriilor agricole) ;va fi tre- 
cuță in cei mal scurt timp. Prin a-

Com s’a întocmit programul. Chestiun le in desbatere
Sâmbătă dimineața se va des- primarul orașului Tecuci.

Modul de cooperare al orașe
lor în aprovizionarea cu mate
riale. Referent: d. Vasilescu-Not 
tara, deputat și consilier al mu
nicipiului București. Propunerea 
pentru fondarea unui credit co
munal, discuții în jurul acestor 
propuneri, compleccarea organi
zării Uniunii orașelor.

La orele 21 banchet oferit de 
primăria municipiului București 
la restaurantul lioteiuiui -.Boule
vard”.

Duminică 25 Ianuarie. 1931, 
chestiunea repartiției fondului co 
munal și proectul pentru modifi
carea legii respective. Referent: 
d. Ilie Rădulescu, deputat și con
silier al municipiului București.

chide în Capitală congresul Uni- 
unei orașelor din România.

Desbaier.le vor avea ioc in sala 
mare a primăriei municipiului 
din str. Colței.

Programul congresului a fost 
definitiv întocmit aseară de d-nii 
Dem. I. Dobrescu primarul gene
ral al municipiului Capitalei și 
președinte al Uniunei orașelor 
din România și loan Roban se
cretar general al Uniunei.

Cuvântarea de 
congresului va fi 
Dem. Dobrescu. D. 
va depune raportul 
sului Uniunei pe anii 1929 și 
1930 și bugetul pe 1931.

Asupra problemei autonomiei

deschidere a 
ținută de d. 
loan Roban 
asupra mer-

Suita Principelui și prin
cipesei Tokamatsu

Principele Tokamatsu însoțit de
d nii Takeo Yamagat. i 
ceremonii al M. S. împăratului Ja- primar și C. Algiu primarul

finanțelor comunale sunt refe-J Observațiuni în jurul le^ii pen
maestru de renți d-mi D. I. Niculescu ajutorării organizarea administrațiunei 

locale și propuneri pentru modi
ficările necesare.. Ileferenți: d, dr. 
I. Negrescu, președintele comis, 
interimare a municipiului Chiși- 
nău. N. Brezeanu, Gr. Culcere- 
scu, dr. Gh. Bărbat, secretarul 
general al municipiului Sibiu.

Ședința IV-a orele 16—19; Me
moriul orașelor ardelene privitor 
la aplicarea legii pentru reforma 
agrară în Ardeal. Referent: d. 
dr. Theodor Mihaly. primarul mu 
nicipiului Cluj.

Măsuri pentru combaterea șo
majului în orașe.. Referent.: d. 
G. Angelescu, ajutor de primar 
ai municipiului București.

Ameliorări necesare suburba
nelor Capitalei în legătură cu fi
nanțele comunale. Referent: d. 
C. Sfințescu.

Planurile de sistematizare a 
așezărilor omenești de inginer 1. 
Andreescu-Cale.

Chestiuni diverse (Pplițiîț. Ôo- 
rnunală, Asigurări, etc.).

Votarea moțiunilor și închide
rea congresului.

La ora 21 banchet oferit de 
sectoarele municipiului Bucu
rești, la restaurantul Luzana.

Luni 26 Ianuarie 1931: Delega 
ția aleasă de adunare se va pre
zenta d-lui prim-ministru, d-lui 
ministru de interne și d-lui miiiis 
tru de finanțe cu moțiunile vo- 

! tate.
Delegații orașelor participante 

rămași în Capitală vor putea vi
zita după dorință însoțiți de de
legații consiliului general ai mu
nicipiului. așezămintele edilitare.

poniei, Iwakichi Ishikawa, mare ma- sectorului IV verde?
estru al casei JL. S. l ^Principele To-| jn ședința de după amiază se 

va continua discuția asupra fi
nanțelor comunale.

a) Comunicările d-lor C. Bre-

kamatsu, dr -Tsuneo Sakamato, me
dicul casei A. S. I-, Căpitan de cor
veta Kyosu Mizuno, Adj. de câmp aj 
A. S L.Junzo Yamashita, M. Minoru 
Kuroda delà Casa iKuroda dela Casa imperială, d-ra zeanu, primarul municipiului Plo 
Tukeko Yamaki, doamnă de compa- eșt, Alex. Coroiu, primarul, ora- 

pi i <>- șiilui Dej, Gr. Culcerescu, prima
rul orașului Moinești, Gh. Casan

SSaaoMMMaSSaSBSSSSSBasaPaB

nit h Principesei și d-nii £• 
mali, M. Narley.

In jurul incendiului 
dela Vama Intrepozite

Cerce’iri cari n’au aus m u.ci un rtzMM - cum Tși iaca 
roși un ibSüÄor ae a «’ne

j

La ■.tneepufui. toamnei trecute, .în Și '.-«uvântel • ' cMtrî ' .Luc» SE CAUTA FITHtfULmw ■
împrejurări rămase neeunosctile e« a ca să nu se miște niî- 

| până acum. s’a. declarat ]a vama msc*
Infrepoz te. un incendiu. i Deci mărfurile au rămas pe loo

Un incendiu, la un depozit a că- pgnlru ca soatrig să compheKza 
••ui răspundere. o are sfatul, riu e opera focului, peniruca ploile să da- 
Un lucru nici extraordinar, nici rar; săvârșească sforțările tulumbelor, 
se știe doar că ori decâțeori, e voiba | 
ca să se ascundă fraude, se decl.tră 
câte.un incendiu, din cenuș i -ăniia 
adevărul nu poate să răsară nici 
sub forma unei pasăre Phoenix. dar 
mi-te sub forma nnui proces-verbal 
dresat — după lungi, foarte lungi 
cercetări In birou — de către vreun 
inspector, însărcinat anume, cu I 
diurnă. I

Dar orldecâteori se declară un în-j 
cendlu. se încearcă a salva ceeace j 
se poale sa'va. Departe de noi gân
dul ca nn inspector să încerce un 
nsemenea lucru, sub amenințarea 
vâlvăfnelor de flăcări. O a-emonoa 
rrefenfie ar însemna un îndemn că
tre inspectori de n «e sinucide prin 
nersuaeînno. Și csfo n-o acrim.

CÂND CONDUCE 
D. LUCA

Ne gândim, insă, la ceea ce 
putea salva după incendiu.

Intr’o instituț e organizată și 
tr'o administrație cu cap 
pretenție era ușor de ■ 
Se putea inventaria imediat tot 
ceea ce a rămas de pe urma in
cendiului, evalua și apoi vinde 
amatorilor,' pentru a se recupera 
cât se mai putea recupera d.n ma
rea pierdere șuierită. Așa ar fi fă
cut o administrație cu cap.

Dar admimstratia vămilor, în lot 
de cap avea pe d- Luca inspecto
rul. care Se Știe ce are numai.

Și ce s'a întâmplat ?
D- Luca a fost însărcinat să fa

că cercetările spre a Săsi vmo- 
vatii. Și pentru că d. Luca nu poa
te lucia singur, i s'a permis să 
aducă un număr de aproape zece 
vlăjgani cari să-l ajute la cerce-

An treont de atunci cmci luni ș' 
ceeace a rămas de pe urma incen
diului a fost supus tuturor intem
periilor- O viziiă la Intrepozite rț*  
nîeră un spectacol oribil. Intru 
parie cantități enorme de creioans 
umflate de apă. cari nu mai valo
rează nim c. Ici topuri da salin, colo 
pachete de fire da mâtage, s’âmhurL 
pânzeturi, accesorii da r d'o, de in
stalații electrice pe cari nu se poale 
încasa nimic.

Noul șef de vamă, cu grije, o 
scos din gropi ceea ce putea scoa
te Și le-a acoperit cu ce a putm 
Dar nu se poate face acolo, ceea 
ce nu vrea d. Luca. De oare ce tre 
bue, să spunem, d- Luca speră să 
găsească printre epave, fitilul care 
să-l ducă la descoperirea vinova- 
ț-lor.

Fitilul acesta nu există. Dar Ta 
aranjat d. Luca să fie cât se ponte 
de lung, pentru ca cercetările să 
dureze cât mai mult, și a incasa 
a st tel diurna lunară ce o încasea
ză. pentru deplasarea sa dela Cra
iova, unde își are circumscripția.

lin ssandal cu canlec

seceasta lege se va tixa maximum 
dobânzii la datoriile agricole la 12 
I. sută. Legea contra cametei ar 
ti deci numai o complectare a mă*  
suri.or guvernului tinzând la scă
derea dobânzilor.

1). D. R. 1OAN1ȚESCU a aratat 
că urgența legii contra cametei 
este indicată atât de interesul po
litic — întru cât legea a fost a- 
nunțată prin mesaj — cât si de 
situația creată de stabilizare prin 
care s’a pus capăt fluctuațiilor va
lutare care justificau in oarecare 
măsură urcarea dobânzilor.

D. Icaixițescu cere in 
mod insistent ca la dssba- 
terile comisiei să parti
cipe și gc vernatorul Băn. 
iii Naționale, precum și 
miniștrii cari pot da lă-, ____ ____ _____
muriri asupra programu- ■ tărTși ’să-l dea ghes la descoperi-
lui de 5 ani.

D- ing. ȘT. MIHAESCU cere ső 
se voteze imediat legea contra ca
merei și să na se aștepte cu aceas 
ta până la apl car ea planului de j 
ani. Pe deoparte legea va fi eii 
cace întrucât băncile, instituțiiie 
care ț.n ragistre și destui alti par
ticulari i se vor sapune dela înce
put.

Deasemeni nu trebue să ne aș
teptăm dela străinătate la prea 
multi bani și nici la dobânzi des
tul de scăzute, așa că acțiunea tre 
bue să pornească imediat din ini
țiativa noastră.

Ceilalți membri ai comisiei cari 
au luat cuvântul s’au arătat și ei 
destul de sceptici în ce privește 
rezultatele directe ale legii și 
n’au conchis in genere decât "u 
multă rezervă la votarea ei, după 
ce se vor ti votat alte proecte în 
legătură cu programul economic 
studiat de guvern.

L. R.

írt-
i această 
satisfăcut

(Jn lucru insă, e de constatat, 
după constatarea făcută chiar de 
d. Luca; și anume că vama Intre- 
pozite era desorganizata.

Dar nu atii:l, de.ât d. Luca 
trona acolo ca inspector. D-sa n a 
constatat înaintea incendiului a- 
ceasta desorganizare? Sau poate 
chiar d-sa a produs-o? Si în acest 
caz d. Luca nu e vinovat de ne
glijență? Și atunci nu e rieicbl ca 
să fie însărcinat chiar d-sa să an
cheteze des organizarea organizată 
de d-sa?

Ministerul de finanțe nu urc cs a fosț modernizat de autori- 
cunoștință de această stare de Iu- tătile sovietice, 
cruri? j

Oricum trebue să se puc capăt' 
acestui scandai, de pe urma căruia 
statul, în afară de pierderile su
ferite prin incendiu, mai pierde și 
ce putea încasa de pe mărfuri și 
în plus mai cheltuește cu o an
chetă, care nu se va isprăvi nici 
in zece luni, ar dura chiar o veci- 
nicie fiindcă veșnicia este dorința 
acestui nerușinat inspector ce pre
lungește cercetările, spre a incasa

cât mai malt timp, grasa diurnă 
ce i se servește.

Rep

Lansarea unui 
suDmsNn sovietic

PARIS 22 (Tei. part.) — Se a- 
nuiiță din Moscov i că fostul sub
marin englez „i_. 50', care fusese 
scufundat la Qronstadt, în Iunie 
1919 și scos la suprafață în 1924, j 
va fi lansat zilele acestea, după

I Rusia sovietică va poseda ast- 
rel unul din cele mai modernei 
submarine. '

i

Citiți:
Hoa Pabl citate

1 leu cuvântul

Reiorma coniribuliu 
nour Directe

Camera de comerți și industrie a 
intervenit pe lângă ministerul de fi- 
nanțe ca să se supună parlamentului 
modificarea legii contribuțiunilor di 
recte. pentruca nouile impuneri să se 
facă pe baza acestor modificări așc 
cum au fost preconizate in textul an- 
treproectului uniunii camerelor de co
merț și industrie.

In acelaș t'.mp, a arătat că la 31 
Decembrie 1930 expirând termenul 
pentru amortizările suplimentare Ia 
industrii, în bazalegii din Martie 1926 
este necesar, ca sau să se rezolve 
prin lege chestiunea reevaluărei bi
lanțurilor sau să se amâie acest ter
men.

in vederea lormării 
unor comitete cetățenești

rea vinovaților.
Și d. inspector Luca cercetează 

de atunci- Cercetează mereu. Și a 
descoperit ceva: că vama Intre- 
pozite era desorganizată. Odată 
această constatare făcută d. Luca 
a afirmat că va putea de-coper 
și pe vinovati: cu atât mai ușor 
cu cât se știe că unde e desorgam 
zaț:e, indiscretul poate să-și vâr’: 
nasul.

VIN INTEMPERIILE
Pentru a descoperi,

pe vinovnți, d> inspector voluționar. In acseași zi au fost 
Luca a dat ordine^ca șă arestați, pentru acelaș delict, în 
nu se schimbe nimic din (Vulcan, Dumitru Brătilă și soția 

I lui. Iar in 16 I. c.» cunoscutul co- 
Imunist Verekes Bt?la, a fost prins 
în piața Petroșanilor, distribuind 
din plin din acelaș soiu de mani
feste. Comuniștii, prinși asupra 
faptului, aâ fost înaintați parcha 
tului din Deva.

Mai amintesc doar picanteria 
faptului, că Verekes impărția ma 
nifesteIe sale tocmai când erau

Arestări de comuniști 
pe Valea Jiului

PETROȘANI. — In ziua de 14 
Ianuarie c. agentul de siguranță 
Susanu și jandarmii din Lupani 
au susrprins pe Șerban Costea și 
Pruncise Bezeczky împărțind na 
nifeste comuniste, cu cuprins re-

în valea Jiului d-nii: inspector ge 
neral al polițiilor din Ardeal, dr. 
Florian Medrea și dr. Iacob On- 
cu, prefectul județului Hunedoa
ra.

priveliștea lăsată de ir- 
cercTiu. L

Zadarnic noul irspec-( 
tor al circumscripției a 
cerut, prin raport, ca să 
se vândă epavele incen- 
diuli i, pentru cari se pu
tea încasa «-/.teva sute de 
mii de lei. Raportul a 
fost înapoiat d-lui Luca, 
sure a-si spune cuvântul.

Manifestele sunt unele ungurești 
altele românești. Acestea din ur
mă, opalograiiate, sunt cu mult 
mai scurte, un fel de extras din 
cele ungurești, adresate numai „în- 
tregei muncitorimi din Valea Jiu
lui și Reșița", — pe când cele in 
limba maghiară au în vedere pe 
-Jovarășii muncitori din tot Ar
dealul, pe agricultorii . săraci Și 
mici, pe muncitorii și plugarii NA- 
ȚIONAUTA1 il.OR ASUPRITE și 
pe frații ostași".

Primăria Capitalei luând iniția
tiva formărei unor comitete cetățe
nești, pe fiecare circumscripție de 
poliție și pe sectoare, pentru ca ce
tățeanul, indiferent de conslderațiu- 

■ | oile lui politice, să poată conlucra 
c« Primăria în desăvârșirea operei 
edilitare și a exercita un riguros 
control cetățenesc, a convocat cetă
țenii Capitalei, în ordinea de mai 
jos, pentru constituirea acestor co
mitete de câte douăzeci de membri; 
astfel, pentru astăseară sunt convo- 
cați cetățenii sectorului 1 Galben 
(Circ. 1. 2, 3. 4, 5, 6. 7, 8, 9. 10) 
ia școala primară No. 5 ..Clemența", 
str- C. A. Roseti No. 30, la ora Ș 
seara; Luni 26 Ianuarie a. c., cetă
țenii sectorului II Negru (Circ. 11< 
12, 13. 14. 15, 16, 17, 18, 19; 20', la 
școala primară „Ghiță Popa* ’, str. 
Mântuleasa No. 23, la ora 8 seara; 
Miercuri 28 lanivir5» u. c-, cetățenii 
sectorului III Albastru (Circ. 21, 22, 
23, 24, 25, 26, 27 , 28 , 29 , 30> la 
școala primară ,,Dinlcu Golescâ), str. 
Azilul de Noapte No. 6, la ora 8 
seara și Vineri 30 lanuariea- c., ce
tățenii sec. IV Verde (Circ, 31, 32, 
33, 34, 35, 36. 37. 38. 39, 40) la 
școala primară No. 28 din calea Gri- 
vilei 199. la orele 8 seara.



6 CURENTUL sambftta. 24 lan* 1930

MICA PUBLICITATE
CERERI DE SERVICIU

1 leu cuvântul
BONA serioasă, vorbind perfect ger
mană sau franceză, caut pentru co
pil 2 ani. Ing. Bratosin „Steaua Ro
mână” Mislea-Prahova, oficiul Câm- 
pina. 2—18012
CAUT post la galanterie bărbătească 
indiferent engros sau endetail. A- 
dresați ziar sub „Micu”. 2—15769
FUNCȚIONAR de birou cunoscând 
Mașina de scris, Limba Germană, 
perfect arhivar și Expeditor caut 
post cu orice salariu. La ziar sub 
,,Harnic”. 2—15961țc=---- ;— , . — — - '
DOAMNA tânără conții caută loc 
menajeră, persoană bine situată, 
Bnerge provincie. Lucia Le Page, str- 
Lizeanu 11. 4608
BUCATAREASA perfect și în prăji
turi caut loc casă mare sau pen
siune, Piața Floreasca No. 19. 4609
FREULEIN bună educatoare caută 
post la copii știind cusutul. D-nei 
Margareta, str. Tudor Vladimirescu 
No. 14- 4610
GARNAȚAR absolvent diplomat al 
școalei de măcelărie din Leipzig, pri 
ceput în branșa conservării articole
lor de mezelărie și aspicuri caută 
oost corespunzător, merge și provin
cie. Adresa Fritz Licker, str. Furcu
lița de sus No. 4, Brașov. ' 4600
CAUT serviri fată în casă și mamă 
la bucătărie. Iuliana Mot, str. Irina 
Caracaș 25 Grand. 4601
DAU lecție Desen, Pictură, sau Ger
mană, franceză, engleză, ungară, 
contabilă, practică îndelungată cau
tă schimbarea postului. La ziar sub 
„DODO”. 4603
FEMEIE serioasă caut loc la toate 
la 1-2 persoane- Gura Oborului 18. 
Marica Arghilan. 4604
TAMPLAR de lux tânăr străin caut 
lucru la Fabrică de mobile. Clădiri 
șan atelier fin. Str. Atelierului 5, 
Mueller. 4605
DOAMNA tânără prezentabilă doreș
te conducerea menajului la persoa
nă bine situată, eventual provincie, 
lonescu, Buzești 64. 4606
INTELIGENTES solides Frf- 35 Iahre 
sucht Posten zu einzelner Person. 
Adresse str. Arionoaei 21 Glück- 

4607

AJUTOR contabil, t absolvent școala 
superioară de' comerț,' francezi, ger- 
mană, engleză, bun calculator oferă 
serviciile 3 luni absolut gratuit ziar 
H. L. D. A”. 3—15946
CAUT post viticultor,, pomicultors» 
agricultor, Hârja Ptre, str. Retoride 
No. București. 4501

CASIER experimentat fost bancă, 
perfecte referințe bancare, caut post 
La ziar 21 F- 4502
CONTABIL autorizat, tânăr, practi
ci îndelungată, posedând garanții 
mcrale, materiale, dorește angaja
ment serios, Gheorghe Teodorescu, 
București, șos. Pantelimon No. 211.

-1503
NEMȚOAICA caut loc la toate, ca
meră separată, numai casă bună- 
Dr. Felii No. 59 în fund -1508
ALS Saldacontist suche sofortigen 
Stelle. Bitte unter „Fleissig G. zur 
Administration schreiben. 4512
CAUT loc jupâneasă sau la toate cu 
bărbat. Oferte la ziar 25 F. 4513

DOUA domnișoare una transilvă- 
neancă știe perfect croitorie și una 
hemțoaică Banat, merge la copii, 
merge provincie, Magda, Elen, Băn- 
cei, 23- 4514

CORESPONDENT independent ger
mana, franceza, ore libere. Ziar 
„ Destoinic’’. 4516
BUCATAREASA singură știu și pră
jituri caut casă ușoară. Anna, Șo
seaua Bonaparte 4. 4500

TELEFONISTA» Dactilografă caută 
post având și practică, str. Raion 
147- 4511
SPALATOREASA perfectă spală cu 
ziua și cu bucata. Zina Bobric. Str. 
BrânduȘi 22. 4504
FEMEIE la toate caut post, str. Că
lușei No. 53, Elza. 4509

DOICA, caut copil pentru lăptat a- 
casă, Vasile Dumitrescu III, No. 9.

........... 4510
OFERTE DE SERVÎCIU 

_ I leu cuvântul
FEMEIE la toate, cu acte în regulă, 
fără bărbat — se caută. 35 Popa 
Soare. 5—18009

CAUT agent reprezentabil, bine in
trodus din Hoteluri și localuri pu
blice. Ștefan Mihăileanu 6 apart. V.

2—15978
CAUT fată singură încredere servită 
scrie carte. Luterană 19- 1—15991 
bucataheasa fără bărbat price
pută caută str. General Florescu 8. 
Etajul 2. 1—15994»■ ' ' '1 i a 1,  -
BUCATAREASA și la toate, serioasă, 
fără bărbat, leafă bună. Avram lan- 
cu 5. 4621

CAUT bucătar sau bucătăreasă per
fectă. Prefer cunoscător bucătăria 
ardeleană. Doriforii adreseze calea 
Flevnei 14. 4622 

FRIZERIA Vasilescu caută coafeză 
sau coafor loc liber Uranus 93.

4623
CAUT servitoare la toate, casă ușoa
ră- Dogarilor 10. 4624
CAUT lucrătoare la mode care pri
cepe și la mașină, Grivița 110- 4025 
CASIER, Casieră-Dactilografă garan 
ție angajează „Editura Culturală’’. 
Isvor 112 Gib._______ 4626
BONA germană serioasă caut, cu
noască lucru. Lăzureanu 9 prin U- 
ranus, 9—1 a. m. 4627
PERECHE, caut casă mare femeia în 
bucătărie, bărbatul în casă satt por
tar. Ghită Vasilescu No. 7. 4615
CAUT femeie pricepută la sugaci 6Oo 
lunar- Dudești 6. 4616
ANGAJEZ femee la 2 persoane, har
nică gătească, bine Miron Costin 46.

4617
AVOCAT caută secretară avocată 
2000 lunar. Oferte ziar căsuța 48 F- 

4618
LEGATORI de cărți, speciali pentru 
registre, angajează Atlas, aMtei Voe 
vod 113- 4619
CAUT 2 fete în casă bine servile cu 
acte în regulă fără bărbat. A se pre
zenta 2-3. Pollak. Sălciilor 10.

4620

CAUT bucătăreasă bună cU prăjituri
Str. Romulus 9. 4628
CAUT femele la copii. Adresa Bolin, 
Câmpineanu 9- 4629
BUCATAREASA’simplă, fără bărbat 
acte nrezentare- Bis. Popa Kițn 12 

4630

PRACTICANT și lucrător croitorie 
bărbătească caută „Matt-Karr”, Ra
hovei 16.6 4631
ANGAJAM neeche. oameni do ser
viciu. salariu 4700 lunar, Moșilor 
No. 132. 4632
CAUT lucrătoare la mode care pri
cepe șl la mașină, Griviței 110

4525

BUCATAREASA, fată casă, fără băr
bat, caută Lazarovici, Bul. Domni
ței 26. 4532
CAUT ucenic la cismărie. Str- Nicu- 
lae Bălcescu 5- 4533
CAUT fetițe la găurele. Victoriei 
10,1, Valerian. .■ 4534
.FATA Jlft.jpipferință găj®auă, știind 
cusutul, angajează ca jupâneasă in
giner Edeleâriu, calea Dorobanților 
No. 4 4531
CAUT jupneas servită fără bărbat 
str. Vasile Lascăr 55. 4523
CAUT dădacă pricepută copil de 
șease luni. Adresați Câmpeanu La
birint 53. 4524

Vânzări și cumpărări 
(diverse)

I
MOBILE fine găsiți la expoziția ■ 
tabricei Jelea, șoseaua Mihai g 
Bravu 264, telefon 44/18, tram- I 
vai 2, 21 Călărași. 30-18007 • 
■HRMRRRRMRHHHMaaiMMHHB

VÂND FORME, șabloane patent pen- 
tru turnat clopote orice mărime. Li
brăria Anca, Cluj. 10—18010

MASINA cusut Singhs, stare bună, 
vând 8000 lei, Lucaci 85. 3—17890

VAND masa de jucal cirfi, etajer cu
bistic, ei un frac- Str. Argentina 4A 
Sikiody. 2—15908

NASH Special Soort Model 1980 toa
te DUtiri rulat ca nou vând jumă
tate preț. Adresați B-dul Brătianu 
No. 44 2—15955
ANTICARIA LAZAR, cumpără cărți 
filosof ie, literatură, artă, drept etc- 
Scriți detailat; vine domiciliu. Că
suța Poștală 40. 2—15996
MOTOR Petrol-benzină 6—8 HP- per 
fectă stare, complect vând, șos. Pan
telimon 118 1—15985
POLONEZI vând ocazie două mo
nezi aur, domnia Sfântul Ladislau,
Colentina 17, Vopselerie. 1—15984
DE VANZARE eftin rochii noui din 
cauza plecrării. Jeana, calea Victo
riei 79. 1—15986

VAND urgent casă splendidă con
fort modern centru. Anton Pan 50. 
Vizibil 1—4 d. a. 3—16971
30 SERH noi mrei poștale încoro
nare vând ocazie asemenea circa 
2000 mărci încoronare izolate. Ofer
te precise ziar „încoronare".

3—15972
PONTIAC particular închis admira
bilă stare, permit orice probă, vând 
eftin. Const. Moroiu 17 prin Antim.
_________________  1-15977 

DOUA droguerii de vânzare în două 
orașe principale. Adresați Kupper- 
mann, București, Campoduci 82.
__ 4652
AVIZ, Vând casă 5 camere, baie, de
bara, bucătărie, pivniță- Nifon 38

_  4653 
TUBURI acid 20 litri cumpărăm. Bu 
fetul Automat. Victoriei 46- 4664
CAUT un filtru pentru vin în bună 
stare.. Oferte Ia ziar 69 F. 4655 
140 SCAUNE cinema de vânzare. Ci
nema Rahova, calea Rahovei. 4645
DE VANZARE sufragerie stejar X«- 
nopol 4.

VAND convenabil pianină excelentă 
marcă germană, Rădulescu, șoseaua 
Iancului 18, la față. 464s
VAND aparate vulcanizate Recau- 
ciucare mari, eventual cu vad Fe- 
nato, str. Mânu, Alexandria. 4649
VAND biliard Seifert iWena, 6 bile, 
6 tacuri, Hala de mobile, calea Vă
cărești. 4650
VÂNZ și arendez moșia Todirești 
jud. Vaslui, gara Ralada 188 hectare 
Bothezat, Iași, Zatescu 3. 4651
DRICURI noui elegante vinde fabrica 
Diomide Grigorescu, Buzău. 4646
IMOBIL grandios, ascensor, calori
fer, 11 apartamente. Statuia Rosetti 
venit 1% milioane, vindem. Ziar 
sub N. 420. 46471 im———M—o.
CAUZA plecare vând dormitor străin 
cărucior copii alte obiecte, GrușcU E- 
lisabeta 75. 4641
VAND automobil Ford închis 4 uși 
ca nou perfectă funcționare. Tia’m 
198. 4642
VAND mantou rochi mătase. Sf-tiî 
Voevozi 36-6 4643
BUTOAIE de fier vinde Depoiztul 
„Pelișor’’. Calea Griviței 337. 4644
RADIO 4 lămoi, 2 duble, cu 2 vorbi
toare, vând lei 4000. Berthelot 64, 
subsol. 4638
FORD Sedan piață, perfect, tip 27, 
str. Frații Brătulescu 9- <639
DROGUERIE împreună cu autoriza
ția de vânzare la PloeSti, ziar sub 
„Droguist’’. 4640
VAND casele, venit anual 170 mii, 
cu înlesniri de plată. Triumfului 78-

4549
VAND 33—45 pogoane arabile ci 
conac com. Brătești-Dâmbovita. ga 
ra Cazaci 1 Kl- de conac, proprietar 
Danielescu. 4547
VAND 212 m. p. teren central Zefi
rului 19, Felescu, Griviței 2fe

4548
ROCHII de bal vând 151 calea VMo. 
riei. 4553
REZERVOR capacitate 20.000— 
3()000—40000 litri caut. Adresați 
ziar 6 E- 4544
OCAZIE, cufăr, garderb de piele și 
pathelon de stejar Odeon Calea Ra
hovei 95 colt. 4545
REZERVOR caDSciiato 20.000 —
30.000—4o.ooo litri, caut. Adresați
ziar sub „D. A.’’. 4546
PIANINA aproape nouă, marca re
mită. vinde ocazional str. Cometa 
No. 63. 4540

VAND mașină cusut „Singer’’ nouă 
Deasemeni, 330 m p. teren „Apără
torii Patriei’’, str. Cernăuți 6. 4555
VAND casă pentru dărâmare. Zefir 
rului 19, Felescu,. Griviței 265

■" 4556

VAND mașină gătit 4 ochiuri 11 Iu
nie 46. 4557
VAND birou-bibliotecă Știi perfectă 
stare, Călărașilor 301. 4550
VAND pianină „Seidmaver” dulap 
mare consolă, ora 10. Toamnei 37- 

4551
CAUCIUCURI noui ranforsate 32-6, 
lei 6o00, 30-5 lei 4000, vinde Fenice, 
șos. Bonaparte 10. 4552

PIANINA Schidmayer se vinde din 
cauza plecărei. Elefterie 10. 4553

ÎNCHIRIERI
I leu cuvântul

CAUT cameră goală, oferte preț ziar. 
Domn singur. 3—15927

I
CAUT cameră mobilată centru,] 
confort modern. A se adresa la] 
zla^ubDlpLIns>^^^^^B

DE ÎNCHIRIAT vilă in totală s’au în 
parte 7 încăperi, bucătărie, construc 
ție nouă- Splaiul Independenței 211, 
Podul Cotroceni. Vizibil 2—5.

4—15963
ÎNCHIRIEZ 2 camere foarte frumos 
mobilate, tapet, parchet, teracotă. Vâ 
nători 1} Casa Finkelștein scara B 
etaj 2. 2—15960
APARTAMENT compus din trei ca
mere mari la stradă de închiriat 
imediat pentru birouri sau cabinei 
medical- Str. D. A. Sturdza îB- 

3^-15803

ÎNCHIRIEZ odae, sală, bucătări3 
pivniță, magazie, Corbescu 37, car
tier Dudești. 3—15880
ÎNCHIRIEZ convenabil cameră mo
bilată, lumină electrică, eventual me 
naj pensiune. Câncea, Emigratului 
22, lângă Tribunal. 2—15949
ÎNCHIRIEZ cameră goală, teracotă, 
electrică- Aureliu 11. 115988
CAMARA, mobilată, confort. Calea 
Griviței 33 etaj III. 1—15981
CAUT cameră mică mobilată preț 
500—700 lunar. Scriți ziar „Podgo- 
reanu”. 2—15939

CAMERA modest mobilată, apropiere 
Tribunal, electricitate, telefon, pen
siune aleasă închiriază eftin Sfinții 
Apostoli 80. 2—15973
APARTAMENT antreu 3 camere, bae 
dependințe, confort calorifer închi
riez Sft. Constantin 24 etaj V.

1-15975
CAUT cameră mobilată, intrare se- 
partă, discretă pentru 1—2 zile săp
tămânal. Adresați ziar sub „Meteor”. 
_    1—15974 
închiriez cu pensiune complectă 
convenabil preferabil*  studenți. Ele
na Doamnă 47. 1—15976
CAUT magaize încăpătoare și uscată 
pentru 10 vagoane marfă. Oferte de
tailate la ziar sub „Depozit” il F.

4665

CAUT cameră mică mobilată preț 
500—700 lunar, Scriți ziar „Podgo- 
reanu“. 3-15939
DE ÎNCHIRIAT vilă m total san m 
parte 7 încăperi, bucătărie, construi 
tie nouă. Splaiul Independenței 211. 
Pcdui Cotroceni. Vizibil 2-5. 4666
ÎNCHIRIEZ cameră, sală, bucătărie, 
plmniță, 18 mii anual Crișan 5- 

4667
ÎNCHIRIEZ dormitor cu bae elegant 
mobilat, calorifer, intrare separată, 
str. Toma Stelian 9 (sosea). 4668 
CAUT o magaize încăpătoare Și us
cată pentru 10 vagoane marfă. O- 
ferte detailate la ziar sub „Depozit 
K” 4669

CAUT 3 camere cu dependințe con
fort modern, curie parter, cartier Sf. 
Apostoli sau aproape centru. La ziar 
sub „G. 227”._______________ 4670
CAUT casă 26“-80 camere libere a*  
cum. Prefer între Podul Elefterie și 
Mihai Vodă. Oferte la ziar sub 52 F 

4671
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, par
chet, teracotă, electrica. Bunescu, 
Profesori 12- 4672.
CAMERA elegant mobilată confort 
bae, eventual pensiune, două per
soane, Cuza Vodă 3. 4673
ÎNCHIRIEZ cameră ?î sală» modeste 
1400 lunar. Filip, Splaiul Rosetti .3, 
lângă podul Șerban Vodă. 4674
PREȚ redus. 1 cameră, antreu, bu
cătărie, pivniță, general Leca 13.

4675
• I • III ■•IUI I III I li............ 11 l.lll I h''l“'llllil I ■■

COMUN închiriez cameră frumoasă. 
Domnișoară, liniștită, Isvor 50. Eta- 
jul II.____________  4676
DE ÎNCHIRIAT cameră bine mobi
lată, electrică, teracotă, baie. Come
ta 61• 4661
CONVENABIL una-două camere mo
bilate. eventual bâe, bucătărie, Bru
tari 31. 4662
CAUT cameră semimobUată, electri
că, ofer 100-1200 lunar, cartier Pia
ța Amzei- Ziar 40 F. 4663
CAUT odae mobilată cu loc petru bir 
cătărie mică, vecinătate Mircea Vo
dă, Piața Mare. Fcșaner. Mircea Vo
dă 58. 4664
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată con
fort eventual nensiune str. Carol 9.

466b

APARTAMENT modern, hali, cinei 
camere, baie instalată, calorifer, de
pendințe. B-dul Dacia 14. informa- 
țiiini partpr. 4580
ÎNCHIRIEZ;, convenabil cameră mo
bilată. electricitate, Popa-Pe.tre 11.

4581

PREFECTURA Poliției Capitalei Cir
cumscripția 28 No. 749. 1931 luna 
Ianuarie No. 17. Se publică spre cu
noștința generală că în ziua de 28 
Ianuarie 1931 se vinde averea mo
bilă a debitorilor Matikla și Ștefan 
Dobesch din București Alea Gib ca
sa B No. 4 pentru despăgubirea cre-

INCH1RIEZ cameră mobilată prelun ditorului B, Socianu. Vânzarea va 
începe la orele legale în piața Pui
șor. Șeful Girc- 28, ss Indescifrabil. 

. •• - _______1—15982
'RO5ÎĂN1A. Prefectură Poliției Mm- 
nicip. București, Ch’esturâ 4 Verde- 
Circ. 36 No. 728- 1931 luna Ianuarie 
ziua 16. Se publică spre cunoștința 
generală că în ziuă de 27 Ianuarie 
1931 se vinde averea debitorilor P1 
lena și M- Achimeseu din str. Karol 
Knappi 53. Vânzarea va începe la 
orele legale în piața Fihntropia. Șe
ful Öre- 36, (ss) Indescifrabil.

1—15983
POM/NTiț. Corpul Portăreilor Trib- 
Tliov, 1931 luna Ianuarie zhia 13- 
Piib1icaț'”ne No. 229. Tn baza adre
sei No. 5Ö0 din 931 a Trib. Tlfov s Ù 
comerț se publică spre cunoștința 
rcnernlă că în zitta de 31 ianuarie 
1931 dela ora 1? din înăînte. °e va 
vinde la Imitație Dub’ică în Bucu
rești, str. Văltiir No. 9 avëréa mo
bilă urmărită a 8êbit. H FHm, carp 
sé cofnnune din ùn bufet de stejar 
cu 3 nsî si 3 sertare si alfrie anume 
anertfinafn în nronesvl verbal nr- 
țnărine sn’,e> d»«h’1»mbireă crpă .luen 
•sindic al E"'it. R. R. T.nneorn. «Setul 
Portă-ei’or (=s) T-'rt^e(-îfrab*T.  wn- 
tar (/col TndescUrabil. 1—15009
CORPU Portăreilor Trib. Tlfov. Pu- 
blicațiune No. 3536, JL931 Ianuarfe 
17. In baza adresei cu No. 1283 din 
931 a June- Ocol. Urban 3, București, 
se publică spre cunoștința generală 
că în ziua de 30 (treizeci! Ianuarie 
1931, delà ora 12 din zi îiiainte, se 
va vinde cu licitațiune publică fo 
loc. str. Ghiocei No. 18 București. n 
veréa mobilă urmărită â debit. El
vira C- Tonolla. compusă din un bu
fet, una servantă și altele anume 
specificate în procesul verbal de ur
mărire, spre despăgubirea credit 
Willy Ungarth. Șeful Portăreilor (ss) 
Indescifrabil, secretar (ss) Tndesct- 
frabib_________ 1—15993
PUBLICÂȚIUNE. EpilMpia Bisericii 
Sf. Nicolăe Popescu, București, nu- 
bUcă spre cunoștința generală că în 
ziua de 6 Februarie 1931, ora 1 p. m. 
va ține licitație publică în Biserica 
?f. Nicolae-Popescü din Văcărești 46 
pentru închirierea unei prăvălii din 
calea Văcărești 46. Pentru detalii se 
vor adresa Preotului D- Sofronie, 
»tr. Epureanu 26, București.

1—15987

CASATORII 
I lëU cuvântul

girea lioivbanți 37g» Tramvai 5. . 
4582

CAMERA mobilată, elțctrită. tera
cotă, intrare sepârată închiriem 
Toamnei 124 ' 4583
CAMERA mică, zugrăvită cu sobă, 
lumină electrică, închiriez, Griviței 
212. 45tf

CALARAȘI-Ialomița, de închiriat, 
clin centru 1 Aprilie săli restaurant, 
hotel „Unirea”, cinematograf iarna 
șl vara, etc- Adresați Elyseu, Iliescu. 
Călărași. 4573
ÎNCHIRIEZ camere mobilate, elec
trică. teracotă. Xenopol 4. 4471
CAMERA mobilată închiriez conve
nabil str Pictor Grigorescu 4, lângă 
Palatul Regal. 4574
CAMERE confortabile, aDă curentă, 
teracotă, bae, telefon 1500—3500. Ni 
cotae Bălcescu 41. 4075
CENTRAL cameră bine mobilată, 
confort baie, pensiune. Sborului 7.

4576
ÎNCHIRIEZ cameră două pături ele* 
trică, teracotă, pensiune, Venereî 8 
bis (Silvestru).______ , 4506
DE ÎNCHIRIAT unâ cameră, bucâtă 
rie. In calea Victoriei 89, adresați 
cismăria Alex. Alexandrescu 39.

4569

ÎNCHIRIEZ cameră bine mobilată, 
electrică, parquet, teracotă, strana 
Gr. Alexandrescu 39. 4570

ÎNCHIRIEZ camere goale, calorifer, 
ascensor 2500 lunar. Biserica Enei 
10. ■' 4572
ÎNCHIRIEZ centru 1-2 câmefe splen 
did mobilate, bae, parterre, informa- 
țiuni, Mșilor 9, etaj. , 4577
ANTIM 9» închirez 2 camere, bae, & 
ventual una mobilată, part«»1

4578 
CAMERA mobilată mică sau mare, 
electricitate, închiriez convenabil. 
Dr. Fehx 109, Buzești 4579
TANARA pereche caută 2 camere, 
hol, bucătărie, adresați Mihalovici, 
Bradului 1. 4563
CAUÎ apartament aproape centru, 
3 câmere, bucătărie, baie, instalație, 
parchet, caloriferi adresați ziar 
„Hasch”. 4564
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, con-*  
fort, intrare separată. Aurel Vlaicu
21, în fund. 4565
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, elec-| 
trică, teracotă, acces bae, Crăciun
22. (crin Dorobanți sau Nlrfoari’)
DAU dejun foarte convenabil, bucă
tărie ardeleană. Numai persoane se
rioase. Șerbafi Vodă 7, d-na Cuico- 
rean. 4481
DOAMNA închiriază cameră mobi
lată. electrică, teracotă Î500 luna* 
Elena Doamna 47. 4489
DE ÎNCHIRIAT cameră mobilată ac*, 
zes baie. Bul. Elisabetâ 30- Dr. M3* 
lieh _ 4483
ÎNCHIRIEZ hotel 35 camere, stațiu
ne balneară Ardeal. Informațiunî 
Herișescu. Imprimeriei 14. 4474

INDISCUTA
PĂDURE 200 pogoane, etate 20 ani. 
Pădure mare, porțiuni, 30 pogoane 
4 km. gara Mihăești. Fân calitatea 
superioară 200.000 kgr. Una presă 
pentru fân, puțin uzată. Proprietar 
Oprea Iorguleșcu, Câmpulung.

10-18000
GRATIS cereți catalogul „Bengali” 
brice englezești, Bernard Spiegler, 
București B-dul Maria 4. 12—15722

COMERCIALE

I
J^^SÉ^H^n^atasiriof^fl-] 
ne bărbătești și de damă- Con- I 
sumul Funcționarilor, Griviței] 
147. ........ î . 3—15966]

PRIMA fabrică de perdele Iancu 
Seianu S-ri, calea Griviței 23 bis cu 
singura sucursală din calea Victo
riei 100 (palatul Soc. Generala), a- 
nunță reduceri de prețuri la toate 
noutățile sosite. 8—15883

PROFESIONALE
D-NA OTTILIA prezice în mod ab 
sólut sigur păsurile fiecăruia. Co- 
bălcescu 5. 4—15992
DOCTORUL Tiberiu Anastasiu boli 
de copii și interne, Bulevardul Pak<» 
62. Telefon 367/67.______ 10—15913

BLÂNAREASA execută mantouri 
garnituri, transformări, reparații a- 
eftsă și in familie. Rahovei 70 

2—15954
TRUSOURI brbderfi moderne execută 
artistic d-na Florette, Brătianu 82 
Meribar. 2—15995
BLANAR execută lucrări fine la do
miciliul clientului și Traian 18 d-lui 
Jurist Dentru Mișu. ' 2—15989

ASOCI atîT “
PREDAM imediat centru Capitalei. 
Piața Amzei 10, Consumul âmza, 
Golonfalo, Delicatese, Băuturi Spir
toase, văd vechi, clientelă formată, 
poziție excelentă- Condițiuni foarte 
avantajoasă, 4—15941

Publicații de licitații o- 
ficiale țl particulare, cort 
vocări, juridice, tinan*  
ciare.

2 lei cuvântul

DOAMNA destoinică rezolvă căsă
torii Capitală și Provincie. Persoane 
bogate. „Marfa”, str. 11 Iunie 18. Bu
curești. 8—15933
DOAMNA sîmaptică proprietară 400 
mii numerar, ihstâlație luxoasă do
rește mariaj serios. Refuz anonime 
„Eugenia”* Buzești 59. 1—15969
CONSULTlățjl >cu îticredere oficiul 
matrimonial „Îsbânda’’, str. Buzești 
59 autorizat, condus de doamne in
telectuale, contractează partide se- 
r’°âse. ______ 1—15970
DOMNIȘOARA, tânără, drăguță, 
funcționară lâ stat, dorește cunoș
tința unui dofrih serios îh vederea 
gfisăfl&rieî. Adresați ziar sub „dră
guță.' 2—18013

I n f o r m a ti u n i
ȘCOLARE

Direcțiunea liceului „Mihail Emi- 
nescu" din București, face cunoscut 
că examenele particulare de clasa 
IV-a încep Luni 26 Ianuarie,

Elevii vor trebui să-și completeze 
de urgență actele și taxa regulamen
tară.

Direcțiunea liceului „Mihail Eroi- 
nescu”, din București, convoacă ®- 
dnnarea generală ordinară a comi
tetului școlar Duminică 25 Ianuarie, 
pentru a aproba bugetul pe anul 
1931 și pentru alte diferite chestiuni 
urgente.

studentesti
„Societatea studenților în medicină 

veterinară serbează jubileul de 5(1 ani 
dela înființare, Dümincâ 25 Ianuarie 
orele 10 a. m. în amfiteatrul institu
tului național zootechnie prin facul
tatea de medicină (splaiul C. Davila 
No. 8).”

Societatea studențească „Frăția ro
mânească” — „Frățilia“ — face cu
noscut, că azi 23 Ianuarie ora 9 sea
ra are loc o întrunire la Liga Culturală 
B-dul Schitu Măgureanu No. 1, la 
care sunt invitați toți membrii.

Va avea loc comunicarea d-lui 
prof. universitar N. A. Constantine- 
scu asupra chestiunii românilor de 
peste hotare și vor urma discuțiuni 3- 
supra situației românilor din diverse 
state vecine.

Societatea studenților . în drept, 
tine adunare generală Duminică 25 
Ianuarie, orele 2-30 d- a., în sala a- 
nului II Licență.

La ordinea de zi, proectul de lege 
al avocaților și activitatea societății.

Asociația studențească fiice și. tii 
de preoți, ține adunare generală Du
minică 25 Ianuarie a. c„ la ora 2 

comerciale.d. a., în lori»’ul școalei 
calea Moșilor 190.

cantina
Filosofie’’,

, Socielaifa căminul 
studenților în Litere și 
organizează astă seară la ora 9, o 
frumoasă serată dansantă în saloa
nele căminului societății, din strada 
N Filipescu-(fostă Scaune) No. 40.

Muzica va fi condusă de maestrul 
Pauhnan H.

♦ ■ —■■.-------
Pentru adunarea fondurilor de pensiuni și ajutorare de boală 
ȘE nenorociri, necesare ziariștilor bătrâni și invalizi, ca Și vă« 

duvelor, copiilor și orfanilor ziariștilor, 
SINDICATUL ZIARIȘTILOR DIN BUCUREȘTI 

de sub înalta Președinție de Onoare a M. S. Reginei Maria 
Cea-mai veche și mai de seamă asociație de presă din Țară, a or» 
ganizai în, seara- de Vineri ,30..ianuarie.1931, ora 8 Sl 30 
SGffira precis, sub înaltul Patronaj și in prezența M. 3. REGELUI, la 
OPERA ROMANA (Teatrul Urle) 

0 MARE REPREZENTAȚIE DE GALA 
cu BORIS GODUNOV 
Dramă muzicală în 7 tablouri de M. MUSSORGSKI. Versiunea romă« 

nească de SC. COCORSSCU
In rolul titular i GEORGE FOLESCU. Conducerea muzicală i GEORGE 

GfcORGESCU. Direcția de scenă i SIGISMUD ZALESKI.
La această strălucită reprezentație de gală vor asista Membrii Gu
vernului, Corpul Diplomatic, Parlamentarii și toți fruntașii vieței 
noastre culturale, artistice, științifice, industriale și financiare, precum 

și toată lumea elegantă și distinsă din Capitala Țării

DIVERSE
In cursul unei întrevederi pe care a 

avut-o cu reprezentanții presei, d. I. 
Răducanu, ministrul comunicațiilor, a 
declarat că concedierile }a cafea ferată 
sunt determinate de proasta situație 
a traficului.

O burtă parte din împrumut va fi 
afectată refacerii căilor ferate și a- 
tunci, situația '.mbuhătățindu-se, nu va 
mai și nevoie de concedieri.

Comisiunea superioară a co
municațiilor examinează în pre
zent. cererea societății telefoane
lor de a se urca taxele telefo
nice.

RIHOL „ELECTR
X „...a

ca membru 
al comuni-

„Monitorul Oficial" âe éri publică 
confirmarea d-lui Stan Vidrighin. fost 
director general C. F. R. 
in consiliul administrativ 
cațiilor.

eri publică„Monitorul Oficial" de 
următoarele legi: legea pentru redu
cerea la 800 lei a diurnelor parlamen
tarilor, legea pentru autorizarea co
munei Bazargic de a contracta cu soc. 
an. rom. „Energia“’ din București, 
executarea lucrărilor de electrificare 
a orașului și legea pentru modifica
rea fondului județean și comunal din 
28 Martie 1926.

Instanele anuale de impuneri, cari 
vor stabili impunerile pe 1931 și im
punerile rămase neefectuate din anul 
precedent, la contribuțiuni directe, 
sunt convocate cu începere dela 10 
Februarie 1931,

Balul societății „Generala", a 
funcționarilor comerciali din strada 
Bărției 23, va avea loc ln saloanele 
„Barascheum", din str. dr. Juliu 
Barasch No. 15, cu o tombolă bogată, 
în seara silei de 24 Ianuarfe 1931.

începând de Sâmbătă 24 Ianuarie, 
comitetul refacerii bisericii din Va
lea Negovan comuna Valea Călu
gărească, jud. Prahova, va da între 
orele 4—8 seara, ceaiuri dansante, 
în saloanele restaurantului „Elisée“, 
piața Teatrului Național, în scopul 
de a se mări fondurile de renovare 
ale bisericii distruse de trăsnet

■ Abonamentele de serviciu ale 
ziarelor precum și abonamentele 
de serviciu nominale și anonime 
ale direcției poliției și siguranței 
generale a Statului cari au expi
rat pe ziua de 31 Decembrie, 
sunt prelungite până la 1 Februa 
rie 1931.

Până la aceași dată au fost 
prelungite abonamentele de ser
viciu ale ministerului armatei și 
ale membrilor consiliului legis
lativ.

Expoziția pictorului Sârbu s’a des
chis in casele Costescu, str. C- A« 
Rosetti 6, lângă Fundațiunea Oarei 
I deschis 30—8 seara.

Duminică dimineața va avea loc 
adunarea generală anuală a ingine
rilor, Agir, la sediul din B-dul I. C, 
Brătianu 67 (Casa pădurilor).

Tineretul Ligei creștine ține azi, 
Vineri, 23 Ianuarie a. c-, orele 5 
seara, adunarea săptămânală, în 
sala palatului mediciniștilor, b-dul 
Schitu Măgureanu No. 2, când se va ' 
aclama noul consiliu al organizației.

M. S. Regina Marla îUsofită. de A.
S. R- Principesa Ileana au birie-voit 
a vizita marele magazin de obiecte 
bisericești George B- Gonstantinescu 
din str. Caro] 13 reținând mai multe 
rânduri de Odăjdii bisericești și câ- 
teva icoane de mare preț.

Cu începere dela 1 Februarie Bi
blioteca Asociației ,,Căsa Femeii” Im 
prumută cărți acasă în schimbul 
unei cauțiuni.

Societății „Regina Maria”, pentru 
ajutorarea slnistratilor, cu sediul In 
București, calea Victoriei 89, etaj I,
i- ’a acordat personalitatea juridică.

Numita societate funcționează eu 
următorul comitet: d-na mareșal 
Aver?scu, d-na Margot Theodorescu, 
d-nii g ral St. Ștefănescu, d-na d-ral 
Nicoleanu, g-ral adj. Athanasescu, 
Lascăr Galargiu, Trancu-Iași, Robă» 
nescu, lt.-col. N- Stoenescu, comite
tul central; Eug. Botei, Cercel, 
Oscar Kaufman, cenzori; d-nele M. 
■PetKivici, Manoilescu și P. Negu- 
lescu, cenzori supleanți.

D-l Gr. Trancu-Iași, fost ministru» 
vice-președinte al Comitetului de or*  
ganizate al expoziției internaționale 
a. copilului, ce va avea loc în Parcul 
Ca rol în cursul lunei Mai, a fost pri
mii, eri în audiență de M. E. Regina 
Marla, președintă de onoare și de A. 
S R. Principesa Ileana, președintă 
activă, a expoziției, pe care le-a pus 
în curent cu stadiul lucrărilor 
prerătire.

M. S- Regina Maria și A. S. 
Principesa ileana și-au exprimat 
fMacția pen‘ru felul cum sunt 
drumate lucrările de organizare, a. 
sigurând și de aci înainte comitetul 
’» înaltul Lor sprijin.

* V IN DECA 
PREVINE GRIPA ■

T u B

de

R.
sa
in-

Biroul Financiar Dr. N. N. Stoika 
consultațiuni 9%—12 lA ei ir-6. tel. 
329/99, str- Doamnei 12. București,

S’a instituit o comisiune specială de 
numiri și înaintări a institutului de 
cercetări agronomice al României. A- 
ceastă comisiune se compune dio 
d -nii: director general Gh. lonescu- 
Șișești, directorul institutului; prol 
dr. Teodor Saidel, șeful secțiunii de 
chimie; prof. dr. Traian Săvulescu, 
șeful secțiunei de botanică și fitopa- 
tologie; prof, dr. A. Munteanu, șeful 
secției de fitogenet'că; prof. dr. I. Dc 
btescu, șeful stațiune! agronomice cen 
trale; conf. dr. N. Cornățeanu, șeful 
secțiunii de economie rurală.

Ca secretar al comisiunii va func
ționa d. ing. agronom inspector gene, 
ral Ernest Gayraud din institutul de 
cercetări agronomice.

M. S. Regina Marfa și A. S. Regală 
Principesa Ileana au asistat eri la 
reprezentarea filmului „Simfonia 
albă” dela Vox-

Sâmbătă., 24 Ianuarie, ora 10 
jumătate, va avea loc un festi
val artistic, în sala Cinema Mar
coni, din calea Griviței, organi
zat de cercul Cultural al Tinere
tului Național Țărănist din cu
loarea de Verde, pentru come
morarea zilei Unirel.

Vor da concursul mal rnulți ar
tiști dela Teatrul Național șl O- 
pera Română. Intrarea liberă.



Desbaterile parlamentare Procesul atentatului
Ședințele delà 22 Ianuarie 1931 dela ziarul „Dimineața“

P» banei ministerială d-nii Virgil 
Midgearu, M. Manoilescu.

1). Președinte deschide ședința la 
orele 4.t>0 d. a.

D. C. I. ȘTEFANESCU adresează 
o comunicare d-lui ministru al indus
triei și comerțului în legătură cu ai- 
tcnirea traiului. întreabă pentruce 
pâinea este atât de scumpă în raport 
cu prețul pâinii. D-sa spune di dife
ritele industrii parazitare sunt cauza 
Vcumpetei vieței.

Propune ca îatr'un scurt timp să 
fie invitați toți reprezentanții dife
ritelor industrii ea să scadă prețurile 
produselor de primă necesitate.

D. M. MANOILESCU, ministrul 
industriei și comerțului: voi face o 
dare de seamă largă a programului 
pentru eftinirea vieței ce se face de 
guvern. Planul de eftinire a vieței 
va fi supus și aprobării dvs. Legile 
necesare vor fi aduse înaintea Par
lamentului în scurt timp.

dă posibilitatea de inițiativă comu- cem stabilind un maximum de sala- 
nelor și orașelor. ------- r -

D- CONST. GAROFLID, crede că face pe mulți să țipe șl dela voi șl,i._  __ a r* __ J_i.. „H- D»Ik o4ef<>rvt
rizare a personalului- aceasta va

Cum au decurs dezeaieriie^rocesuiui.-Amanarea judecării
legea va spori fiscalitatea. 

CUVÂNT AREA D-LUI 
fti IH ALACH E

dela 'alto partide. Prin acest sistem *n ^la sectiei a ni-a civilo-corec- 
se vor elimina funcționarii inutili l^ală a trib. Ilfov, a venit eri spre 
șr se vor împinge sumele dela per. \ jud^are procesul atentatului săvar- 

‘ șit de Constantin Dumitrescu asupra
: Această iimitare’nu numai ca nul^ El™i! Socor, directorul zia- 
Iva duce la impuneri noul, ci din . rel_or. ’’*dav,ărUl ’ni.

i„ ... rt.r nan 1 Tribunalul era format din d-nijatom din contra la degrevări; a?a.dar, ^ Stoene8CUi președinte, asistat de ju- 
proectului decătorU Popovlcl și Armand Con-

procuror

minHLKbnt (

D. ministru 1. MltiALACHE «rată 
necesitatea unei reale descentrai!- i 
z&ri« I

E semnificativ că senatorii din ^traJ» _a’a_la5’
vechiul regat sunt contra p----- -  , w .
si cei din provinciile alipite sunt Impozite, ca să»șl sporească sala- atantlnescu ’ fof0iiui 
pentru. ! vom avea bugete ech«- public {iind ocupat de d>

Noua lege administrativă nu costă brațe. La șale, crește , Renerilct Stoenescu.
Ședința a fost deschisă 

introducându-se în boxă

D. Comandor DAN ZAHARIA:

Gomaoicarea d-lui Pannii șeicarn
fe (lua de 1 Februazte urmând U

Re Maapați diu terviem o Miit de La plata Impozitulu global fa mod ne- 
fuucțiuuan urtaripri gi aiuuauuri *1  legal de către agenții tisului se per-
ciUM taxate, am mpou a îaUspa >«' cepe întotdeauna o dobândă de 15 la 
d, ministru ax comunicațuiox dAcâ sută DELA ÎNCEPU iul AN lil. ui 
nat »ocoli necesar ca iuauite da al FINANCIAR deși procesele verbale 
»varii in vom aoaxtei oameni, cari de impunere și ca atare cota stabilită 
îșr legase puterea lor de muncă da de către Comisiuni, sunt comunicare 
iuHirupm să ezamiueze anele do-' 
leaațs cupnnse ui memoriul adresat 
du cc pu nu generala C. F. R.

Aoești muncitori propun o oare
care selecție în l*cenț.e»ie  ce se iau*

contriouabuului de abia prin lunile 
N oembr.e—Decemorie.

Găsesc că măsura este nedreaptă și 
neconformă cu spiritul legei și in tot 
cazul in dezacord cu ritmul nou ce

iiuua ICgO UUhU‘U‘0HUI/Vft -- -------------------------- --------- — ’ - ’ - - . |

2 miliarde mai mult decât c«a veche pentru personal Și scade materia- 
după cum spuneau liberalii ct 100 lul^ 
milioane. |

Pe stat l’a costat 35 milioane mai'plafon de salarizare, 
puțin decât cea veche; pe comune 
ceva măi mult decât cea veche- 
Administrația exterioară, la directo
rate costă mai puțin ca în trecut cu 
aproape 50 milioane. Și știți cât au 
fost atacate! La județe personalul 
costă acum mai scumD, încă un be-| 
t&șug aJ legei. In slujbele primării- for, dă cetire proectului, după care 
lor s’a aglomerat putregaiul electo- proectul se votează, 
ral, statornicit cu statutul funcțio
narilor și alte legi. Leacul îl adu-

| Este deci Și aci nevoe de un i Cor stan tin Dumitrescu- 
Inlafon de salarizare, 'mm»
' D. ing. C. R. MIRCEA întreabă 
care vor fi mijloacele, pentru preîn
tâmpinarea abuzurilor administra
tive.

Senatul ia în considerație proec- 
tul.

| D- EMIL JUVARA-Bârlad, rapor-

Ședința se ridică la ora &15. 
Azi la ora 3 30, ședință. .

Ia ora 1. 
acuzatul

CUPRINSUL ORDONAN. 
TEI DEFINITIVE

După apelul nominal al mortoxtloi 
: acczărel și apărărei, se dă c'tfra or- 
! d<mant*i  definitive, din oase reese că 
: inculpatul Consf. Dumitresou, elev 
tn clasa Vl-a a liceului ,Jnternot ‘ 
din Iași, a plecat în seara zilei da 
21 Decembrie 1930 Ja Galați, lar de 
aloi la București, unde înarmăn-

du-se cu un revolver, s’a prezentai 
la ziarul ..Dimineața**«

Aici a cerut să fie primit tn au
dientă ds d. Socor, directorul zia
relor. Fiind refuzat, a revenit din 
non după amiază, când a fost primit

A înmânat d-lul Socor o scrisoare i trescu ca un element muncitor și cu 
ca din partea anei asociații eu ca- un suflet fin- 
racter socialist și în timp ce victima' D. Teodor lorga, dela ziarul „Dl*  
citea a descărcat asupra sa două mlneața“. arată curo tn ziua de 2g 
focuri de revolver, fără însă a ni>: Decembrie 1 s’a prezentat Const 
meri, s’a încins apoi o luptă între | Dumitrescu, care a cerut cu Insiu*  
victimă și atentator» în cursul ca- ■ tsnfă să fie primit de d. Socor- 
reia Dnmitrescu a lovit cu patul re
volverului pe d< Socor.

Ordonanța definitivă conchide a- 
rătând că acuzatul Constantin Du
mitrescu s’a făcut vinovat de crimă 
săvârșită, dar neizbutită. Fapta sa 
e prevăzută și pedepsită de arti
colele 225, 226, 227. 232, 38 cod 
penal combinate cu art. 32 din le
gea pentru reglementarea po-tuhil 

4»

e justificată de împrejurarea că pre
venitul, stăpânit de sentimente na
ționale. a fost provocat de atitudinea 
domnului Socor.

D- Nicolaa Iota, student In drept, 
declară că tl cunoaște pe Duml->

de arme, ș| conbinate cu art 
șl 63 c. p.

Dec arațiile acuzatului
In primul rând să iia păstrați ja ser-! yu,cinul caută a impune vieții fi- 
vioiu aad cari sunt cu totul lipsiți nandaie a țârei, 
de mijloace, iar acei cari au Si pă
mânt dela 4 ha. în sus ar ii mai pu- pei^. 
țin loviți dscât aed cari b uq nimio- 
Ei mal propun și yeriiicarea roluri-j 
lot dela percepțiile respective. In a-' 
celaț timp cer înlăturarea celor ce 
u au făcut vinovați de iucorectitu-' 
dini grave și au fost totuși reprimiți.

Du in afară de aoeste tim de do- 
leanje, noi mai adăogăm și o altă în. 
hebare d-lui ministru al comunica
țiilor. Nu socotește necesar ca, îna
inte de a se face licențierea nucilor 
funcționari și necăjii lor muncitori, 
să fie anulale toate contractele one- j 
roase încheiate cu așa zișii specia- 
lițll, contraoto ce apasă greu bugetul 
C F. R-1

Alătur și memoriul înaintat direc
tei generale a Că'lor Fe rate de că
tre cei licen|iați.

Ințeleg ca această dobândă să se 
...ru cei mai ae vreme dela data 

comnnicărei procesului-verbal de im
punere și numai dela această dată.

Mai găsesc că dobânda este excesiv 
de mare și că Statul nu poate percepe 
o dobândă de 15 la sută la datoriile 
c.onui„uaoilului, atunci când prin legea 
cametei limita de sus a dobânzei la 
care o instituție de credit ar avea 
dreptul este de 14 ia sută.

In nici un caz Statul nu poate per
cepe o dobândă peste limita admisa 
și tolerată de lege de 14 la sută. j

Dar rog pe d. ministru de finanțe |

Presa cehoslovacă 
si recensământul

Cum s’a făcut recensământul in ungaria

D. gen. RACOVIȚA face o cumuni- 
riut ta legătură cu activiiatea regiei 
autonome a redevențelor de petrol- 
D-sa spune că ar fi de dmit ca acea
sta regie să fie desființată și statul 
să ia din nou administrarea rtde- 
wnțelor de petrol.

D. VIRGIL MADGEARU răspun
zând spune că prin înființarea regiei 
autonome a redevențelor de petrol da 
ernărit înființarea unei reținerii d» 
petrol. Această rafinerie este pe pane» 
tiț.de a Ji înființată. Nu trebuie să 
le'&găm întotdeauna de îndemnizați- 
fiile consiliului de administrație. D. 
g.tăl Racoviță nu este bine informat 
și sunt sigur că după explicațiile ce 
i Ic va da d. Manoilescu, va retracta 
rnjormvți'lc ce a făcut.

f). M. MANOILESCU ministrul 
de industrie și comerț, declară că va 
răspunde pe larg romanizării d-lui 

‘ general Racovifă. într'o ședință vlt- 
' toate.

Nu s’au plătit saSarii’e
0- TEODORFFCU-MEHSDINTl în

treabă pe îl. miniștrii de interne dacă

Se știe că după efectuarea re
censământului din. Cehoslovacia 

.și România, sau ridicat violente 
j proteste în Caipera maghiară îm 
! potriva felului cum au fost re- 
'censate populațiile minoritare.

_____ _ ___________ | In legătura cu aceste poteste 
să"bineveiască a da precis dispoziți-' președintele Oficiului Național de 
uni fa acest sens organelor de drept statistică din Praga, d. dr. Auer- 
ale ministerului de finanțe. _ ~ ”

Mai rog pe d. ministru ca pentru procedeurile întrebuințate r:n 
anui în curs această dobândă să fie țru constatarea naționalității în 
redusă de 6 lasută. CEHOSLOVACIA ȘI IN UNGĂ-

eior de petrol j După ce arată cum se efectu- 
.<» U- - eaz& recensământul cehoslovac

re vani în^ajutoml funotionariîor de i autorul articolului arată că în

han compara în „Prager Presse” 
pen-

nu arte cazul *ă  i*  mături pentru »)

la srte earFn'au primH tâlăriile de Ungaria s’a hotârît. fără nici o 
un an de zile. considerație pentru limba, mater

D. M. LAN DAU (.evreu) anunță o nă, că naționalitatea trebue sta- 
interpelare în legătură cu situația bilită după limba care a servit la 
disperată a străinilor neincetățaniți î—-i~x ’-------- ’ '•
prin legea din 1934.

D. LOTAR RADACEANU (socialist) 
aduce la cunoștință unele abuzuri 
comise de către primăria Cuza Vodă 
din județul Istnail.

Protestează apoi, în contra unei, 
ordonanțe date de către ministerulj... 
muncii prin care s’a permis ca frize-, 
riile să rămână deschise în după 
amiaza zilei de 24 Ianuarie- j

Se intră în ordinea de zi.
Interpelarea d-lui Bețianu adresa

tă d-lui ministru de instrucțiune se 
amână.

Camera votează, apoi, raportul de 
verificare a socotelilor chesturei A- 
dunării și un proeof de lege pentru 
rc>Vicarea unei convenții comer
ciale.

un an de zile*

Ședința se ridică la orele 6 seara. 
Azi la i d. a. ședință-

■T). preWitinte TRAIAN BRATU a,T. MLhalach*.  Halippa și subsecretar 
Hfsrhis ședința la ora 4 45 tu Dre-1 de stat Armand Căllnescu.
Wnta d-lor miniștri' N. Costaehescu,|

tn coinia unidatarli ü-loi Teiana
I). lil’SSI (liberal), face următoa

rea comunicare:
m.i 23 Ianuarie curent vom avo*  

alice*  parțiale de Gumei'ă șt Senat 
îu câteva județe din țară Guvernul 
a căsit cu cale să pue unele candl- 
da. uri aiiticonsuiuiionale și anU- 
k[>aie și o cardid-ituiă de si'dare. 
La Bihor s’a pu8 candidatura d-lui 
Teîanu. secretar general al minis
terului de finanțe.

Această candidatură este contrară 
Consiiluiiei și legii electoraie care 
cere în mod expres că; dacă cel care 
candidează este iuncț.onar public 
bubuie să demisionens din funcția 
ce ocupă cu cinci zile mai înainte 
de depunerea condidaturiL

Demisia d-lui Teîanu nu există și 
dacă o fi dat’o ea este numai de 
fermă, căci nimeni n'x fost numit 
in locul său, și nici nu este vorba 
oa să se numească cineva

Dovadă că d. Teîanu este încă **■  
ciotar general este dacizia dată ds 
i ministru M- Popovio*,  prin care 
■c dasemiiează funcționarii din mi
nister cari u vor ține locul și cari 
vnr semna valal il în locnl său dsla 
21 ort., până la 30 Ianuarie, »dcă 
până a dona zi de alegeri. Aceasta 
constitue dovada unui cinism fără 
pwedent în analele noastre parla
mentare.

Dar, ceeace e»te mai revoltător în 
această candidatură antloonstitufia- 
nMS. st snfîlenalM este lanțul că torta 
hmea «I în snsc’al aleoătorif din Bi
hor cunosc drept cand’dat guverna*

învâțăniant în școala pe care co
pilul a frecventat-o. Așa se ex
plică, de ce foarte mulți străini, 
cari au frecventat școlile maghia 
re. au fost numărați printre Ma
ghiari.
POLITICA DE DESNA. 
TIONALIZARE DUSA 

DE UNGARIA
Mai departe doctorul Auerhan ci

tează un articol apărut în ultimul nu
măr al ziarului „Der Ausländsdeut
sche'1, în care se spune că comuna 
șvabă Karlsdorf număra în 1890, 357 
germani. In 1900 ea nu mai avea de 
cât 17 și în 1910 numai 6.

Sar putea cita numeroase e- 
xemple pe teritoriul Slovaciei și 
Rusiei Subcarpatine, după cum 
afirmă chiar „Ungarische statis
tische Mitteilungen”. Minorități
le sunt menținute, în Ungaria, ia 
nivel scăzut de cultură, fiindcă li 
se refuză școli proprii.

D. dr. Auerhan conchide cu a- 
cuzația că sistemul ungar de a 
menține populațiile minoritare 
în inferioritate, refuzându-le in
strucția școlară in limba mater
nă. produce situații în cari se gă 
sase comune întregi, a căror des- 
naționalizare totală este astăzi 
„întrun oarecare stadiu de tran
ziție”.
Ilftca Institutul interim- 

ființai vrea aă »e ocupe 
de afacerile interioare 
ale unui Stai, poate găsi 
in Ungaria un subict Im
portant și demn de a fi 
remarcat.

Sfatul național săsesc 
a luat atitudine 

împotriva d-lui Rudolf Brandsch

mentai pe atotputernicul secretar 
generai dela Finanțe, care în cazul 
— mpi mult decăt probabil - când 
nu va reuși el, se v<t întoarce pe 
scaunul da secretar general, care îi 
este rezervat unde va putea exer
cita represalii asupra acelora cari 
nu îi vor fi dat conoursnl lor.

Candidatul de la B-hor, secretarul

CLUJ, 21, — Ziarele minorita
re din Ardeal, atât cele săsești 
cât in special cele ungurești, au 
dus o vie campanie de presă îm
potriva președintelui partidului 
german d. deputat Rudolf 
Brandsch, acuzându-l ca distru
gător al unității politice minori
tare și ca sprijinitor al partidului 
național-țărănesG și al șefului 
său luliu Maniu.

Mai nou, d. Brandsch a fost 
punctul concentric al atacurilor 
minoritare pe chestiunea unor 
declarații făcute ziarelor ,,Ellen- 
zek” și ,,Bukarester Tageblatt". 
Ca rod al acestor campanii, zia
rele minoritare din Cluj jubilează 
ia știrea primită azi din Sibiu, că 
„Statul național săsesc”, orga-

precedată de altfel de o vie polemică 
în gazetele săsești din Ardeal.

In legătură cu acest comunicat, zia
rele minoritare din Cluj, în special 
„EHenzek.”, care este purtătorul de 
ton al atacurilor maghiare împotriva 
deputatului sas. spune următoarele: 
„Sfatul național săsesc in ședința lui 
de ieri, a condamnat în cea mai mare 
măsură, politica minoritară de trădă- 
tor a lui Brandsch. oprindu-i tactica 
nedisciplinată în modul cel mai ener
gic, însă deocamdată nu l-a executat 
definitiv. A făcut așa cum a făcut în 
cazul Argetoianu vechiul partid libe. 
ral, înainte de-al fi exclus definitiv 
din cadrele sale, l-a dat lui Brandsch 
o nouă ocazie ca să se pocăiască, să 
se retragă și să devină'membru ascul
tător și disciplinat, și numai in cazul

Se ta apoi interogatoriul acuzatu
lui, care spune că are 18 ani și e 
originar din jud- Olt. A fost trimis 
in judecată pentru că a luat parte 
la turourärüe dela Borșa..

Spune că din primele clase de li
ceu, citind gazetele, a simțit o aver
siune accentuată petru d. Socor.

Arată că făcând o călătorie prin 
Maramureș — fără nici un caracter 
politic — s’a văzut atacat de ziarele 
„Adevărul” și „Dimineața”, care 11 
calificau agitator și derbedeu. Soco
tește autor moral al faptei sale chiar 
pe d. Socor, prin articolele scrise de 
el. L-a îndemnat să-l suprime dra
gostea de neam de care e animat și 
purtarea puțin românească a d-lui 
Socor.

întrebat de președinte asupra lo
cului de unde și-a procurat arma, 
»nune că acest fapt nu poate interesa 
procesul. A cumpărat-o dela un me
canic de acum doi ani.

întrebat de d. procuror Benedict 
Stoenescu dacă a făcut vreodată 
parte din cuibul „Ion Vodă cel cum- 
plif”, spune că n’a făcut parte din 
el. însă avea prieteni acolo. încheie 
arătând cum a comis atentatul,

UN INCIDENT AL 
APARARII

D. avocat RICCI ridică un 
cîdent de incompetlnță. susți
nând, că fapta comisă de C. Du
mitrescu, e un delict politic și ca 
atare urmează a fi judacat de 
Curtea cu juri, deși inculpatul e i 
minor.

D. avocat AZNAVORIAN răs- 
punzând incidentului ridicat de 
d, avocat Ricci, cu privire ia art. 
105 din Constituție, arată că nu 
totdeauna delictele politice sunt 
de competinta juraților.

D. POMPILIU IONIȚESCU: 
Constituția noastră nu reglemen 
tează competința justiției.

D. ISTRATE MICESCU, spune 
că descărcarea unui foc de revol
ver nu poate avea alt efect decât 
deschiderea porților închisorii.

In cazul de față e cert că fapta co. 
misă de Dumitrescu e o crimă ordi
nară șl rămâne numai să se stabileas
că. dacă e politică sau ba. Indepen
dența Statului român na fost cu ni
mic știrbită de [aptul că d. Socor 
conduce ziarul ...Adevărul".

Luând cuvântul d. procuror Bene
dict Stoenescu spune că problema ce 
se pune e veche, anume aceea a cri-

mei politice și a delictului politic;
D-sa cere respingerea incidentului, 

tribunalul fiind competinte să judece 
acest proces.

Tribunalul intrând în deliberare 
respinge incidentul,

Tribunalul intrând in 
deliberare, respinge inci
dentul.

Se procedează apoî la audierea 
martorilor.

E introdus martorul avocat Lef
ter, din BereȘti, care spune că l’a 
cunoscut pe Dufititrescu la Galați In 
ziua de 18 Mai, cu ocazia unei în
truniri a membrilor ligel ,,Arhan
ghelul Mihail“.

N’a cunoscut intențiile Iul C- Du
mitrescu ci știe numai din ziare c& 
Inculpatul ar fi fost arestat la Borșa 
pentru crima de incendiu, — cu care 
ocazie a fost rugat de studentul Sa
bin să-i ajute cu bani și să-i apere 
în fața justiției.

Martorul Mihail Stoleson, student 
la universitatea din Liège (Belgia), 
spune că l’a cunoscut pe lnculnat 
din școală.

Găsește că fapte lut C- Dumitrescu

| A fost primit și apoi au urmat cele 
e.e se cunosc din relatările ziarelor.

Martorul atras de zgomot, a dezar
mat pe atentatoj, după care au lori 
înștiințate autoritățile.

D. loan Georgescu. Intendentul 
ziarelor, declară că auzind detună*  
tura armei în biroul directorului a 
intrat, văzând pe victimă luptân- 
cJu-se cu atentatorul. L-a dezarma! 
tmnreunft cu secretarul lorga.

D. Savu Dumitra, om de serviciu, 
arată cum s’au petrecut faptele-

CUVÂNTUL APARARII
Apărarea prin d. avocat Ibrăileantt» 

Galați cere citarea și audierea mal 
multor martori, spre a se stabili per
sonalitatea morală a lui Dumitrescu.

Partea civilă prin domnii avocafi 
Traian Alexandrescu și Stolanovizi ae 
opune probei cu martori cerută de a» 
părere

D. avocat VASILIU-Cluj spune dl 
tribunalul nu poate respinge cererea 
de a face proba cu martori șl a apă
rărei.

Cere aamltefea probei cu martori 
spunănd eâ apărarea vorbește în nu- 
mete urni adevăr sfânt șl n’are nici 
un moment Mențiunea să înveninetă1 
desbaterile procesului.

Acești copii pe care 11 apără dM 
când în când sunt determinați să re» 
acționeze, deoarece cel bătrâni sunt 
preocupați de alte chestiuni, neglijând 
cu desăvârșire cele naționale.

Tribunalul deliberând, 
amânâ procesul pentru 
data de 12 Februarie» 
când apărarea wmesdi a. 
face proba cu martori.

Ședința se ridică 1a ora 6K.

în- Evreii româno-americani
Ce s’a discutat In congresul delà New-York

NEW-YORK; 2? (Rador).— 
Sub preșidențla d-lul Wolfson s’a 
ținut la New-York al 22-lea con
gres anual al Federației evreilor 
româno-americani. Au participat 
sute de delegați reprezentând 
toate centrele, precum și condu
cătorii marilor organizațiuni e- 
vreo-americane „Jewish Con- 
gress” și „Jewish Commitee”.

Congresul a avut un mare ră
sunet în presa ovreiască și ame
ricană, care i-a consacrat coloa
ne întregi și l’a prezentat ca fi
ind o strălucită manifestație în 
favoarea României și a M. S. Re 
gelui Carol II.

Pentru întâia oară a 
fost invitat să participe 
la congres și ministrul 
României la Washington.

Ziarele relevă de asemenea o- 
vafiunile făcute d-lui ministru Da-

cronica judiciara
------ -- —---7------  ----- - » ’ ----- ------ - -------------------------------  

general dela finanțe, întrebuințează nul cei mai de frunte din punct unei noui extra-ture dorește să-i con- 
în propaganda sa electorală pe lângă 
administrația propriu zisă întreg 
personalul financiar de sub ordinele 
sale, ca: controlori, agonfi fiscali. 
Acest scandal trebue să înceteze.

Tn încheiere, d. Gussi se ridică și 
în contra candidaturii d-lui Aurel 
Dobrescu și arătând că pentru reu
șita guvernului șe fac Ingerințe neo
bișnuite în țarS, cere d-lui Mihalachc 
să la măsuri pentru încetarea lor.

D. A. GALTNESCU- subsecretar de 
Stat, respinge acuzațiile formulate 
de d. Gussi și arată că d- C- T. ianu 
«La dat demMa în termenul legal, i „STaiUI națiuoai sasesuj

D. AL- gusst se d*rmra  nemul-' respinge în modul cei mai 
țurnlt cu acest răspuns. "

D MAYFR ERNFR. adre^e*' ’zâ mi- 
nR-teruIui de finanțe două comuni
cări.

« FFîii
ADMINISTRATIVE

Intrându-se în ordinea de zt, se 
continuă discuția proectului pentru tăcută"de~către'gru-
modificarea unor articole din legea, -

de vedere național și economic j state despărțirea definitivă de politiza 
al sașilor ardeleni, a luat atitu-Jpoporului săsesc. Modul condamnării 

■ ' ' ' ‘ nu poate fi discutat de către noi.
Din punct de vedere principial, 

hotărârea Sfatului național să
sesc este desăvârșită, și suntem 
convinși că ea va limpezi și latu
ra personală a chestiunii, căci 
dacă Brandsch revine și se po- 
căiește, atunci el însuși își dis
truge însemnătatea proprie, iar 
dacă' continuă și pe mai departe 
iiotismul politicei minoritare și 
munca sa de trădare, atunci sau 
că îl esclude din viața politică 
poporul său săsesc, sau oă el în
suși se exclude automat. Trebuia 
să constatăm cu acest prilej că 
sașii au servit o satisfacție în
destulătoare intereselor minori
tare comune, și ne-au servit în 
mod hotărât o satisfacție și nouă 
maghiarirnii”

dine împotriva d-lui Rudolf 
Brandsch, dând în chestiunea pă 
reriior lui politice un comunicat 
destul de drastic, comunicat în 
care se critică atitudinea po
litică a d-lui Brandsch.

Comunicatul Voiksrath- 
ului

Textul acestui comunicat este 
următorul :

jSîatul național săsesc-

Reinfrebulnlare
După arestarea lui Vulcănescu, 

practicant la judecătoria Ocol. VI 
care inaugurase sistemul de a 
spăla de anulări timbrele întrebain 
țațe, se pare că fapta acestuia a 
găsit imitatori și printre alți func
ționari judecătorești. Astfel în 
ziua de 17 ale lunei curente d. 
iude prezident G. Stratulat a prins 
oersonal pe Nae Zamfirescu în 
momentul în care încerca să 
vândă niște astfel de timbre la 
debitai din Palatul justiției. Dus 
imediat la cabinetul VI de instruc
ție șl luat de scurt s’a putut do
vedi că acesta fusese trimis să

de umbre uzate
vândă timbre, de către Pascu 
Paul funcționar la Buletinul înal
tei curți de casație. In baza ac- 
tîunei publice deschise de parchet, 
d. magistrat instructor a emis erî 
seară mandat de arestare în con- 
tr lui Pascu,

— La acelaș cabinet s’a deschis 
eri prin ordonanță de zi, acțiune 
publică pentru acelaș fapt (art. 96 
legea timbrului), în contra cunos
cutului footbalist Alexandru Sim- 
șinovici, zis Simși, care a timbrat 
o acțiune a unchiului său Jacques 
Blumenfeld cu timbre care fuse
seră întrebuințate.

I energic constatările d-lui 
' : deputat doctor Rudolf

modificarea unor 
administrativă- 

Păr. I. BLAGA 
Iepe este isvorâtă din nevoile de d<?s- 
voltare als gospodăriei naționale. Se

Lei 160.000
s’aa plătit pânâ acum cititorilor fi abonărilor ila
rului „Curentul**,  in baza polițelor de asigurare ce 
II s’au dat gratuit de societatea, de asigurare „Pre 
șederea*.  Deci cu un abonament la ziarul „Curen
tul*  sunteți asigurați in mod cu totul gratut pe 
timp de una lună și puteți câștiga și lei 20.000. 
Strângând bonurile ce apar In pag. III indiferent 
dacă sunteți sau nu abonați, primiți gratuit o po
liță de asigur/M*e  pentru lei 20.000-

Brandsch din ziarul „Bu
karester Tageblatt**,  pri
vitoare la chestiunea mi
noritară- Justifică în între 
gime și aprobă declarația 
privi '-.'.are la acest inter

articole din legea parlamentarilor sași.
. „ _ .„I în legătură cu aceasta Sf a
arată că aceastăna|jona| săsesc cons

tată că acela care umblă 
pe drumuri pokitice deose 

bite decât acelea stator
nicite de Sfatul național 
săsesc, se exclude el în
suși din organizația națio 
nală săsească. In sfârșit 
Sfatul național săsesc 
constată, că nu vede nici 
un motiv pentruca să-și 
schimbe politica lui mino 
ritară bine gândită de pâ
nă acum**.

Această atitudine a Volksrath-ului 
săsesc, a fost șl este încă viu comen
tată In cercurile minoritare, ea fiind

CORESP.

• <

CAIRO 22. (Rador). — Azi s’a 
dat sentința in procesul intentat 
celor 39 de acuzați, implicați |n 
dezordinele ce au avut loc In Iulie 
trecut la Zagazig, cu ocazlunea vi
zitei lui Nahas Pașa.

Un fost deputat a fost condam
nat la 4 luni Închisoare, 23 de acu
zați, au fost condamnați ia câte 3 
luni Închisoare, șl 15 au fost achi
tat!.

Jupisprudentă în materie ce raiera
Tribunalul Ilfov, S. I C. C., în 

completul d-lor judecători Mincu- 
lescu și Stambulescu, s’a pronunțat 
eri într’o interesantă chestiune în ma 
terie de référé. j

Obiectul procesului era următorul: 
d. inginer G. Olișevschi, a făcut o ce
rere de ordonanță prezidențială ce
rând evacuarea unor lucrări începute 
la Băneasa de Primăria expropriantă, 
înainte de a depune prețul exproprie
re!, operațiune care singură dă drep
tul Primăriei de a deveni proprietară, i 
Președintele a admis cererea, ordo-1 
nând evacuarea lucrărilor începute. I

Primăria Capitalei a declarat apel,1 
care a venit spre judecare în fața 
completului tribunalului. Cu ocaziu- 
nea judecării apelului, d. avocat De- 
metru Danielopol, personal — șl pen
tru fiica sa minoră Madeleine Da
nielopol, — a făcut o cerere de inter
venție în numele său personal și în 
favoarea Primăriei.

Intervenienții — prin d. avocat 
Beiller. — au susținut că în instanță 
de référé fi In apel, intervenția totuși

vita, care a venit la congres inso*,  
fit de d-nii Rosenthai ei Dimăn-‘

*
DORINȚA DE AJUTORA*'  

RE A ROMÂNIEI
Fruntașii congresului, d-nii Woll j 

son, Hirseh, Klepper șl Deutschi 
au exprimat tn cuvântările lor do< 
rinfa vie a evreilor americani orii 
ginari din România de a colabora, 
la refacerea României, ajutând estfj 
fel implicit și pe coreligionar® 
lor. Ei au mulțumit ministrului 
mâniei pentru atitudinea francă 
cordială, care a înlesnit înțelege
rea șl colaborarea.

Ziarele citează expunerea fă
cută de d. ministru Davila. repre 
ducând pasagiile referitoare tal 
condițiunile economice generala 
cauza turburărilor de tot felul, -*  
condițiuni pricinuite de insufici« 
enta aplicare a solidarității eco< 
nomice între țări. D. Davila a a*  
rătat că un remediu ar fi o noul 
repartizare mai justă a aurului 
și a creditului.

Ziarele insistă asupra 
rezoluției adoptată do 
congres, care inspirată) 
din expunerea d-lui mi
nistru Davila, constituie 
un călduros apel către a» 
mericani și evrei, să aju
te pe toate căile la refa
cerea tării, acordând a-, 
sistenta financiară pen
tru propășirea României 
sub conducerea Regelui, 
care dovedește sincer do
rința de a asigura klbei*a  
desvoltare a tuturor su> 
pușilor Săi. Măsurile lua« 
te in România, pentru 
combaterea agitațiilor 
au produs o excelenta 
impresie.

D. Hirseh. delegat al organi
zațiilor din Hladelfia a propus! 
congresului să exprime mulțu
miri guvernului român pentrueste admisibilă întrucât ordonanța roman

prezidențială are în fața președinte- măsunIe de menținere a ordinoL 
lui tribunalului, caracter de instanță Qlenite a spori încrederea Străl« 
grațioasă, iar în apel fa fața comple- nâtățil.
tulul Tribunalului caracter de instan- ° ’ ’
ță contencioasă. cu toate consedn.
țele procedurale cari decurg din acest pe d. Speier.
caracter: dar nu numai atât dar prin-1 Congresul a decis Imprimarea 
cipiul prin care în instanța de apel cuvântării d-lui ministru Davila 
intervenția nu este admisibilă de cât șl răspândirea ei prin secțiunii# 
în favoarea uneia din părțile liti- i afiliate.
giante, suferă o excepție în materie i 
de référé, unde natura contencioasă !..
a instanței face ca intervenienții să fie i Numirea noului director

Federația a reales ca președin
te pe d. Wolfson, iar ca secretar

în fața unui prim grad de jurisdlcțlune 
și deci să poată interveni chiar m 
favoarea propriilor lor drepturi.

Din partea d-lui OUșevschi, d. a-
vocat Alexandru Ionescu, a combătut cațiilor, primind eri pe reprezentanții. 
cererea de intervenție ca fiind nead. presei> /e,a uneie declarații Ut
misibilă iar !n fond a cerut respinge- iegătar& cu „urnirea noului director 
rea apelului. - , . dela calea [erată; d-sa a spus că gu-

Tribunalul a admis însă șî cererea ■ , 1 , . , r. . ade intervenție astfel cÎm a fost for- vernul nue5te, încf. f™.
mulată apelul Primăriei respingând'soanet vntozulut duec.c.r general. O 
m fond cererea de ordonaață prezi- i hotărîre în această privmță se va lua 
denflală. lin primul consilia de miniștri.

D. I. Răducanu. ministrul comuni»

ti%25c8%259b.de
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D. Iuliu Maniu știri politice Guvernul francez a demisionai
întreprinde o acțiune diplomatică t™sl™”K,Jl,llä1'1''

întrevederi cu oamenii de stat din apusul Europei 
România în preajma unei schimbări în politica externă
* D. Iuliu Maniu și-a prelungit 
din nou concediul. Șeful partidu
lui național-țărănese nu se va 
înapoia în țară decât de acum în 
două luni, poate și mai târziu.

Această călătorie, mereu pre
lungită, a fostului prim-ministru 
— acum când viața politică a ță
rii urmează un drum șovăitor și 
când se vorbește, la fiecare două 
zile, de o schimbare de regim — 
a dat naștere la foarte felurite 
comentarii în cercurile politice.

Unii fruntași ai partidului dela 
putere sunt mulțumiți de absen
ța prelungită a șefului partidului 
în care văd o indicație că situa
ția guvernului este consolidată 
și că o schimbare de regim a- 
cum, este exclusă.

Fracțiunea ardeleană a parti
dului național-țărănese este însă, 
mai puțin mulțumită de absența 

' d-lui Maniu; emisari ai acestei 
fracțiuni au intervenit pe lângă 
d-sa pentru a-l determina să se 
întoarcă în țară, fără folos. însă,

NEMULȚUMIREA Șl 
DISCIPLINA ARDELE

NILOR
Pentru ardeleni un in

terimat prea lung în per- 
aoana d-lui Mihalache 
constitue o schimbare a 
faimosului „raport de for
țe**  în favoarea fostei ra- 
tnure țărăniste.

Această nemulțumire nu va îm
brăca, insă, forme supărătoare 
pentru guvern.

In această privință credem in-

destul de concludentă o 
ce ni sfa făcut de către 
autorizat al ardelenilor 
mentali:

„Degeaba se vorbește 
tunurile noastre- Să se
lipsa șefului partidului nu vom în
treprinde nici o acțiune politică-

declarație porturilor 
un factor
guverna-

de nemül 
știe că in

D. IULIU MANIU

„Dar atunci când se va 
întoarce d. Maniu și ne va 
spune să lovim la cap. in
diferent pe cine, vom 
lovi**.

In ceeace privește opoziția, ex- 
ponenții ei văd în concediul d-lui 
Maniu, un simptom sigur al viabi
lității regimului.

dintre țara 
noastră și Franța.

înțelegerea
TiTULESCU-MANIU

In acțiunea ce între
prinde d. Iuliu Maniu păs
trează o strânsă legătură 
cu d. Titulescu. • • j

Mai mult, ni se afirmă 
că între șeful partidului 
ntațnonal-țărănesc și mi
nistrul nostru de la Lon
dra a intervenit, în aceas
tă privință o prealabilă 
înțelegere.

Din cauza sosirii fratelui îm
păratului Japoniei, la care au a- 
sistat și membrii guvernului con 
sfătui re a majorităților care urma 
să se țină eri, a fost amânată 
pentru astăzi la orele 5 la Senat.

Cu această ocaziune d. G. G. 
Mironescu președintele consiliu
lui va face importante declarați- 
uni asupra tuturor chestiunilor, 
in special asupra raporturilor din 
tre guvern și factorul constitu
țional și asupra rezultatului ulti
melor tratative pentru împru
mut.

Terminăm udfiogând că toate in 
formațiile din cadrele acestui re
portaj le deținem dela persoane 
din imediata apropiere a d-lui Iu- 
lin Maniu, persoane bine informa
te in ceeace privește ideile și pia- 
nur.le d-lui Mamu-,

Petre Mihail
1 ™* «"iti

Directorii ministeriali 
cer mod'ficârea refor*  
mei administrative

călătoria d-lui Manin are obiect politic
din Europa Centrală este 
mai necesară ca oricând 
și in această privință a 
găsit întreaga aprobare a 
d-lui Iuliu Maniu.

In vederea modificării reforme5 
administrative, ministrul de inter
ne d. 1. Mihalache, a avut eri o 
lungă consfătuire cu directorii mi
nisteriali. cari au făcut observa- 
țiunihj lor asupra celor constatate 
cil ocazia aplicării acestei legi.

Majoritatea dis'ectorifior« 
msnÎGterîiaîi ,s*au  pronun
țat, pentru modificarea 
kkw din lege și
în special acetea nrin ca
re sateDe erau obligate să 
verse comunei mari, 75 
la sută din veniturile lor, 
fapt care a provocat mari 
nemulțumiri în gospodă
riile noastre rurale.

i 
se

d.
a

IVI IttJUKH SHUU.Wt U-.UI 
Răcucanu

Ne-am exprimat acum câteva 
zile uimirea noastră, față de faptul 
necomplectării locului, rămas liber 
în consiliul de administrație al so
cietății Telefoanelor, prin demisia 
d-lui I- Răducantt, survenită in mo 
mentul numirii d-sale ca ministru 
al Comunicațiilor.

Menținerea acestei vacanțe sea
mănă grozav cu o rezervare a 
locului vacant, tot pentru d. I. Ră- 
diicanu, în momentul când vicisi
tudinile soartei ii vor ii asvărlit 
iarăși din minister.

Cum insă departamentul Comu
nicațiilor este cel ce apără intere
sele Statului în aplicarea .contrac
tului concesiunii telefoanelor, am 
sublimat ciudățenia dublei calități 
a d-lui I. Răducanu-

E drept că n‘am cerut o preci
zare, — mărginindu-ne doar să 

i amintim de afacerea Oustric-
Reparăm astăzi scăparea noas

tră din vedere,; suntem, adică, în 
așteptarea precizării situației d-lui 
Rădttcami.

PARIS, 22- (Rador). —In șed'nja 
de azi a Camerei va fi o importantă 
dezbatere cn prilejul Interpelării a- 
nunțată de deputatul Buyat asupra 
chestiunii grftului și a reglementării 
prețurilor cerealelor.

Ziarele așteaptă cu deosebit Inte
res această dezbatere, dat fiind de
zacordul produs în chestiunea grâu
lui între d-1 Boret, ministrul Agricuț 
turti și d-1 Meyer, subsecretar de 
Stat la Ministerul Economiei Națio
nale.
CHESTIUNEA INTARI- 
FEI FRONTIERELOR

.!•?*?>.  22 (Rador). — 
Comisiunile de finanțe și apăra
re națională ale Camerei, au e- 
xaminat proiectul cheltuelilor ex- 
tra-ordinare cerute de ministe
rul apărărei.

Ministrul apărărei naționale, a 
justificat creditele cerute, afir
mând că proiectul de 5ege a fost 
elaborat fără intervenția vre-u- 
nei puteri străine.

Se proiectează fortificarea lo- 
caliî/jlor Liège, Namur, Anvers 
și suprimarea fortificațiilor de pa 

[malul drept al Meusei. Dease- 
meni se tinda la construirea mai 
multor capete de pod. D-sa a a- 
râtat că în caz de război, Belgia 
ar dispune de 35O.ÔÜ0 oameni, 
cari ar avea de apărat o parte 
din frontieră, urmând ca Franța 
și Anglia să apere altă parte a 
frontierei.

putatului Buyat, radlcal-națlonal. 
Acesta și-a desvoltat interpelarea 
sa asupra așa numitului dezacord 
public permanent din sânul guver-

Delegație economică
Astăzi la orele 11,30, delegata 

economică a guvernului va ține șe 
dința la președinția consiliului de 
miniștri.

♦

PARIS 22- (Rador). — Camera 
s’a ocupat apoi de interpelarea de-

mărește proporțiile fap
telor. D-sa a spus că s’a 
preocupat în special de a 
pune capăt variațiilor 
prețurilor.

Au fost depuse mai mul
te ordine de zi.

D. Steeg, președintele 
Consiliului, pune chestiu
nea de încredere împo
triva priorităței ordineî 
de zi depusă de d„ Rugat.

Camera a votat cu 293 
de voturi, contra 283, or- 
dinea de zi.
D. STEEG REMITE DE- 

MISIA
Față de rezultatul votu

lui, membrii guvernului 
au mers la Elisée, unde . 
d. Steeg, președintele 
Consiliului, a remis d-lui 
Doumergue, președinte
le RepubDicei, demisia 
guvernului.

Scandal și bălan In Cameră
PARIS 22. (Rador). — In cursul 

unei suspendări a ședințe] de azi 
a Camerei, un deputat traversând 
sala pașilor pierduțl, a întâlnit pe 
directorul ziarului „Echos“, căruia 
i-a reproșat în mod vehement fap. 
tul că a făcut aluzii in ziarul său, 
la viața privată a unor parlamen
tari.

Intre cel doi s’a Iscat o 
cu pumni și palme.

Un gardian a apărat pe 
cist care a avut mult de

D. STEEG

nulul, care favorizează speculația 
atât de păgubitoare agricultorilor 
și consumatorilor.

D-sa reamintește d-lul ministru 
Borel, voința sa de a stabili prețul 
grâului la 175 de franci, reproșân- 
du-i faptul de a nu fi respectat 
discreția ce se impunea în atare, 
materie, fapt care a favorizat spe
culațiile.

Răspunzând, d. Dor el re
proșează d-lui .Rugat că din cauza loviturilor primite.

luptă

publi- 
suferiț

Comisiunea europeană
a adoptat propunerile d-lui Titulescu

Cum vor u sprijinite öiaieie agricole

O NOUA ORIENTARE A 
POLITICII NOASTRE 

EXTERNE
In întrevederile ce ie va avea 

cu fruntașii politici din Apusul 
Europei d. Iuliu Maniu întreprin
de o acțiune de sondaj. Nesigu
ranța politicii exierna a statelor 
europene a fost de natură a izo
la, oarecum, țara noastră.

D. Maniu urmărește, în primul 
rând o acțiune de lămurire per
sonală care în același timp poate 
constitui și 
orientări în 
ternă.

Cercuri politice bine 
formate pretind a ști 
această orientare se 
face între Roma și Paris 
sau mai precis, că se va 
încerca o mai strânsă a- 
propiere de Italia cău- 
tându-se a se evita o ră
cire, cu acest prilej a ra-

începutul unei noul 
politica noastră ox-

în
că 
va

In cursul după amiezei și al 
rei d. Mihalache ministrul de 
terne a avut o lungă consfătuire 
cu-prefecții de județe, cart au fă
cut șî ei observațiile asupra-celor 
constatate cu ocazia aplicare] re
formei administrative ș modifică
rilor ce urmează a se aduce aces
tei legi.

După ce ministrul de Interne va 
cunoaște și părerile președinților 
delegațiilor județene în această 
problemă, se va convoca comisiii- 
nea instituită in acest scop, care 
va da ultima redactare acestui 
proezt de lege.

■IMO • —

Descinderile de astă noapte

se-
In-

D-nii comisari Ananiu și D. G. 
Vasiiescu dela siguranța Capitalei, 
au făcut o descindere la locuințele 
fruntașilor comuniști.

Comisarii au confiscat 
multe pachete cu manifeste, 
rând și câteva arestări.

mai 
ope-

———■. 1 .

Iu turui aiegmi parțiale 
dea

vederea alegerilor 
Cernăuți, guvernul 
ambianța politică de 
pus nici un candidat,

parțiale 
cunos- 
acolo, 
lăsând

GENEVA, 22 (Rador). — Am 
anunțat aseară că in ședința de 
închidere, comisiunea europeana 
a admis în întregime cererile 
făcute de d. Titulescu, pentru 
sprijinirea țărilor agricole, 

ț Comisiunea europeană 
a hotărât ca statele din 
Europa să intre imediat 
în contact pentruca dis
ponibilitățile din recolta 
anului IS30 să poată 
vândute.

fi

Pentru un restrâns număr de 
inițîați, peregrinările d-lui Iuliu 
Maniu prezintă cu totul alt inte- 
r ' dec' t consecințele imediate 
ce politică internă, de care ne-am 
■»cuoat mai sus.

Cele mai apropiate 
(țercuri aîe șefului par- 
iilUdui national-tărănesc 
pfirmă că d. Iuliu Maniu 
întreprinde o călătorie 
cu caracter politic.

Fostul prim ministru 
va vizita Roma, Parisul și 
Londra, urmând a avea 
întrevederi cu fruntașii 
țărilor respective.

D. Iuliu Maniu a, avut 
întrevederi politice până 
acum, cu d-nii Masaryk, 
Ileneș, Xaleschi, Marin
covici și Titulescu și va 
■mai vedea. între alții, pe 
d-nii Mussolini. Pöincuré, 
Mac.Donald și Rriand.

In toate aceste întreve
deri s’a discutat, sau se 
va discuta situația Ro- 
nrâniei în cadrele nouei 
crientări politice ce 
definește în Europa. 

ÎNTREVEDEREA 
MASARYK-MANIU 

înainte de a se duce la Viena 
Iuliu Maniu a vizitat Praga șl
îost oaspetele d-lui Masaryk, pre
ședintele repubticei Cehoslovace, 
timp de două zile. Acest fapt a tre 
cut aproape neobservat în presa 
din (ară.

Întrevederea Maniu-Masaryk ca 
păta o importanjă covârșitoare 
pentru orientarea politicii noastre 
externe.

Csi doi oameni de stat au exa- 
niîni’t următoarele două probleme 
politice:

Problema federaliză
rii statelor din centrul 
Erropei;
2) Perîrclul ce-l prezintă 

pentru stanele Europei 
Centrale? Rusia Sovietică 
și măsurile pentru neu
tralizarea acestui pericol. 

PLANUL MASARYK
Președintele republicii Cehoslo

vace este ceț mai bun cunoscător 
al situațiunei speciale pe care Ru
sia o are in cadrul Europei.

In această privință este intere
sant să relevăm că încă tn 1913 d. 
Masaryk a dat la iveală o docu
mentată carte -.Russland und Eu
ropa" care a stârnit o mare vâlvă 
In toată lumea.

D. Masaryk vede în Rusia so
vietică un permanent pericol pen
tru pacea Europei și crede 
tele Europei centrale sunt 
le cari vor avea de suferit 
urma agresiunei colosului 
nistrian.

Pericolul rusesc mi poate găsi o 
contrapondere decât în federal'za
rea statelor din Europa centrală

Si în această privință d. Mas- 
saryk are un plan încă dinaintea 
războiului. Welfrevolut!on. Erinner 
run ven nud Belrachtungerif.

Președintele repvblicei 
cehndovace consideră că 
o federalizare a statelor

că sta- 
prime- 
de pe 
trans-

Când se va vota legea 
contra cametei♦

Proectul tinde să fie modificat
ziarului in- 
din ședința

Publicăm în corpul 
teresantele desbateri 
dw eri a comisiei legislative a Ca
merei, întrunită pentru a discuta 
proectul de lege contra cametei.

Discuțiile din comisie 
tind în genere la fixarea 
dobânzii legale la 6—7% 
deci chiar sub taxa de 
scont a Băncii Naționale.

In ce privește dobânda 
convențională, discuțiile 
poartă in jurul a 12—14 
la sută.
ATITUDINEA GRUPU
LUI PARLAMENTAR 

ARDELEAN
Grupul parlamentarilor ardeleni 

sunt hotărâțî să sprijine ferm proec- 
tnl d-lui Voicu Nițescu în forma Ini 
actuală care prevede o dobândi de 
18 la sută. Parlamentarii ardeleni 
susțin că cei 18 la sută ar repre
zenta un maximum pe care numai 
îmnrumwturile la marile bănci le-ar 
putea atinge.

Se pare însă că si în rândurile 
parlamentarilor ardeleni începe 
să-și facă loc curentul sprijinit de 
majoritarii din vechiul regat cari 
cer fixarea dobânzii legale șl a 
celei convenționale cu mult mai 
jos decât acelea fixate în proect.

CÂND SE VA VOTA 
LEGEA

O altă . tendință, sprijinită și de 
guvern, este aceea de a nu se vo-

ta legea contra cametei înainte de 
înființarea „Băncii agriculturii ro
mânești" bazată pe proectul con 
versiunii datoriilor agricole-

Or, această bancă nu se va în
ființa atât de curând, ceeace con
travine dorinței parlamentarilor 
ardeleni de a vota imediat legea 
contra cametei.

In adevăr actualmente guver
nul duce tratative cu grupul Mor 
gan. căruia i se cere să renunțe 
de a pretinde rambursarea celor 
500 milioane lei odată cu înche- 
erea tranșei a do.ua din împru
mut.

(Se știe că prin transacția tele
foanelor guvernul a obțmut acest 
avans de 500 milioane lei, cu obli
gația de a-l restitui din primul îtr. 
pr”mut extern contractat d? Stat)

Cu acești 500 milioane 
lei și cu alte resurse pe 
care guvernul le cere tot 
grupului Morgan, se proi
ectează sporirea capita
lului social al „Băncii a- 
griculturei“ la circa un 
miliard lei.

Desigur însă că aceasta necesită 
tratative, deci timp, ceeace spo
rește enervarea in rândurile ma
joritarilor ardeleni.

E de remarcat de asemeni că în-, 
săși în sânul guvernului nu se a- 
tribue legii contra cametei un rol 
Important in acțiunea de scădere 
a dobânzilor uzurare.

In 
deîa 
când 
nu a 
toate șansele d-lui Grigorovici,
socialist.

Partidele noastre n’au înțeles a- 
cest lucru, și au adus candidați 
noul: liberalii pe d. Vasile Marcu, 
averescanii pe d. G. Jemnea, lu- 
piștii pe d. Romul Reuț.

Ucrainienii-naționali vor sprijini 
candidatura d-lui Orest Soaba, 
în favoarea căruia au coalizat în
tregul bloc al minoritarilor.

Și s’a crelat astfel o situație din
tre cele mai rușinoase: pe când 
minoritarii votează pe naționali
tăți, refuzând să sprijine pe d. 
Grigorovici nu pentru că e socia
list, dar pentru că e român, patrio
ticele noastre partide preferă să 
dea intre ele o luptă care va ani. 
hila prin fragmentare forța electo
rală a românilor din Bucovina, 
asigurând astfel succesul unui mi
noritar.

un comunicat
al parlamentarilor ardeleni

Aseară s’a ținut la Senat o con
sfătuire a parlamentarilor ardele
ni. După consfătuire s‘a dat urmă
torul comunicat:

Parlamentarii din Ardeal și Ba
nat întruniți sub președinția d-lui 
Ștefan C. Pop, fiind de față și cel 
cari nu s’au putut prezenta la 
consfătuirea prezidată de d. Al 
Vaida Voevod la Cluj declară din 

nou în unanimitate, că hotărârile 
luate acolo, simt expresia credin
cioasă a voinței șj vederilor lor.

Strânși în jurul Tronului, spriji- 
nesc întru toate ca și până acum 
guvernul prezidat de d. G- Miro- 
nescu, emanațiune fidelă a parti
dului național-țărănese și resping 
cu indignare încercările unei părți 
din presă de a-i înfățișa divizați-

LONDRA. 99 /Rador). - 
La Delhi, capitala Indiei, 
persistă zvonul foarte stă
ruitor despre acordarea 
amnistiei în favoarea tu
turor deținuților politici.

Se afirmă că eliberarea 
lui Gandhi și a ^celorlalți 
membri ai . comitetului 
congresului • naționalist, 
Care sunt întemnițați, ar 
fi iminentă.

N. TITULESCU

Iată câteva pasagii din rezolu
țiile votate în unanimitate :
Comisiunea pentru Uniunea eu

ropeană, recunoscând gravitatea 
excepțională a crizei prin care 
trec statele agricole din Europa 
centrală șl orientală și necesi
tatea de a aduce remedii acestei 
situații în cadrul european, o so- 
luțiune de mai mare amploare, 
consideră câ situația ar putea fi 
ameliorată dacă reprezentanții 
Europa, țările exportatoare de 
cereale și . țările europene impor 
tatoare, se vor întruni în cel mai 
scurt termen pentru a căuta îm
preună mijlocul de a plasa ex
cedentele de cereale actualmen
te disponibile.

Această întrunire va avea loc 
la simpla cerere a d-lui Briand, 
președintele comi&unîi, și condu 
ziunile vor primi o aplicare ime
diată, fără noui referințe la co- 
misiunea de studii.
ORANIZAREA CRFDI- 

TULUI AGRICOL INTER- 
nationl

In ceiace privește creditul a- 
gricol, comisiunea europeană a

constatat că examinarea acestei 
chestiuni este destul de înaintată 
pentru a face cu putință elabora
rea unui plan precis.

Comisiunea socotește oportun 
ca în sesiunea din Mal 1931 să 
se prezinte Consiliului Societăți 
Națiunilor un plan complet; ge 
executare atât de precis încât cu 
aprobarea Consiliului să poată fi 
pus imediat în aplicare,

In consecința, comisiunea eu
ropeană a decis instituirea unui 
comitet compus din reprezentan
ții țărilor următoare : Marea lîri 
tanie, Germania, Italia. Româ
nia, Polonia, Olanda, Ungaria, Da 
nemarca și Bulgaria.

Comitetul pentru creditul agri 
col își va începe lucrările chiar 
astăzi.

Importanța deciziunilor practi
ce în domeniul economic precum 
și impresionanta manifestare po 
litică făcută de marile puteri prin 
declarația comună în favoarea 
păcii, au fost subliniate în dis
cursurile finale ținute de d-nii 
Briand și Henderson.

Ședmțe’e Consil u ui L’gii 
unitar

de-Comisiunea a decis _ _ 
asemenea ca problema 
creditului agricol să fie 
imediat abordată de un 
comitet din care face par 
te și România. In felul a- 
cesta, înființarea creditu 
li agricol internațional} 
având misiunea să plase
ze obii^ațiunite credite
lor agricole naționale va 
luat ființă in luna Mai, 
când se întrunește Consi
liul în noua sa sesiune.
VANZAREA RECOLTE

LOR DIN 1930
Comisiunea europeană a hotărât 

ca vânzarea surplusului de cereale 
din recoltele viitoare, afară de aceea 
din 1930 pentru caie statele importa 
toare și exportatoare an convenit să 
intre imediat nî contact, _  să fie
studiată de un comitet special.

GENEVA. 22. (Rador).- In șe
dința de ]ot dimineață, consiliul So- 
cietăței Națiunilor a adoptat raportul 
întocmit de d. Marincovici asupra 
lucrărilor comisiunei mandatelor, cu 
privire la condițiunile generale ce ur
mează să se prevadă pentru încetarea 
unui mandat.

Acest raport propune ațxobarea a- 
cordului judiciar anglo-irakez.

Raportul aprobă deagemeuea dsci- 
ziuuea comisiunei mandaielor da a 
se amâna examinarea situa țiuaei 
Palestinei, până ia terminarea stu
diului documentelor ce i-au fost su
puse*.

âpoi> d. Zaleski. reprezentantul 
Poloniei, a supus raportul asupra 
anchetei in chestiunea sclavajului 
din Liberia, făcută do comisiunea in
ternațională.

ral al Căilor ferate olandeze, d. Ma, 
yer membru in comitetul juridic per
manent al comisiunei de comunicații 
și tranzit.

Delegatul României și-a exprimat 
speranța că până la 15 Martie, va fi 
posibil a se ajunge la un acord.

Consiliul a numit deasemenea arbi
trii cu privire la cererea companiei 
de cale f ’rată din regiunea Gyula.

Reprezentanții României și Unga
riei, au declarat că acceptă raportul. 
In urma cererei raportorului și cu a- 
sentimentul reprezentanților Ungariei 
și Jugoslaviei. Consiliul a decis a amâ 
na examinarea cererilor companiei de 
cale ferată Halas. Bachalmas-Rygiciza 

și a companiei Drava-Eoelgy.

Comitetul actual al con
gresului naționalist, în
trunit la Allahabad, a lu
at în unanimitate o hotă- 
rîre cu privire la declara
ția făcută de d. MacDo
nald despre viitorul sta
tut constituțional al In
diei. Declarația va fi da
tă publicității numai după 
sosirea delegații or indi
eni din Londra.
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Litigiul ferov ar 
rmpâno-unnap 

GENEVA 22 (Rador). — In șe
dința de după amiază. Consiliul a a. 
doptat raportul comisiunei de anche
tă asupra controlului opiumului de 
fumat din Extremul Orient.

In urma propunerei 
d-lui Zaleski, Consiliul a 
decis numirea unor arbi
tri însărcinați să exami
neze cererile adresate de 
companiile de cale ferată 
Chichinda-Mare-Arad, în 
virtutea articolului 704 
din, tratatul de la Tria- 
non.

■ Arbitri sunt , d-nii Guerrero. foct 
ministru al Afacerilor străine în Sal
vador, fost președinte al Adunărei 
Ligei și d. Kalif, fost director gene-

S’a discutat d n nou 
uez rmarca

GENEVA, 22 (Rador).- 
In ședința secretă, ținută 
astăzi, Ccrsiîâul Societă
ții Națiunilor a discutat 
din nou problema dezar
mării și în special fixarea 
datei pentru convocarea 
conferinței țtțeererale de 
dezarmare și cine va fi 
președintele conferinței.

Nu s’a luat nici o hotă- 
rîre urmând ca chestiuni
le să fie discutate intr’o 
nouă ședință.

A murit ariÊs a 
Aima Rubens

ANGELES 22. (Rador). — 
de cinematograf A’ma Ru- 
incetat din viață in urma

LOS
Artista 
bens a 
unei pneumonii.
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